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hogy országgyűlési szentesitett törvény nélkül szed­
hessen adót, megajánlás nélkül sorozhasson újon azokat,Csáky és Tisza.

Érdekes véletlen, hogy körülbelül egy 
időben beszélt ma ugyanarról a tárgyról 
Tisza Kálmán és gróf Csáky Albin. Tisza 
Nagyváradon választói előtt, Csáky a kép­
viselőházban a törvényhozó testület előtt. 
Mind a kettő a politikai helyzetről, főképen 
pedig arról a szerencsétlen javaslatról, mely 
most már lex Tisza néven ismeretes. Tisza 
Kálmán védelmezte, mint a maga szülöttét. 
Gróí Csáky Albin támadta, mint a magyar 
alkotmány veszedelmét. Tisza Kálmán úgy­
szólván saját magát védelmezte. Gróf Csáky 
Albin a magyar alkotmány érdekeit han­
goztatta.

Ez a két beszéd homlokegyenest ellen­
kezik egymással. A két szónok közt sem 
igen van hasonlatosság. Tisza Kálmán az 
elvtagadás révén jutott 1875-ben hatalom­
hoz. Gróf Csáky Albin egész politikai pá­
lyáján az elvekhez való ragaszkodás igazi 
typusa volt. Tisza Kálmán a szabad- 
elvüséget teljes világéletében mindig esz­
köznek tartotta. Csáky Albin a szabad- 
elvüség eszméinek megvalósítását czélul 
tűzte magának. Tisza Kálmán, mig kezében 
volt a hatalom, mindig visszaélt vele s 
megteremtette a kormányzati rendszerben a 
hatalmi erőszak kultuszát és a politikai 
erkölcsök korrupczióját. Csáky Albin, mig a 
hatalomnak részese volt, ország-világ előtt 
népszerűvé és tiszteltté lett ép a hatalom­
nak szigorúan jogszerű gyakorlása mellett. 
Tisza Kálmán, a mikor megbukott, újra 
megalkudott a viszonyokkal s odaállván a 
hatalom mögé „közlegényt* czimmel hol 
vezérkedett, hol meg intrikált a szerint, 
hogy a maga és családi érdekei megkíván­
ták. Gróf Csáky Albin is odaállott a hata­
lom mögé, de se nem vezérkedett, se nem 
intrikált, hanem egyéniségének nagy tekin­
télyével a szabadelvű pártban is mindig az 
igazságot és politikai becsületességet szol­
gálta ; és mikor szigorúan alkotmányos fölfo­
gása összeütközésbe jött a hatalom embereinek 
mélységes czinizmusával, otthagyta a sza- 
szabadelvü pártot és ma nyíltan megtá­
madta a kormányt.

A szónoklás mesterségében is merő el­
lentéte az egyik a másiknak. Tisza Kálmán 
a megtestesült rabulisztika. Gróf Csáky Al­
bin ellensége minden prókátor! furfangnak. 
Tisza Kálmán beszédét a formátlanság, la­
zaság és bántó szürkeség jellemzi, gróf 
Csáky Albin világos, egyenes, szabatos és 
logikus. Tisza Kálmán folyton a maga egyé­
niségét tolja előtérbe s a maga hazafiságát 
emlegeti, gróf Csáky Albin tárgyiasan 
argumentál s a mélységes meggyőződés igaz 
hangján szónokol.

Ez a két férfi most szembekerült egy­
mással. Mindkettő a lex Tiszáról beszélt. 
És mindkettő különösképen ugyanazokat a 
kérdéseket fejtegeti. Tisza Kálmán azért, 
hogy kimutassa a javaslat igazait. Gróf 
Csáky azért, hogy megokolván elhatározá­
sát, megvilágítsa a javaslat veszedelmessé- 
gét, s azt, hogy a szabadelvű pártnak a 
javaslat mellé való sorakozása határozottan 
az alkotmány alapelveibe ütközik.

Már magában véve e két férfi egyénisé­
gének, múltjának, politikai szereplésének 
összehasonlítása elégséges lehet arra, hogy 
bárki is eldöntse, melyiknek fölfogásában 
van az igazság. Vájjon azéban, a ki elveit 
megtagadta a hatalomért, vagy azéban, a 
ki a hatalomtól elfordul, mert elveihez ra­
gaszkodik? Vájjon azéban, ki Magyarorszá­
gon első mestere volt az obstrukcziónak, 
s most, mert az obstrukczió a hatalomra 
kedvezőtlen, nyilvánosan bocsánatot kér 
múltjáért, s a klotürrel fenyegetőzik; vagy 
pedig azéban, ki elfordul ugyan a hata­
lomtól, de azért elitéli az obstrukcziót? 
Vájjon azéban, a ki Nagyváradon magának 
vindikálván a lex Tisza apaságát, magára 
vállalván a zavarokat fokozó gondolatért, 
mint kizárólag a magáéért a felelősséget, 
kénytelen azt a saját prestige-je érdekében 
védelmezni; vagy pedig azéban, kit sem­
miféle képzelhető önző szempont nem ve­
zet, egyedül csak a tiszta meggyőződés 
meg az alkotmány őszinte szeretete ? Ebben 
a párviadalban, melyben Tisza Kálmán és 
gróf Csáky Albin viszik harczba egymás 
ellen fölfogásaikat, az igazság egyedül a 
Csáky részén lehet.

Tisza Kálmán magyarázgatja a maga 
szülöttének természetét. Ugyancsak ráfér a 
magyarázat. Ö is tudja, miben rejlik ennek 
a bökkenője. A felelősség kérdésében. Igen, 
ép ez az, a min a veszedelem sarkallik. 
Tisza tagadja, hogy az ő javaslata áthá­
rítja a törvényellenes, tehát abszolutisztikus 
kormányzásért a felelősséget a kormányról 
a többségre. De egész argumentálása üres 
rabulisztika. Hiszen hol a biztosíték arra, 
hogy kormány, mely nem riad vissza tör­
vénytelenségtől, mely pusztán a hatalom­
hoz való makacs ragaszkodás ösztöne által 
vezetve megbarátkozik az alkotmány fel­
függesztésének gondolatával: elvállalja a 
felelősséget alkotmányellenes, törvénytelen 
cselekedeteiért, ha arra hivatkozhatik, hogy 
a többség előre fölhatalmazta az abszolu­
tisztikus kormányzásra? Kire hárul ebben 
az esetben a felelősség ? A többségre ? Ki az 
a többség ? Mi az a többség ? Hol van ennek 
az alkotmányjogi definicziója? Mi ennek 
az organizmusa ? Hogyan vonható ez fe- 
lösségre ? Egy csomó ember, a ki összekerül 
úgy, a hogy. Él ideig-óráig. Engedelmes­
kedik, a mig érdeke követeli s fölmondja 
a szolgálatot, ha a hatalom, melynek vak 
eszköze volt, urat cserél.

Mennyivel világosabb, mennyivel logiku- 
sabb, mennyivel igazabb a gróf Csáky Al­
bin magyarázata! Hogy a kormánynak a 
többség által a törvénytelen kormányzásra 
adott előzetes fölhatalmazás egyszerű ki­
játszása, sőt tönkretétele az alkotmányos 
felelősségnek; egy alkotmányjogilag nem 
létező, csak fikezióként élő szervezetre való 
áthárítása az erkölcsi és politikai felelős­
ségnek. Ez az a rettenetes preczedens, 
mely mellett haszontalan, üres formasággá 
válhatik az egész alkotmány. E mellett az 
egész parlamentarizmus nem ér egy hajító­
fát. Hiszen a hogy báró Bánft'y megszerezte 
magának a többséget, mely neki most kész 
felhatalmazást adni a törvény nélkül való 
kormányzásra, úgy megszerezheti minden

képzelhető kormány. Mert a mi választási 
rendszerünk mellett akár Lueger is több­
séget csinálhatna magának. Mi marad a 
magyar alkotmány biztosítására, ha a lex 
Tisza által alkotott preczedens mellett a 
kormányok egyszerűen mellőzhetik az üres 
formaság színvonalára sülyesztett parla­
mentet ?

De hisz ez még nem elég! Tisza Kál­
mán, ki Nagyváradon újra az önzetlen ha- 
zafiság tetszetős jelmezébe burkolva szóno­
kolt az ő hűséges földiéi előtt, még a klo­
türrel is fenyegetőzött. Neki, a jámbornak, 
az önzetlennek, az alkotmányszeretőnek, 
nem kell a klotür. Isten látja a lelkét, 
hogy nem kell! De ha választania kell a 
parlamentáris alkotmány és a klotür közt, 
mégis csak az utóbbi mellé szegődik. Es 
meg is magyarázta a nagyváradiaknak a 
klotür természetét az angol példával. 
Igazán fölháboritó az a mélységes cziniz- 
mus, melylyel Tisza Kálmán visszaél az ő 
becsületes hallgatóinak a jóhiszeműségével! 
Az angol parlament példájára hivatkozik. 
És megrajzolja az ő eszményképét. A mi­
kor majd a magyar ellenzéki képviselőket 
is karhatalommal vezethetik ki a törvény- 
hozás terméből. Ez kellene Tisza Kál­
mánnak ! Mert még csak ez hiányzik 
attól, hogy a magyar parlamentben a kor­
mányzati hatalmaskodás egyetlen mérték­
tartója is elpusztuljon. Akkor azután sza­
bad lenne a vásár. Angliában a klotür 
mellett is megvannak az alkotmányos kor­
mányzás biztosítékai; Angliában fejlesztik 
az alkotmányos érzést és nem fulasztják 
azt bele lex Tisza-féle javaslatokkal bárdo- 
latlan politikai felfogások mocsarába. És 
Anglia egy hatalmas, független állam, mely 
a maga erejét a maga czéljai megvalósítá­
sára érvényesítheti. Ne hasonlitgassa össze 
Tisza Kálmán Angliát Magyarországgal és 
ne varrjon az angol klotürre való hivatko­
zásból hímet a maga erőszakos, reakezio- 
nárius terveire! Az angol parlament és a 
mi parlamentünk közt mélységes különbség 
van. Az angol olyan, mint egy lokomotív, 
mely egyenesen halad a nemzeti czélok 
világa felé; a mienk olyan, mint egy loko- 
mobill, mely harminc^ esztendő óta egy­
helyben állva, csak az osztrákok javára 
dolgozó cséplőgépnek szolgáltatja a hajtó­
erőt.

Tisza Kálmán Nagyváradon a maga torz­
szülöttét védelmezte. Önzés vezette. Ez volt 
mindig minden politikai cselekedetének ru­
gója. Csak következetes volt múltjához, 
mikor a hatalmi erőszak kultuszának ál­
dozott.

Budapest, deczember 20.
Justh Gyula és as általános szavazati 

joy. A P. N. czimü kormánypárti újság mai 
számában jónak látja sok egyéb között azzal is 
foglalkozni, hogy a függetlenségi és 48-as párt 
megígérte a szoczialistáknak az általános szava­
zati jogot. Misztikus homályba és sokat Ígérő sej­
tésekbe burkolja megjegyzéseit, melyekkel kap­
csolatban felteszi azt a kérdést, hogy mit szól 
ehhez Justh Gyula. Tartozunk a tiszta igazságnak 
azzal a kijelentéssel, hogy ö mindenkor a leglelkesebb 
híve volt az általános titkos szavazati jognak. A 
mi pedig ezzel kapcsolatosan nevezett újságnak 
báró Bánffy eddig mély titokban tartott válasz­

tási reformterveire vonatkozó czélozgatását illeti, 
erről is kifejezzük azt az óhajtásunkat, hogy ezt 
a veszedelmet talán mégis távol tartja a magya­
rok istene ettől a sokat szenvedett országtól.

A válság.
A képviselőhöz legalább is olyan messze 

van ma az elnökválasztástól, mint volt a 
Szilágyi Dezső lemondása napján és báró 
Bánffy mégis siet a belügyminisztérium 
birtokbavételével. Hogy azt minél gyorsab­
ban elérhesse, a mai nappal megvált a ki­
rály személye körüli minisztérium vezetésé­
től és utódjául kineveztette gróf Széchenyi 
Manót, az idegenből hazajött diplomatát.

Szerencsénk lesz tehát a tizedik magyar 
miniszterhez a Pétervárról hazakerült ba­
rátságos idegen személyében, a kit egyúttal 
titkos tanácsossá is megtettek valószinüleg 
azért az áldozatkészségért, hogy volt bá­
torsága és kedve most, az utolsó pillanat­
ban Bánffyék közé keveredni.

A mai napnak erről a nevezetességéről 
még csak azt jegyezzük meg, hogy a tize­
dik miniszter bajosan fogja megmenteni a 
többi kilenczet.

Mai híreink ezek:
A holnapi ülés.

A képvizelőház holnapi ülésének az érdekessé­
get Hkrcnymi Károly felszólalása fogja megadni.
A volt belügyminiszteren kívül beszélni fognak: 
Bar la Ödön, Molnár János és Visontai Soma. 
Hire jár, hogy Bánffy miniszterelnök is felszólal. 
Azt hisszük, hogy ez a próbálkozás sem fog a 
mainál jobban sikerülni.

A tizedik miniszter.
A hivatalos lap holnapi száma hírül fogja adni, 

hogy a Bánffy-kabinet megkapta másfél esztendő 
óta hiányzó tizedik tagját is: gróf Széchenyi Manó 
személyében, a kit a király báró Bánffy felmen­
tésével személye körüli miniszterré nevezett ki.

Az erre vonatkozó legfelsőbb kéziratok szövege 
itt következik:

I.
Kedves báró Bánffy! Midőn Önt előterjesz­

tése folytán a személyem körüli magyar minisz­
térium ügyeinek ideiglenes vezetésétől ezennel 
felmentem, fogadja ez alkalommal is önfelál­
dozó odaadással teljesített hü szolgálataiért 
köszönetemet és teljes elismerésemet.

Kelt Becsben, 1898. évi deczember hó 20-án.
Ferencz József s. k.
Báró Bánffy s. k.

U.
Kedves gróf Széchenyi! Magyar miniszterelnö­

köm előterjesztése folytán Önt személyem kö­
rüli magyar miniszteremmé ezennel kinevezem 
és Önnek egyidejűleg a belső titkos tanácsosi 
méltóságot díjmentesen adományozom.

Kelt Bécsben, 1898. évi deczember hó 20-án.
Ferencz József s. k.
Báró Bánffy s. k.

A mint hírlik, a Széchenyi Manó grófnak mi­
niszterré való kinevezése által megüresedő állam- 
titkári állást egyelőre nem töltik be.

Bizalom az ellenzék iránt.
Kossuth Ferenczhez, a függetlenségi és 48-as 

párt elnökéhez a következő határozatok érkeztek:
Szatmárnémeti sz. kir. város polgárai, párt­

különbség nélkül, népgyiilésre összejővén, kijelentik, 
hogy azon törvényjavaslatot, mely <Tisza-lex> név 
alatt lett ismeretessé, mely a kormánynak előlegeden 
felmentést adna minden ismeretlen, törvényellenes 
cselekedetre, mely a kormányt a rendelettel kormány­
zásra jogosítaná fel, mely megengedné a kormánynak,

s rendezhesse a kiegyezés kérdéseit, «- a népgyiilés a 
nemzetre, a hazára, a maggar alkotmányos 
közszabadságra, s a tiszta parlamentariz­
musra nézve vészthozónak tekinti. Kárhoztatja 
és elitéli annak a javaslatnak tervezőjét, aláíróit és 
m,agát a javaslatot bűnös merényletnek nyil­
vánítja. Azon párttól, a mely a vészthozó javaslat­
tal egyetért, mely támogatja azt, a]mely megvalósításúra 
törekszik — minden rokonszenvét a népgyülés megvonja ; 
továbbá ismerve Bánffy Dezső báró miniszter- 
elnök és a vezetése alatt levő magyar kormány tör­
vényellenes és világosan törvénybe ütköző cselekede­
teit, az alkotmányt és a köz- és egyéni szabadságot 
veszélyeztető törekvéseit, s látva azon készséget, hogy 
már az alkotmány megsemmisitésével az önkényes 
uralomra törekednek : a népgyülésen egybegyült pol­
gárok ezen kormány iránt semmi bizalommal nin­
csenek s ezen. kormánynak eltávolítását kí­
vánják, s a hazára nézve szükségesnek tart­
ják annak távozását.

Ellenben az országgyűlési ellenzéki képviselők üsz- 
szessége irányában, kik a törvényt és az ezeréves 
alkotmányi védik, kik a haza önállóságát, a nemzet 
függetlenségét alkotmányos utón kivívni akarják, s 
ez irányban szólnak és szavaznak, s úgyszintén azon 
képviselők irányában, kik a «Tisza-lex» néven hír­
hedtté lett javaslattól elfordulva, a kormány és pártja 
ellenében ellenzéki álláspontra helyezkedtek, a kor­
mányt pártolók sorából kiléptek, — a szatmári 
népgyülés legteljesebb elismerését nyilvánítja, 
s mindnyájukat hálás érzülettel üdvözli, bátorítja őket 
s kitartó és elszánt küzdelemre 3 törekvésükre 
áldást és sikert kivan'. A nemzet hálája és a tör­
ténelem dicsőítő elismerése legyen jutalmuk 1

A népgyülés ezen határozatát a maga utján az 
országgyűléshez beterjeszti, a napilapokban küztuöo- 
rnásra hozza, s az országgyűlési ellenzéki pártok 
elnökségeinek megküldi.

Kelt Szatmárnémeti sz. kir. város polgárainak 1898. 
évi decz, 18-án tartott népgyülésében.
Uray Géza, Dr. Törzsök Károly,

elnök. jegyző.
Zemplén vármegyében Sátoraljaújhelyben az ellen. 

zéki pártok ma az ugyanezen napra összehívott 
vármegyei közgyűlés előtt értekezletet tartottak, melynek 
tárgya a politikai helyzet megbeszélése volt. Lelkes sza­
vak. hangzottak el az országgyűlési ellenzék hazafias 
magatartása mellett. Id. dr. Lengyel Endre, í lez- 
mándy Ödön és Ambrózy Nándor felszólalásai után 
az értekezlet az ellenzéki pártokat önteláldozó küzdel­
méért táviratilag üdvözölte. Táviratot küldtek : Kossuth 
Ferencz, Horánszky Nándor és Molnár János párt­
elnökökhöz. Táviratot küldtek még gróf Andrássy 
Tivadarhoz, mint Zemplénmegye egyik képviselőjéhez, 
melyben üdvözölték a szabadelvű pártból kilépetteket.

Az ellenzéki pártok vezéreihez a következő sürgöny 
érkezett:

A zemplénvármegyei egyesült ellenzék mai 
értekezlete az országgyűlési ellenzéki pártoknak 
az alkotmány védelme érdekében kifejtett ön­
feláldozó parlamenti küzdelméért köszönetét és 
elismerését nyilvánítja.

Id. dr. Lengyel Endre, 
Viczmándy Ödön,

pártelnökök.
Tisza-Földváron, 1898 évi deczember hó 18-án a 

község polgárai által pártkülönbség nélkül tartott nép­
gy ülésen Boczkó István ügyvéd ismertetvén az álta­
lános politikai helyzetet, előadta a gyűlés ezéiját, 
majd fölhívta a pártkülönbség nélkül nagy számban 
megjelent polgárokat, hogy a gyűlés tartamára elnö­
köt, jegyzőt és jegyzőkönyv-hitelesítőket valaszszon. 
Ennek megtörténte után a következő határozati javasla­
tot terjesztette a népgyülés elé elfogadás végett :

cTiszaföldvár nagyközség polgárai 1S98 évi decz. 
j hó 18-án pártkülönbség nélkül tartott gyűlésükön 

egyhangúlag kijelentik :

Rippl-Rónai pohárszéke.
Ez a pohárszék, mely jog szerint gróf Andrássy 

Tivadart illeti, mert ö csináltatta, de azért mégis 
Rippl-Rónai, a ki megcsinálta — mint a hogy a 
Rembrandt-kép mindig Rembrandté marad, 
bárki vásárolja is meg — az iparművészeti mú­
zeumban rendezett karácsonyi kiállításon látható. 
A művész ebédlőbe való bútornak szánta, de 
műtermeknek készítette: mahagóni fából, terme­
tesre és kényelmesre. Nincs rajta kecses és fölös­
leges cziráda, sem utánzóit empire koszorudisz; de 
eredetien hat somogyi tökvirág mintájára stilizált 

veretéivel és bő arányaival, méltóságos egyszerű­
ségével kifejezője a nagyúri család masszív gaz­
dagságának. Mikor a tarlatot megnyitották, min­
denki irigykedve bámulta meg és Wiassics Gyula, 
a ki úgy találta, hogy bútor dolgában még inkább 
„egy hajóban evez“ Rippl-Rónaival, mint képek 
tekintetében, roppant megdicsérte a művészt. Ez 
pedig nyomban megmondta a miniszternek, hogy 
mi a czélja az ilyen munkával:

— Kellemessé kell tenni az otthont, hogy az 
emberek ne járjanak kávéházba meg korcs­
mába ...

A kávéházakra mondott ez az anathéma fur­
csán hangzik egy művész ajakéról, mikor tudva­
levő, hogy a mióta a kapuczinert feltalálták: a 
kávéház a képzőművészet igazi akadémiája. Am 
Rippl-Rónai hitvallásának nem ez a kijelentés a 
legkiaitúbb eredetisége; de hozzátartozik lényé­
hez, mely tele van eredetiséggel. Hogy minden 
művészeti hagyomány ellenére kárhoztatja a kávé- 
házat : ez nagyon illik ö hozzá, a ki mindenben 
originális, a legkisebbtől a legnagyóbbig és a ki 
eredetiségét egységesen fejezi ki az üvegpohár- 
tervezettől a symbolikus képekig.

Mert ime, Rippl-Rónai művészete mindezt 
átkarolja. A mi tárgy az embert otthon csak 
kórülveheti: bútor, kép, szőnyeg, edény — azt o 
mind munkásságának körébe vonta. Es hogy azt 
akarja, hogy mindebben külőn-külön: egyéni­
ség. együttvéve pedig: stylszerüség legyen, — az 
jellemzi művészi gondolkodását, sensibilitásának 
gazdagságát, melylyel rehabilitálja kedvencz szí­
nét: a szürkét. Mert a színekben szereti a halo- 
lánj tónusokat és kiváltkép a szürkeséget. I alán

sohasem lehetett ezt annyira észrevenni rajta, 
mint tavaly, a nemzeti szalon vernissage-án, mi­
kor ott állt annak a szögletnek a közepén, melyet 
képei számára elkerítettek. A léjén széleskarimáju, 
farmerhez illő szürke kalap, öltözete szürke, a 
kezén szürke keztyü, még az arezszine is valami 
középszin a szürke meg a barna között. A falon 
ott függött szürke vonalakkal megrajzolt arczképe, 
azután csomó más, sötétebb és világosabb szürke 
foltokkal pingált kép, — csupa szürkeség, melyet 
alig tarkított néhány mályvaszínű leányalak. 
És ez az unalmas szürke szin itt fölötte 
finom impressziókat fejezett ki, czáfolatául az 
uralkodó felfogásnak, mely Göthe óta nagyon 
mostohán bánik a szürkével. Megszoktuk, hogy 
élettelen egyformaságot, a gyönyörködtetés gaz­
dagságától idegen szint lássunk benne, holott ta­
lán másként van a dolog. Hátha ez a szürke 
összetétele azoknak a színeknek, melyek kívül es­
nek a spektrumon és a melyek észrevehetetlenül 
finomak a mi számunkra, közönséges gyarló szemű 
emberek számára! Csak a fogékonyabb szellmek­
nek, az elite-embereknek tálja fel bőségét és ők 
gazdag palástot látnak benne hangulataik kiöl­
töztetésére. Rippl-Rónainál legalább igy tör­
ténik . . .

És ilyenformán van a „szürke elméleteke-kel 
is. A közönséges szellemeknek unalmasok ; de a 
subtilis lelkeknek intenzív élvezettel szolgálnak, 
íme, Taine, a kinek pedig módjában volt gyö­
nyörködni a színekben és a ki jobban is tudta 
élvezni, mint bárki más a görög szobrok szűzi 
fehérségét, a renaissance festményeinek színgazdag­
ságát és egy Rubens ecsetjének buja pompáját, be­
vallja, hogy soha sem érzett akkora gyönyörű­
séget, mint mikor Hegelt olvasta, a ködös, ho­
mályos, szürke elméletek Hegeljét, a kinek szobra 
ott áll Berlinben, a róla nevezett téren, — sötét­
szürke tömb a szürke északnémet levegőben; 
stilszerü szimbóluma a szürkeségbe burkolt gon­
dolat impozáns belső pompájának. A mint hogy 
talán a szürke csakugyan a gondolat, a határo­
zatlanságával sokat sejtető elmélkedés színe, és 
annyi tartalmat fejezhet ki, a mennyi a gondolat­
ban van. Ez pedig csakugyan bőségesebb, mint a 
spektrum skálája.

A gondolati elem nagy kifejlődése van meg 
Rippl-Rónaiban is. Házi használatra és díszítésre 
készíti dolgait; de a szem gyönyörködtetése és a 
használhatóság mellett van más czélja is: eszmét 
akar kifejezni és eszmét telt még a pohárszékbe 
is, — az Andrássy grófok ősi uraságát és szilárd 
gazdagságát akarta kifejezni. Hogy más munkái­
ban mi minden gondolatot fejez ki vagy — még 
inkább —- micsoda gondolatokat ébreszt azokkal, 
az nem tartozik ide; de a pohárszék mellett for- 
rnulázta az alapeszmét, mely minden munkássá­
gában lelkesíti.

Bizonyos, hogy nem a legjobb alkalmat vá­
lasztotta erre; legalább az otthonról és a kávé- 
házról szóló egy mondatos diatriba kissé furcsán 
hangzott. Valami nagyszerű naivsúg volt benne; 
az alkotó művész naivsága, melylyel a sok gon­
dolathoz keres valami elméletet, de megáll az 
első valamennyire helyes gondolatnál, — tovább 
elmélkedni nem ér reá, mert hajtja az alkotás 
szomja. Aminthogy minden teremtő genie képes­
ségének az elmélet és a munkásság ilyen arány­
talansága a fokmérője. Lám, — hogy Rippl- 
Rónaihoz közeleső példát mondjunk — senki 
sem gondolkodott oly mélyrehatóan és annyi szel­
lemmel a művészet feltételeiről és hivatásá­
ról, mint Ruskin a ki festőnek indult, de az 
alkotások munkáját szerényebb elmélkedésü tár­
sai végezték. A művészet újjáalakulásában neki 
más szerep jutott: a tanítói, a ki nem produkál, 
hanem vezet, nem példát szolgáltat, hanem utat 
mutat.

Fordítva van Rippl-Rónainál, a ki tehát az 
otthon kellemesebbé tételét és a kávéházak kiürí­
tését hirdeti. Mintha azok az urak töltenék meg 
a kávéházakat, a kik nála 5000 forintért csinál­
tatnak pohárszéket és mintha ezek nem találná­
nak 30.000 forintos achat-vázákat és válogatott 
pompás székeket a báró Atzél Béla kaszinójá­
ban 1 Ám ha deplaszirozott volt is Rippl-Rónai 
gondolata, mégis jó nyomon indult: a művészet­
nek az életre való hatását bizgálja. Abból a fel­
fogásból sarjad, mely a művészetnek társadalmi 
funkeziót tulajdonit és arra épit, hogy az aestheti- 
kai élvezet hatalmas tényező az ember idomitá- 
sában. A szép igazi vallása szólal meg itt, mert a mű­
vészetet gyakorlati czélok szolgálatába állítja, mint

a hogy praktikus czéljuk van a vallásos kultu­
szoknak mindig.

A művészetnek ez a hasznossága azonban nem 
annyit jelent, hogy — mint az iparművészet ba­
rátai hirdetik —:a műtermékeket házi dolgokra 
lehet alkalmazni. A művészetben a haszontalan 
elem az igazán hasznos; az, a mi nem használ­
ható az apró műveletekre, — mintegy reáadás 
csak a tárgyakra és hatása a gyakorlati élettel 
ellentétes proczesszusban: a gyönyörködtetésben 
és a szórakoztatásban ősszegezödik. A művészet 
annyiban hasznos, a mennyiben elfordítja a figyel­
met a közönségesen hasznos dolgoktól.

És ebből a szempontból elesik a műtermékek 
kritizálása. Ne álljunk elő azzal a kérdéssel, hogy 
mi a szép ? — mert egyikünknek ez, másikunk­
nak az tetszik és ne gúnyoljuk a lehetetlen táj­
képeket, a soha nem látott alakokat, mert 
van, a kiben ez okoz aesthetikai emócziót. 
Nincs az a művész, a kinek valami kicsi 
közönsége ne bolyongna közöttünk, miért aka­
dályoznék okos kritikával, hogy összetalál­
kozzanak? Az okos kritika nem boldogít, de 
ha olyasmit találunk, a mi tetszik: jól esik. Es 
ez a fő, nem pedig az aesthetikai kánon; a lé­
nyeges az, hogy legyen, a mi gyönyörűséget okoz, 
más szóval bocsássunk meg a csúnyának is, ha 
vannak, a kik szépnek találják.

Hogy erre csak a rossz Ízlés képes, — az nem 
jelent semmit. Nem baj, ha embereknek és kor- 
s zakóknak romlott is az ízlésük, csak legyenek 
bálványos és ki nem pusztuljon a hevülés. Mert 
igen szép ugyan az igazi művészet, de funkeziót 
teljesít a társadalomban a művészet surrogatuma 
is. A lélek húrjait pendíti ez is, eltereli a figyel­
met az alacsony dolgoktól, megpihenteti az el­
mét a mindennapi bajoktól, haszontalansága miatt 
a leghasznosabb dolgok közé tartozik, mert föl­
emel a korlátolt valóságból az — egyre megy : 
igaz-e vagy hamis — eszményék tisztább és ár­
tatlanabb világába. Nemcsak, hogy pillanatokra 
megfékezi a bestiát, de feledteti mindazt, a mi a 
halandót fölingereli: „a pörhalasztást és a hiva­
talnok paczkázásait*, szóval azokat a dolgokat, a 
mik miatt a szegény Hamlet annyira utálta az 
életet. Balgó Ernő.

ki ÖRDÖGSZIGET JELÖLTJE.
— FRANCZ1A REGÉNY. — 36

— Ezredesem, az az ember gorombán szolt 
hozzám. Fölhívtam a bocsánatkérésre. Megtagadta. 
E perezben a segédem, Debry és Berquelot már 
eljárnak az ügyben. Egyébiránt de Riveroilesné 
semmit sem tud. Nem is gyanít semmit.

— Képtelenség 1 —- mondta de Riveroiies. —
Ha ön már ott lett volna a csatatereken, íukarab- 
ban bánna a vérével. — Pedig ön nein kötekedő 
természet ... Ki az ellenfele i

— Külföldi, Stack gróf.
— Hogyan mondta ? — kérdezte az ezredes, a 

kinek hirtelen élénk felindulást fejezett ki az 
arcza.

— Stack gróf — ismételte Dauriol. — Ismeri ?
De Riveroiies nem felelt, egész magatartása

megváltozott.
— Ez a párbaj nem történhetik meg — jelen­

tette ki végre. — Lehetetlen.
— Lehetetlen ? Miért, ezredesem ?
— Különböző, de nagyon fontos okok miatt... . 

Higyjen nekem, édes Raoul, és ha csak 
becsülete sérelme nélkül inegcshetik, ki kell vala­
hogy egyenlíteniük az ügyei.

— Ezredesem, ön tudja, hogy atyámként sze­
retem önt; ha hatalmamban volna, rögtön eleget 
tennék óhajtásának. De be kell látnia, hogy immár 
nem hátrálhatok meg. Egyébiránt legyen nyugodt. 
Nem lesz komoly baj. Csak megfenyítem kissé azt 
az urat, hogy udvariasságra tanítsam. . . . Nem 
akarom a halálát és kétségkívül ü sem tör az én 
életemre.

__ Nem. nem és nem ! Nem Törekedhetik az­
zal az úrral, — jelentette ki újra az ezredes.

— De hát akkor nagyon fontos ok foroghat 
fenn. . . . Párbajképtelen talán az ellenfelem ? . . . 
Nem tisztességes ember ?

— Nem mondhatok önnek többel. De nem 
akarom, hogy megverekedjék azzal az úrral. Nem 
akarom 1

— Azt akarja hát, hogy én, a katonatiszt, 
olyan színben tűnjek föl, mint a ki meghunyász­
kodik a kard éle előtt ? Azt akarja, hogy gyává­
nak tartsanak > - -
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1. Hogy az országgyűlési ellenzéki képviselőket 

hazafias eljárásukért, a mit az alkotmány és törvény- 
tipró kormánynyal szemben követnek, üdvözlik, küz­
delmükhöz teljes szivvel-Jélekkel csatlakoznak, s őket 
a további kitartásra buzdítják.

2. Az országgyűlés ellenzéki képviselőit fölkérik, 
hogy a mennyiben Ausztriával a kiegyezés 1899. évi 
január 1-ig nem sikerül, — az 1898 évi I. törvény- 
czikk értelmében az önálló vámterület létesíté­
sére minden erejükkel hassanak.

3. A lex Tisza-féle merényletet elitélik, s kár­
hoztatják azokat, a kik azt jól tudva, hogy 350 éven 
át Magyarország alkotmánya mennyi künybe, vérbe, 
vagyonba került, — mégis elfogadták, aláírták s ez­
által Magyarország alkotmánya ellen a büntetőtör­
vénykönyvbe ütköző merényletet követtek el.

4. Tekintettel arra, hogy a kunszentmártoni vá 
lasztókerülethez tartozó Tiszafoldvár nagyközség eí 
idő szerinti képviselője dr. Hajdú József választói meg­
kérdezése nélkül az úgynevezett «lex-Tiszát» vagy 
«Tisza-papirt» szintén aláírta, jóllehet pedig megvá­
lasztatása előtt pi jgrainmbeszédében kijelentette, hogy 
minden fontosabb ügyben választóinak véleményét 
előre kikéri, az alkotmány elleni merénylethez való 
csatlakozásért neki a legteljesebb bizalmatlansá­
got szavaz s eljárását elítéli.
A népgyülés ezen beterjeszjett határozati javaslatot 

egyhangúlag elfogadta, magáévá tette s megbízta az 
elnököt, hogy ezen határozatot Kossuth Ferencz kép­
viselővel, mint az országos függetlenségi és 48-as part 
elnökével közölje, valamint hogy az Egyetértés és 
Magyarország czimü napilapokat a gyűlés lefolyásá­
ról értesítse.

Elnök ezután megköszönve a mejelent polgárok ér­
deklődését és hazafias magatartását, majd a gyűlést be­
rekesztette.

Horeczky Béla, Boczkó István,
a népgyülés jegyzője. a népgyülés elnöke.
Ezen jegyzőkönyvet aláírásunkkal ezennel hitelesítjük.

Kmfnt.
Molnár István, Jónás József,
■Papp .fron, Tóth Gábor.

Tisza Kálmán Nagyváradon.
Nagyváradról taviratozza tudósítónk, hogy Tisza 

Kálmán ma elmondotta beszámoló beszédét, mely alább 
következik.

A Fekete sas-ban volt a pártgyülés, melyet a nagy­
számban felvonult rendőrség gondos oltalmába vett a füg­
getlen polgárság és az ifjúság tüntetése ellen és igy 
zavartalanul beszélhetett a lex Tisza hírhedt szerzője.

A főispán és alispánon kívül Tisza Kálmán kíséreté­
ben voltak a tegnap már felsorolt képviselők, vagyis: 
Aidinger János, Benke Gyula, Beöthy Algernon, 
Daniel Gábor. Egyedi Arthur, Fischer Sándor, Gyárfás 
Endre. Kapdebó Ferencz, Kristóffy József, Magyary-Kossa 
Géza, Urley Kálmán, Pap Géza, Piukovics József, Purgly 
Sándor, Rosenberg Gyula, báró Solymossy Lajos, Sze‘ 
mere Attila, Szily Pongrácz, Szulyovszky Dezső, Telegdy 
József és Werner Gyula.

Tisza Kálmán, a kit a nagyváradi szabadelvű párt 
nevében Hlatky Endre pártelnök üdvözölt, a következő 
beszédet tartotta:

Tisztelt uraim !
Szülővárosom érdemes polgárai mindenekelőtt fo­

gadjak köszönetemet. hogy daczára az alkalmatlan idő­
nek, ily nagyszámmal megjelenni méltóztattak. (Elénk 
éljenzés.) Megvallom, kételkedtem abban, hogy ezen idő­
ben ktTjem-e, hogy adjanak alkalmat nyilatkozni, de 
miután láttam főleg azt, hogy azok. a kik a szólássza 
badsag és minden szabadság privilegizált védőinek állit- 
ják magukal, a szabad szót még a képviselőház termé­
ben is alig engedik meg (L'gy van I), szükségesnek tar­
tottam, hogy itt, a hol mindenesetre először tartozom 
eljárásomról beszámolni, tisztelt választóim előtt megje­
lenjek. Halljuk I Halljuk!) Mindenekelőtt azért, mert 
Olvastam régebben, hogy le fogok jönni, hogy magamat 
mentegessem, es hogy csorbát szenvedett prestige-emet 
helyreállítsam, — azt akarom mondani, hogy nem ezert 
jöttem le, mert azt tartom, annak, a ki ielkiismerete 
szeunt teszi hazaíiui kötelességét, mentegeted zésre nincs 
oka (Úgy van ! Elénk helyeslés,), a mi pedig a 
prestige-emet illeti, vuit-e, van-e nekem, nem tudom ; 
csorbát szenvedett-e, ha volt, azt sem tudom ; de nem 
is keresem, mert en gyenge embernek tartom azt, a 
ki, midőn komoly perczekben magút valamire el keli 
határoznia, azt veszi számításba, vajon az ö tekintélyé­
nek. népszerűségének, prestige-ének artalmas lesz-e ? 
(Elénk helyeslés.)

Hat t. uraim, önök tudják, hogy hónapok óta a kép­
viselőházban semmi komoly ügyet tárgyalni nem lehet 
l,lgy van!); tudjak azt, hogy a néha bevallott, máskor 
tagadott obstrukeziónak minden lehető eszköze felhasz­
nálásává- a tárgyalások lehetetlenné tetettek. Tudjak 
önök, hogy hetekig . folyt a vita csak a felett is, 
rogy az ország érdekében annyira szükséges índemnity- 
Javaslat melyik napra tűzessek napirendre. Tudjak, hogy 
a nyilvánosság hősei zart ülésekhez is folyamodtak hu»v 
az időt jobban tölthessék.

Majd minden leimerülő, kevésbbe vagy inkább fontos 
körülményeknek leiiuvasaval ismét napúéit töltöttek el, 
melyekre az országnak oly annyira szüksége lett volna.’

van.)

— Mindenki bátornak tudja önt, édes Raoul. 
Henki sem ketelkedhetik abban, hogy helyén van 
a szive és a becsülete nem kerülhet bele a já­
tékba. Egészen más természetű okok késztetnek 
arra, hogy ellenezzem ezt a párbajt. Nem ma­
gyarázhatom meg önnek, de higyjeu nekem és 
engedelmeskedjék.

Ezredesem, ön rendkívül kényes helyzetbe 
hoz engem. Mondjon valamely okot, a melyet a 
négy segéd előtt érvényesíthetek és engedelmes­
kedem.

így jutottunk el deczember elejéhez, ekkor már min­
den ember kételkedett, hogy vájjon lehető-e az, hogy 
uj évig legalább is az államháztartás zavartalan meg­
őrzése végett annyira szükséges indemnity-javaslat tör- 
vénynyé lehessen.

Sőt nemcsak kételkedett, de talán helyesebben mon­
dom, ha azt mondom, hogy minden ember már két­
ségbeesett e felől. Ily körülmények közt nagyon komo­
lyan foglalkozva az ügygyei, jöttem én arra a gondo­
latra és itt ismétlem, én jöttem rá, épen azért a 
felelősséget viselem is, ha kell, (Élénk éljenzés.), 
mert gyenge embernek tartom, a ki valamitől azért 
akar megszökni, mert a felelősséget nem vállalja el. (Úgy 
van.) En elvállalom. (Élénk tetszés és helyeslés.) En 
jöttem arra a gondolatra, hogy keressünk módot, a 
mely által egyfelől még egyszer figyelmeztetjük a képvi­
selőház minden tagját, hogy ideje volna mar legalább 
az indemnity! törvényerőre emelkedni engedni, de ha ez 
nem sikerül, másfelől konstatáljuk azt, hogy nem a 
képviselőház többségének hibájából következik be, ha 
hekövetkezik az az állapot, hogy majd szorosan vett 
alkotni ínyos eljáráson kívül kell az ország legfontosabb 
érdekeit megmenteni. (Úgy van.) Ez volt főindoka azon 
törvényjavaslatnak, melyet a többség értekezletén előter­
jesztettem. Hiszen indokolását is bemutattam, abból is mél- 
tóztatnak arra nézve többeket megítélhetni, de azóta, 
mióta ez történt, mindenféle támadások, vadak emeltet­
nek ezen javaslat ellen. Én nem terjeszkedlietem most 
ki mindenre, de a két legfontosabb vádat igenis érin­
teni akarom. Az egyik az, hogy a javaslat teljes, fele­
lősség nélküli, leltétien halaimat ad az abszolutisztikus 
kormányzásra a kormány kezebe, a másik, hogy a kép­
viselőház jogait csorbítja, mert a képviselőházi határozat 
helyébe egy pártkör határozatát akarja emelni. Hát, t. 
uraim, vájjon van-e ezekben a vádakban csak 
még egy szemernyi igazság is? (Halljuk I Halljuk!) 
En azt gondolom és úgy tartom : nincs. Mire ad 
meghatalmazást ? Arra, ... de hiszen nem is ad meg­
hatalmazást, hanem miben akarja a törvényjavaslat, 
hogy meghatalmazás adassék ? Abban, hogy a kormány 
az ország, az allam gazdászati ügyeit zavarba jönni ne 
engedje, de azon korlátok közöli, melyeket az iudem- 
nytiről szóló törvényjavaslat megszab, azoknak fentartá- 
sat eszközölje. (Helyeslés.) No, gondolom, ez nem korlát­
lan felhatalmazás. Mire indítványoz felhatalmazust annak 
másik pontja ? Nem arra, hogy ez Ausztriával, a mon­
archia másik államával folyamatban levő egyezségi tár­
gyalások alapján valami újat csináljon, hanem csakis 
arra, hogy az eddigi állapot, a status quo fentartassek 
addig, a míg a törvényhozás máskép nem intézkedik. 
(L gy ,van!) Ha tehát szorosan vesszük, még azt is 
lehetne mondani, hogy miután mindenki tudja azt, hogy 
bárki legyen a kormányon, annak nem szabad 
semmi okon az ország összes viszonyait január 
elsejétől kezdve felfordulni engedni, meg azt is le­
helne mondani, hogy korlátozás is van, mert
figyelmeztetés van benne, hogy ezen felhatal­
mazás nagy fontosságánál fogva eddig mehet, 
de tovább nem. (Úgy van!) A felelősséget illető­
leg pedig nemcsak a part egyes tagjai hang­
súlyozták, de maga a miniszterelnök elmondta 
az értekezleten, hogy úgy az alkotmányos, 
mint a jogi felelősség természetesen sértetlenül 
a minisztériumon marad, még ha ezen fel­
hatalmazás megadatnék is és az indítvá­
nyozókra legföljebb egy bizonyos foka az er­
kölcsi felelősségnek háramlik. De különben, úgy n 
kérem, hat miben fekszik az, hogy egy klub a maga 
határozatával a törvényhozást, a képviselőház jogait 
akarja uzurpálni, annak körébe vág. Hiszen bocsánatot 
kérek, a hol a világon pártok vaunak, ha egy párttag 
egy indítványt akar beterjeszteni a törvénehozásnak, 
hisz azt mindig elő fogja adni abban a klubban, a 
melynek tagja, (Úgy van !) hogy az a párt tudomást 
szerezzen róla, pártolja vagy ne, a mint neki tetszik 
(Elénk helyeslés.) és ugyan kérem, azok az urak, a kik 
moet ezért feljajduluak, sőt vádakat emelnek, oly hamar 
elfelejtik, a mit ók tettek? Hiszen nem régi dolog, mi­
dőn az ellenzék három arnyaluta, mely bizony elveire 
nézve különben jó messze áll egymástól, saját koníe- 
rencziuiban majd vegyes küldöttek áltál megállapított 
egy feliratot és nem egy ember adta be azt sem, ha­
nem a kiket csak előkaptak, azon három pert emberei­
ből, dologiak ts aláíratták valamennyivel. (Élénk tetszés 
és helyeslés.) No, de ezt szabad ; ez egy alkotmány­
ul entu tény; de midőn a többség ugyanezt teszi, az 
már Hazaárulás. (Zajos tetszés.) De hat uraim, most 
már ezekkel a vadakkal sem érik be, most már fel­
hívást intéznék a nemzethez, a melyben azt mondják : 
a kormány, a szabadelvű párt veszélyezteti az ország 
alkotmányát, nemzet ébredj, mentsd meg ezt az 
alkotmányt! S hogy ennek a felhívásnak na­
gyobb sikerét remélhessék, még azokon az ál­
talam mar jelzett és a valóságnak meg nem felelő állí­
tásokon kívül belevonnak még egyet, a mi ugyanabban 
a javaslatban egy szóval sein foglaltatik, sem nem érin- 
tet.k, az ujonezuzás kérdését gondolom. Azt hiszik, ezzel 
fognak legjobban hatni. Pedig miután az ujonezozási 
törvény megalkotása nincs január 1-jéhez kötve, arról 
abban a javaslatban ugyan egy betű, egy szó sincs, sőt 
belemagyarazm is teljesen lehetetlen. (Helyeslés.;

Hat megvallom, uraim, én nem szeretnék erős sza­
vakat i.asználni, nem is fogok ; intencziókat gyanúsítani 
pedig — bármennyire teszik is azzal a parttal, a mely­
hez tartozom, de tálán mondhatnám főkent velem, _
nem logok, nem azért mintha ők meg nem érdemel­
nek, de mert azt tartom, méltatlan én hozzám l’Igaz ! 
Lgv 'au ! Elénk tetszés.); de hát azok az urak Igazán 
m m veszik észre, hogy mennyi kárt okoztak már eddig 
is az országnak ? (így van!) Pedig az országnak te­

kintélye, úgy a monarchián belül, mint a külföld előtt, 
merem mondani, soha sem „volt olyan mint most, mi­
dőn a világ szemét ránk, mint a magyar-osztrák mon­
archia biztos alapját képező államra fordították azok, a 
mik a szomszéd Ausztriában, a,monarchia másik álla­
mában az utóbbi időben történtek (Igaz 1 Úgy van I); 
igazán nem veszik észre azt, hogy anyagilag is az által, 
hogy az összes viszonyok bizonytalanságba jönnek, 
mennyi kárt okoznak az ország minden kereső, mun­
kája után élő polgárának, legyen,az földmives, kereskedő 
vagy iparos, (Igaz! Úgy van 1) és hogy minő kárt okoz­
nak anyagi téren az ország hitelének. Hisz méltóztatnak 
tudni, Magyarország mégnem oly pénzgazdag ország, hogy 
a külföldi tőkék támogatására ne szorulna. (Úgy van 1) Ezt 
megkapja olcsón, ha konszolidáltak a viszonyai, ellenben 
nem kapja meg, ha nem konszolidáltak. Sőt az eddig ott 
elhelyezett pénzbeli alapok is kezdenek már vissza­
szivárogni, saját pénzintézeteinknek megrontásával. (Igaz 1 
Úgy van I)

De ha már erre nem is gondolnak, legalább gondol­
nák meg azt, hogy ha igy folytatják az eljárást, és ha 
az 6, a nemzethez intézett kiáltványuknak itt-ott sikere 
lenne, minő bajba hoznák azon szegény embereket, a 
kiket felülteltek I (Igaz! Úgy van 1) Vájjon ha az, a mi 
nem lehet, megtörténnék, hogy az sikerre vezetne, 
ugyan mit csinálnának ? Hisz kikből állanak ? Három 
árnyalatból. Már most is furcsa az egy kissé, midőn 
például a szabadelvüség legszélsőbb határún álló négy- 
vennyolezasok szövetkeznek a néppárttal (Igaz! ügy 
van!) és szövetkeznek a nemzeti párttal (Igaz ! Úgy 
van !), mikor a nemzeti párt, a mely azt mondja, hogy 
a ti7-es alapon áll, sót a közös vámterületnek sem fel 
tétlen ellensége, szövetkezik azokkal, a kik ezen alapot 
lerontani akarjak, a kik a vámsorompók felállítását kö­
vetelik és a mikor szövetkezik még kikkel ? A néppárt­
tal, holott ők, bár a törvény megalkotásában nem vet­
tek részt, sőt azokat egy részük ellenezte, mégis mindig 
azt mondták, hogy ha valami egyszer törvény, azt meg 
kell tartani; mondom, szövetkeznek a néppárttal, mely­
nek zászlaján az van : ezen törvény nen- is törvény, ez 
alól kibújni szabad és kötelesség. (Úgy van ! Tetszés.) 
Ámde, ha sikert aratnak, melyiké lesz a siker ? Es az' 
hiszem, mindegyik azt hinné, az övé (Derültség.), hogy 
ő az ügyesebb és hogy a többi neki szolgál. (Élénk 
derültség és tetszés.)

Én azonban azt hiszem, az egyiké sem lenne. A 
nagy vesztesége pedig a felháborodott viszonyoknak 
folytán az országé és a nemzeté, (ügy van ! Elénk tet­
szés.) En megvallom, miután elismerem, hogy azok 
közt az urak közt sok az értelmiségnek is magas fokán 
álló ember van, midőn azon csúfosan úgynevezett lex 
Tiszát oly kegyetlenül és a valóságnak elhallgatásával 
vagy nem való dolgok állításával úgy támadják, csak 
egyet képzelhetek indokul, ez az egy az és ez, — meg­
vallom örömömre szolgál, hogy látják — ha ez beada 
tik a képviselőhaznak — nem azt mondom, hogy 
targyaltatik, mert ezt sohasem hitte senki, 
hogy ezt tárgyalni fogják — ha beadatik, hivata 
losan dokumentáltunk a jövendő számára, hogy kik 
azok, a kik az országra nezve az ideiglenes alkotmá­
nyon kívüli eljárás szükségét előidézték. (Igaz I U 
van !) Pedig, ha ők azt elkerülni akarják, ha ők azt 
az állapotot oly annyira elitélik, kezükben van a 
megoldás kulcsa. (Igaz I Úgy van !) Hiszen a mi 
azóta is leheteti volna, de még ma is lehetsé­
ges, fogadjak el az indemnity javaslatot (Ügy vau !), 
vagy ne fogadják el, csak engedjék, hogy a többség 
fogadhassa azt el. (Élénk helyeslés és derültség.) Engedjek, 
hogy az Ausztriával való kiegyezés! dolgokra nézve tár­
gyalni lehessen, ekkor az egésznek vége van, ez 
senkinek sem jut eszébe, erről még valaha is 
beszélni közülünk. De hát uraim, ezek az urak in­
kább szeretnek a szabadelvű párttal szemben honmen- 
tök és alkotmánymenlők lenni, de valljuk meg az iga­
zat : ez nem nehéz leiadat, mert megmenteni a hazát 
és az alkotmányt, a mikor azt senki sem támadja meg, 
bizony nem nagy dolog (Élénk helyeslés.) és végre is 
azután attól, a mibe eljárásukkal hiszem nem szándé­
kosán viszik bele az országot, már az ország népe'csak 
maga mentheti meg magák (Igaz ! Úgy van !) UAim ! 
liy viszonyok közt, a midőn az obstrukezió folyton tart, 
azt hiszem, nem csak nem Inba, hanem kötelesség is 
utana nézni, hogy másutt volt-e obstrukezió és ha igen, 
mit csináltak ott a parlamentarizmus megmentésére. 
(Úgy van ! Halljuk !) Éu is igyekeztem tehat figyelme­
met talán helyesen főleg Angliára fordítani, mint a 
parlamentarizmus igazi bazajara. (Halljuk ! Halljuk !) 
Obstrukezió volt ott is, csakhogy az enyhébb volt 
mint a mienk, mert ott a kisebbségnek nem jutott 
eszebe, hogy az ország kormányán csak az lehessen, a 
kinek ottlétebe ő is beleegyezik. (Derültség es tetszés.) 
Pedig ez a petituma a mai obstrukezionalis törekvés­
nek. (Úgy van !)

És miután ott is volt obstrukezió, midőn 1882-ben 
egy 41 óráig tartó ülés után — mert ott nem ragasz­
kodnak annyira a negyedtől órához még az obstruálok 
sem (Tetszés.) — az elnök, a speaker azt mondta, hogy 
ily viszonyok közt különleges eljárásra van szükség, be­
zárta a vitát. A törvényjavaslatot ezután szavazás alá 
bocsátotta és azt. el is tógádták. Másnap harminczhat 
képviselő ellenszegült az elnök akaratának es ennek az 
lett az eredménye, hogy azoknak jogát egyeukint egy 
időre felfüggesztettek s az illetőket a házból kivezettek. 
(Helyeslés.) Ezután folyt a küzdeüm ; az elnöki jogok 
mindinkább tágittattak, míg 1886-ban az akkori Sa- 
lisbury-kormány javaslatot telt a házszabályok módosí­
tására, egy külön bizottságot választoltak annak tár­
gyalására és a kormány áltál tett javaslatokhoz csekély 
módosításokkal az ellenzék vezére Gladstone, a kinek 
szabadéivüségét senki kétségbe nem vonhatja, hozzájá­

rult. A ház azonban akkor csakis a klotürt fogadta el, 
a többi módosításokat nem. Ez a klotür abból állott, 
bogy bármikor, ha az elnök azt látta, hogy már ob- 
strukezióvá fejlődik a vita, joga volt feltenni a kérdést, 
hogy már most szavazni kell és ha erre, hogy szavazni 
kell, többség volt jelen és hogyha az angol hatszázöt­
ven és egynéhány képviselő közül kétszáz az elnök 
javaslatára szavazott, akkor a vita be volt zárva. Azon­
ban ezt még nem találták elégnek, hanem ezt 1888-ban 
megváltoztatták és azt mondták, hogy minden egyes 
tag indítványozhatja, mielőtt éjfélkor — mert ez ott a 
rendes ülés vége — az elnök leszáll az elnöki székről. 
Ha az elnök is helyénlevőnek látja, hogy a kérdés 
tétessék fel és ha akkor, a mikor az elnök föl­
teszi a kérdést, egy többség, mely legalább kétszáz 
tagból áll, az indítványra rászavaz, a vita be van zárva 
és minden ellenvetés nélkül szavaznak.

Ismétlem, hogy félre ne értessem, hogy az elnöknek 
megvan az a joga, azt mondani, mikor egy tag indít­
ványozza, hogy még ez nincs idején és hogy ez a ki­
sebbségjogainak túlságos korlátozása volna. Ez esetben ter­
mészetesen elmarad a kloture feletti szavazás. Es uraim, 
mindenki tudja, egész életemben ellensége voltam 
a kloturenek, nem kívánom azt ma sem, adja 
Isten, hogy ne legyen rá szükség, de ha mégis 
odajutnánk és nem más, mint a kisebbség obstrukeziója 
folytán, hogy választani kell a parlamentáris alkotmány 
vagy a kloture közt, akkor bizony nagyon fontolja 'meg 
minden ember, hogy a kettő közül melyiket fogja vá­
lasztani. (Élénk helyeslés.) Tudom, hogy azért is meg 
fognak támadni, hogy ezeket elmondtam, még inkább 
tudom, mert már olvastam is, hogy ha kloturere nézve 
indítvány tétetnék, azt fogják mondani, hogy ennek a 
többség az oka (Halljuk! Halljuk I) és miért — uraim? 
azért, mert azt mondják, ki kellett volna egyezni az 
obstruáiókkal. Ez igen szép, sőt én azt tartom, egyes 
törvényjavaslatoknál, egyes kérdéseknél az ellenzékkel, a 
mely korlátok közt marad, tanácskozni, sőt annak sok­
szor engedményeket is kell tenni. De — uraim — mi 
az engedmény, a melyet most kívánnak és mit helyez­
nek érte kilátásba ? (Halijuk ! Halijuk I) Hisz ez annyit 
tenne ma. mint hogy a többség abdikáljon a kisebbség 
előtt (Ügy van !). engedje, hogy Magyarországon a par­
lamentarizmus legsarkalatosabb- elveivel ellentétben a 
kisebbség igazgassa az országot. (Úgy van !)

Es uraim, hisz Magyarország — nem felejtettük él 
még — századokon keresztül volt kisebbségi kormány 
alatt. Akkor a rendi alkotmány ezt meg is engedte 
és voltak azok között, a kik a kormányon voltak, ha 
nem is mindig, de időközönként bizonyosan nemcsak 
képzett, dr hazafias emberek és mire ment az ország 
azon harmincz év alatt, a mi alatt a parlamenti rend­
szer mellett a többség uralkodik. (Úgy van ! Tetszés.) 
Tehát ismétlem, uraim, én ma is óhajtom, hogy a klo- 
turehez nyului ne kelljen, de ha az a keserves perez 
elérkezik, akkor gondolja meg kérem mindenki, hogy ha 
a mi kisebbségben levő képviselőtársaink tanultat — 
mert hiszen ki tagadhatná, hogy azoktól az uraktól a 
becsi reicbsrathból tanulták (Úgy van!), a kik annak 
tekintélyét tönkre telték — tálán szabad másnak is ta­
nulnia, Anglia- legszabadabb elvübb, legnagyobb állam- 
férfiaitól. (Ügy van ! Tetszés és helyeslés)

Tisztelt uraim! Félek, nem lehettem eleget a hozzám 
fűzött várakozásnak, mert helyzetet rajzoltam, eshető­
ségre mutattam rá, de biztos kivezető útra vagy meg­
nyugtatóra mutatni képes nem voltam. De uraim ez 
nem ^ azt teszi, hogy én azért hazánk és nemzetünk 
jövője felett kétségbe esnem. Nem. Van egy, a mi­
ben bízom es ez az, hogy a magyar nemzetnek, azt 
hiszem, nehéz időkben bebizonyított politikai tapintata, 
judiciuma, a józan esze és hazafiassága, mely annyiszor 
megtalálta a mentő eszközt kültámadasokkal szemben, 
meg togja azt találni ma is, a mi ugyan nehezebb, mi­
dőn, nem szándékkal bizonyosan, de saját megbízott 
fiai teszik ki a legnagyobb veszedelemnek. (Igaz 1 
Úgy van ! Tetszés.)

Ez az én bizalmam alapja. De erre természetesen az 
szükséges, hogy mindenki teljesítse kötelességét; akár tá­
madjak erle, akar nem, igyekezzék legjobb ludasa sze­
rint felvilágosítani a nemzetet széles ez országban 
mindenféle osztály- vagy felekezeti különbség nélkül. 
(Úgy van !)

Én a magam részéről, midőn újra megköszönöm, 
hogy meghallgatni szíveskedtek, csak azt ígérem, hogy 
a meddig isten élni enged, azt, a mi meggyőződésem 
szerint kötelességem, teljesíteni fogom. (Hosszantartó 
élénk éljenzés.) Tisztelt választóim ! Önöknek teljes jo­
guk van az általam elmondottak felett a legélesebb 
kritikát gyakorolni. Egyhez azonban nincs senkinek joga 
— és azzal önök bizonyára nem fognak élni — inten­
ciómat rágalmazni. (Igaz! Úgy van!) Ha az önök Íté­
lete ellenem üt ki, az fájni fog, mert ki tagadhatná, 
hogy minden, a nyilvános pályán élő embernek a leg­
nagyobb öröme, ha előbb közelebb álló, majd távolabb 
álló polgártársai elismerését, jó véleményét birja. (Úgy 
van!) De még ezt is el fogom viselni inkább, 
semhogy ne tegyem azt, a mit lelkem sugall. 
(Hosszantartó élénk tetszés, helyeslés, éljenzés és taps.)

Ezután Hlatky Endre köszönte meg a választók ne­
vében a beszámolót, mire Tisza Kálmán a jelenlevők 
éljenzése közt távozott.

Déli egy órakor Tisza Kálmán tiszteletére bankettet 
rendeztek.

megengedni,

A banketten Pallay Lajos Tisza Kálmánt, Hlatky 
Endre Bánffy Dezsőt, Kristóffy József Nagy varad 
választóit, W erner Gyula ismét Tisza Kálmánt éltette, 
a ki erre a következő tósztot mondotta:

Tisztelt uraim! Méltőztassanak 
visszaéljek türelmükkel, holott úgy is próbára tern1 
azt délelőtt. En nem iszom polgártársaim egészséget 
Azok, kiket nem a háladatosság, de a hazafiml^ 
indított, kifejezték irántam való jóindulatukat s „>t J
szőnöm. (Éljenzés.) Engedjék meg, 1--------  ■ t6'
dolgot említsek. (Halljuk I Halljuk!)

ho=T egy különäj
(Halljuk !) azt, hogy hazaáruló vagyok, fsíő^bL^ezdr 

emlegetni (Derültség.), azóta ez elaludt s csak esv, 
másszor ismétlődött. Most ismét azt mondják ról 
hogy hazaáruló vagyok (Éljenzés), azt kívánom ural!’ 
hogy a mint bevált 1875-ben a hazaárulásom, Ue,,/!’ 
jón be most is (Taps és éljenzés.), s annyit’ haladó 
ez az ország, mint a mennyit haladt 1875. óta (Vb 
ros taps, hosszantartó lelkes éljenzés. ' vtói'

Végül még gróf Tisza Istvánt is felköszöntették • 
ezzel véget ért a Felette sasban a híres lakoma. **

Pozsony és Szilágyi.
A pozsonyi szabadelvű párt ma este 7 óraim 

a Magyar király- szállodában gróf EszterhZ 
István elnöklete alatt pártértekezletet tartott ah 
bői a czélbót, hogy megbeszéljék Szilágyi Dezső" 
nek a pozsonyi I. kerület képviselőjének CSfl" 
tőrtöki fogadtatására vonatkozólag a részleteket i 
tájékozódjanak a párt hangulatára vonatkozók» 
melyet Szilágyi Dezsőnek az elnökségről való 
visszalépése keltett. A bizalmas természetű érte 
kezleten meglehetős élénk vita fejlődött ki 
melynek során néhányan a legélesebben Ítélték 
el az ellenzék obstrukezióját és ennek Szilágyival 
szemben valamely lojális formában kifejezést i‘ 
óhajtottak volna adni. A túlnyomó többség azon’ 
ban ettől eltekinteni kívánt, minthogy Szilágyi 
liberalizmusa valóban minden kétely felett áií 
Ennek a felfogásnak különösen ékesszólóan adói 
kifejezést gróf Eszterházy István, a ki meg van 
győződve arról, hogy Szilágyi Dezső Ítéli el le» 
inkább az obstrukeziót s ennek valószínűié» kife- 
jezést is fog adni. Ha Szilágyi, Bánffy és°a les
Tisza között kellene választani — úgymond grófEszterházy — minden tétovázás nélkül Szilágyival 
tartana, a kinek lángelméje, igazi liberalizmusa 
alkolmanyhüsége és hazafisaga a tüzpróbat mar 
szamtalanszor kiállotta. (Zajos helyeslés.) Az ér­
tekezlet végül egyhangúlag és nagv lelkesedé«»] 
elhatározta, hogy Szilagyinak kifejezi rendithe- 
teilen bizalmat s fogadtatására vonatkozó részle­
teket a holnap délután tartandó értekezleten ál­
lapítja meg.

Az újévi üdvözlések.
A mai viszonyok közt sok érdeklődéssel várták poli- 

tikai körökben, kiknek jut majd szerep ezúttal az újévi 
gratulácziók alkalmából. Nos, a Lioyd-klunban mar 
határoztak e felett is. Ujesztendő napján báró Bánfiy 
Dezső miniszterelnököt gróf Tisza István, báró Pod- 
maniczky Frigyes pártelnököt pedig Szemere Attila 
fogja, üdvözölni. Az elnök szokásos újévi üdvözlése ter­
mészetesen elmarad, de az ellenzéki pártok előrelátha­
tólag testületileg fogják felkeresni Madarász Józsefet, 
a korelnököt.

Kormánypárti tüntetés Budapesten.
Jelentettük már, hogy a kormánypárt csü­

törtökön, e hó 22-én Budapesten tüntető gyűlést 
rendez báró Bánffy és a lex Tisza mellett.

A hires gyűlésre csuk belépőjegygyei lehet be­
jutni, nyilván nem a miatt, mert esetleg tartani 
kell a tolongástól, hanem attól való félelemben, 
hogy illetéktelen egyének, vagyis olyanok, a kik 
szabadon és nem Morzsányi Károly óhajtása sze­
rint akarnak véleményt nyilvánítani, a terembe 
be ne juthassanak. A belépő jegyül szolgaló meg­
hívók szövege ez:

Azon komoly politikai helyzet, melybe hazánk a képvi­
selőházi ellenzék obstrukeziója következtében jutott, tiszte­
lettel alólirottak véleménye szerint kívánatossá teszi a 
fővárosi szabadelvű párti választók oly egyértelmű 
állásfoglalását, mely megmutatja, hogy a választók, 
országgyűlési képviselőik magatartásai helyeselve, 
híven ragaszkodnak az országgyűlési szabadelvű pari­
hoz és az annak bizodalmára támaszkodó kormányhoz.

A fővárost I—IX. országgyűlési képviselő vá­
lasztókerület számos szabadelvű parti választó- 
polgára ez okból elhatározta, hogy /. hó 22-én, 
csütörtökön délután öt órakor a Vigadó ter­
mében fővárosi

szabadelvű párti választó-gyűlés 
tartassák.

Ezen gyűlésre van szerencsénk tisztelt elvtárs urat 
meghívni.

Kelt Budapesten, 1898 deczember 16-án.
Itt említjük meg, hogy a főváros utczáin ma 

reggelre a Nemzet és M. U. czimü hírlapoknak 
egy sözös vezerczikkét plúkatiroztak a kormány­
párt manifesztuma gyanánt. Úgy tudjuk, hogy 
számos háziúr mar ma gondoskodott a váratlan 
faldisz azonnali eltávolításáról.

gyalázatos helyzet! dünnyögte az— Milyen 
ezredes.

Azután Daurioihoz fordult és igy szólt:
— Hallgasson meg. Raoul, a mit mondok, kettőnk 

Közt íveli, hogy maradjon. A segédeinek sem sza­
bad tudni róla.

— Jól van, ezredesem.
I h"3 ha még azután is, a mit mondani fo- 

gOK, meg akar verekedni, akkor mint feiebbvalója 
beszélek majd : szobafogságba küldöm.

A főhadnagy akarata ellen elmosolyodott.
Az ön ellenfele, — folytatta halkitott han­

gon de Riverolles, idegen tiszt, német.
Raoui meglepett mozdulatot tett.

Annál inkább meg kell vívnom vele, ezre­
desem.

— De Riverolles 
megnyomva :

í elügyelet alatt áll kémkedés miatt.
Dauriol Raoui összerezzent az utolsó szóra; 

oicza vonagiott, kezét ökölre szorította, heves ha­
rag forrt fel benne.

— Oh, német tiszt és kém, ejtette. Egyike 
azoknak a nyomorultak. . . . Igaz, a párbaj nagy 
I isztesség neki; nem egy kardvágást érdemel, ha­
nem tizenkét golyót a mellkasába. Nos, mindegy! 
En megadom neki azt a tisztességet. . . . Legalább 
- emtöl-szembe fogok állani azon gazok egyiké­
vel 1 Igen, ezredesem, megverekszem, most már 
még inkább meg fogok verekedni.

Az ezredes hallgatott. Megértette és alapjában 
helyeselte is az érzelmet, a mely Dauriol Raoult 
a párbajra késztette, de komoly bonyodalmaktól 
is tartott.

tovább beszélt, minden szót

Tardin

meg

parancsnok ugyanis közölte vele a 
Rochemondnak adott megbízását, és félt, hogy ez 
a iovagias ügy nehézségeket támaszt majd.

Nem számított többé a saját befolyásara, hogy 
Dauriolt vi-szatartiiassa: a gondolat azonban, 
hogy ez a kedves, derék tiszt, a kit szívből sze­
retett, egy nyomorult emberrel vívott párbajban 
halálai lelheti, elviselhetetlen volt neki.

Egy pillanatig sem gondolt komolyan arra, 
hogy Raoult, a mint az imént fenyegette, szoba- 
logsagba küldje ; c-sak Tardin parancsnokot szán­
dékozott értesíteni, a ki aztán meg fogja tenni a 
megfelelő intézkedéseket.

— Mikor lesz a párbaj ? — kérdezte.
— Valószínűleg holnapután.
— Latom, édes Raoui, hogy ezúttal hiábavalók 

a tanácsaim és hogy mindeneknek daczára 
akar verekedni.

— Neheztelhet reám ezért, ezredesem ?
— Nem ... de tudassa velem a helyet és 

az időt.
Dauriol Raoui elmosolyodott.
— Oh, nem, csendőröket küldene reánk.
— Gyermek! Nem küldök önökre semmit sem; 

de tájékozva akarok lenni perczről-perczre. . . . 
Nagyon rosszul esnék nekem, ha nem érte­
sítene.

— Megígérem.
— És kérem, ne igyekezzék tragikus kime­

netelűvé tenni ezt a párbajt. Ellenkezően, legyen 
nagyon nyugodt.

— Ezt is megígérem.
— Száraitok reá; el sem képzelheti, minő bo- 

nyoda makat idézne elő. Csekélyke szúrás vagy 
egy kis vágás egészen elég. Gondoljon a roko­
naira, a barátaira, mennyire fájdalmas volna
azoknak, ha önt hordágyon hoznák vissza...............
De Riverollesné és a húgom nagyon bánkód­
nának.

— Nem szól nekik semmit sem, ugyebár, ezre­
sem ? — szólt kérő hangon Raoui. ’

— Dehogy ssólok...............Egy pár nap óta a
húgom már úgy is nagyon levert, rossz színben
van...........Megkértem az orvost, látogassa meg
ma este.

— Csak nem k i. oly beteg ? — kérdezte 
Dauriol aggodalmasan.

— Nem ; nagymértékű kedvetlenség, meglehe 
tős erős idegesség mutatkozik nála. Nem hiszem, 
hogy lényegesebb baja legyen, de hallani akarom 
az orvos véleményét. Reményiem, teljesen meg 
fog nyugtatni.

Elváltak egymástól, előbb azonban az ezredes 
figyelmeztette Raoult:

— Jusson eszébe az ígérete !
De Riverolles egyenesen Tardin parancsnokhoz 

ment, de nem találta otthon és az egész este 
folyamán nem találkozhatott vele.

Raoui, 6 a segédeit kereste fel. A párbaj fel­
tételei már meg voltak allapitva. Egyenes kard 
keztyüs kézzel, többszöri összecsapás esetén két- 
két pereznyi szünet; a viadal addig tart, mig va­
lamelyik felet a kapott sebek a másikkal szemben 
határozott hátrányban nem juttatják.

A párbaj idejét harmadnap reggel kilencz órára 
tűzték a Verriéres erdőbe.

A gróf segédei a fiatal Verbocken és John 
Sherrey, az angol hadsereg egy szabadságolt 
tisztje, voltak.

Stack, miután a segédeit megnevezte, von 
Rüdel ezredestől találkozót kért és elmondta neki 
a történteket.

Von Rüdel elfintorította az arczát.
Ön csodálkozásba ejt, Fitzei ur. Nem isme­

rek többé önben arra a hidegvérű, nyugodt ein- 
berre, a kinek az utóbbi időkben bizonyult.

Bocsásson meg, ezredesem, de nagyon 
ideges voltam.

Uram, mikor valakinek olyan megbízása 
van, a milyen az öné, lecsillapítjuk idegeinket, 
uralkodunk rajtuk. No, de most mar megesett; 
igyekezzék legalább csakis megkarezohii ellenfelét 
és ne teremtsen magának egy tragikus párbajjal 
leküzdhetetlen nehézségeket.

— Követni fogom tanácsát, ezredesem.
És ez a beszélgetés Verbocken bankárnál 

folyt le.
Onnan Stack Juanához ment, a kinél ez este 

népes estély volt.
Jelen akart ott lenni, sőt észre is akarta 

magát vétetni jó kedvével. ... így eloszlatja a 
gyanút, ha netalán szemmel tartanák. . . . E 
perezben ugyan » 1 -kevésbé sem aggódott biz­

tonsága miatt, de 
elövigyázatta! élnie. .

minden eshetőségre, jó volt

XV.

Anyai aggodalmak.

Mikor de Riverolles, dolgait elvégezve, haza­
tért, Maintrel orvost találta a sógornője társasá­
gában.

Laure a szobájába vonult volt el.

— Nos, orvos, — kérdezte az ezredes — 
mint vélekedik a betegünkről ? ... De őszintén 
beszéljen.

(Folytatása következik.)

fi Valami az oroszokról. Mondják, hogy 
az orosz elmaradt a kultúrától. De sok minden 
van azért, a mit a müveit nyugat eltanulhatna 
tőlük. Oroszországban a vasúti étkezőkre nagy 
figyelmet fordítanak. A tömérdek friss és hideg 
ételben módja van mindenkinek, minden állomá­
son válogatni. A kiszolgálásra nem kell várni, 
vesz kiki annyit és abból, a miből akar s be­
diktálja a fizető pinczérnél, a mit elfogyasztott. 
Az egyenes, becsületes orosz jellemmel nem 
egyeznék meg: feltenni bárkiről, hogy- valamit 
eihallgason ! Az óriási vörösréz szamovárokban 
folyton ott párolog a kitűnő thea s a rekkenő 
bőség daczára, folyton theázik a társaság. A theás 
edény alatt folyton ég a tűz s csak akkor oltják 
kt, ha a háznép nyugalomra tér, hogy másnap 
kora reggel vígan lobogjon a tűz megint. A vasúti 
restaurációkban van egyúttal a konyha is; elkép­
zelhető tehát, milyen kiíogastalan rend és tisztaság 
ut alkodik itt mindenütt, miután a közönség szeme 
láttái a történik a sütés, főzés és kiszolgálás. 
Óriási vörösréz szamovárok, tálak és más konyha­
edények, asztal nagyságú és iégszeszszel fűtött 
alpacca konyhák ragyognak a tisztaságtól, vonzó- 
lag hatva a publikumra. Egészen sajátságos, a mi 
szokásainktól elütő szokások vannak ott más té­
ren is. A kijevvi pinezér egy egészen idegen em­
berekből álló társaság számláját is a legelső fizető 
embernek számítja fel csupán azért, mert együtt 
egy asztalnál ültek. Az ott a szokás, hogy nem 
nezik, ki mit fogyasztott, hanem mindég az asztal

.tartozik“. Rábízza aztán a pinezér a vendégekre, 
hogy ők vessék ki maguk között az aranylagos 
„kvótát“. Azt sem lehet állítani, hogy a touristak 
minden kényelmet feltalálnának Oroszországban. 
Nincsenek elkészülve a nagyobbszabasu invázióra. 
Ebben a tekintetben csakis Pétervár tesz kivételt, 
a hol mégis több idegen megfordul. A hotelek 
személyzete kissé indolens, tapasztalatlan és az 
idegenekkel keveset törődik.

*
Ti A veszettség gyógyítása a hinduknál. 

A párisi .Cosmos* egyik Bengáliaban időző tran- 
czia misszionáriustól érdekes levelet közöl, mely 
megint csak azt igazolja, hogy az orvosi tudásban 
a legexotikusabb népek is gyakran századokkal 
megelőzték az európai orvosi tudományt. A hit­
térítő ezeket Írja : „Mintegy féléve jöttem Barum- 
baiba, hol egy általam megtérített gazdag ember 
házában lakom; itt történt az, hogy egy veszett 
kutya hat vagy hét embert megmart. Ezek közt 
volt az én két szolgám is, kik mély sebből vé- 
reztek. Én azonnal elrendeltem, hogy vasat fe­
hérre tüzesitsenek s azzal égessék ki a sebeket. 
De a benszülőttek rám meresztették a szemüket 
és nagyot nevettek: „Ah Sahib, hisz ezt a hara­
pást fel se vesszük, majd meglátod mindjárt, 
hogyan segítünk rajta.* Alig hangzott el a felelet, 
a veszett kutya újra nekik ugrott, de az
egyik doronggal leütötte, a másik e perez­
ben már odarohant, főlhasitotta a bestia
basát s a még mozgó máját kinyeste, apró dara­
bokra vagdalta és a megsebzett emberek közt 
szétosztotta. Valamennyien azonnal lenyelték a 
nyers kuiyamájat. — „Lám, — igy szólt az én 
szolgáin — most már semmi bajunk se lesz.* De 
én még mindig hitetlenkedtem s a tüzes vasat 
emlegettem, mire egy tértit vezettek hozzám, a 
kinek ezombjan nagy sebhely látszott. Ezt ót év 
előtt harapta meg a veszett kutya, ő is lenyelte 
annak máját s azóta semmi baja. Most, hogy e 
sorokat Írom, négy hónap műit el a veszett kutya 
marásai óta s az en embereim viruló egészségnek 
örvendenek, mint annak előtte, mivelhogy azó,. 
a sebeik is szépen begyógyultak. Az indiai ben­
szülőttek azt állítják, hogy ez a szer az embei 
ken már kitört veszettséget is meggyógyítja.

Kolozsvár fűd 
bői kifolyólag naj 
hó 26-án, karács 
dez a Tisza-javasi 
gyűlési ellem 
hogy * népgyüléd 
galomba bevonja 
is, úgy bogy a 
tikai népgyülés ej 
czióknak az el!en| 

A nagyvárai 
nyál péntekre 
Tisza ellen s bid

ORSzl
A képvisel

A képviselőbe 
get kölcsönzőül 
érdemekben gal 
nak, a kormán! 
szólalása. Nagyi 
elé, mert nemc| 
jogosan, hogy 
okokat, a melyl 
tehetségre legkí 
hanem a helyz| 
valóban rá is 
helyzetből való 
den egybefogli 
mányváltízás, 
változás.

Beszéde eleji 
és műiden tekl 
ségére. Oszintij 
vernek tartja 
ben is az elled 
elégséges okot! 
nem nyilatkozll 
hogy a fölött ml 
a kiegyezésre 
tárgyalások eh 
nak. Ezek előd 
sát vette szigoi 
régebben támJ 
miniszterelnöki 
kozólag, igy al 
ségi kérdés el| 
De alárendelte 
nem akarta a I 
szomorúbbá td 
Tisza kénysze| 
kormányra és] 
gyakorolt az 
lex Tiszáról, 
helyesli, de hj 
elé kerül, ami 
kitűnik, bogyl 
pártkonferenca 
mint szándéka 
volna még szil 

Áttérve a 
rövidséggel 
törvénynek nevl 
delmes precze 
lehet a törvén 
rülni és a 
venni. Sem öl 
más kibontakq 
változást. A 
rülhetnek, mel 
és lelkiismereti 

Csáhy beszj 
hallgatott az 
a baloldal vili 
csendes megaq 
harang cseng 

Csáky utáni 
debattere. He\ 
kezettel meg 
lex védelmét,! 
lehetetlen, a a 
mányellenessd 
bonképpen ni 
riemzítiicz inti 
fogadta az el 
kísérletét, mill 
ajánlatot tettJ 
kor kötelessé! 
vaslat benyi 
lasztani.

SreufiTimt/il 
nül a Tisza-f] 
vnsta az alái| 
tája és csip 
kegyetlen csal 
selői állásukJ 
mégis Deák 1 
nap utolsó sj 

A napiren« 
a miniszterei! 
szolnak az iij 
összeférhetett! 
dóré azért, iJ 
a botrányos 
sére. A vádJ 
szavai elveszi 
nem gátolta. I 
ben kijelenlJ 
az elnököt ni 

A vitát hol

Korelnök 
Jegyzők : Gifl 

Bakovszky ll 
Elnök : Bc f 

város feliratút,! 
Maros-Torda 
Uezése tárgyát! 
Kálman-féle j J 

Napirend ell 
Hakovszk« 

mintha az éllel 
holott a korc| 
minek egyik
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fcróf Esterházy 
vtet tartott ab, 
J Szilagyi Dezső- 
[iselőjének csü- 
| a részleteket és 
i vonatkozólag
Inökségről Taf<í 
természetű érte- 
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A lex Tisza ellen.
Kolozsvár független polgársága tegnapi értekezleté­

ből kifolyólag nagy lelkesedéssel elhatározta, hogy folyó 
hó 2G-án, karácsony másodnapján nagy népgyülést ren­
dez a Tisza-javaslat ellen. .1 népgyülés az ország­
gyűlési ellenzéki pártokat is meghívta, de 
bogy a népgyülés annál impozánsabb legyen, a moz­
galomba bevonják Erdély független polgárságát 
is, úgy hogy a karácsony másodnapján tartandó poli­
tikai népgyülés egyike lesz a legnagyobb demonstrá- 
czíóknak az ellenzéki pártok küzdelme mellett.

A nagyváradi függetlenségi párt nagy választmá­
nyát péntekre összehívtak, hogy tiltakozzanak a lei 
Tisza ellen s bizalmat szavazzanak az ellenzéknek.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőház ülése decz. 20-án
I.

A képviselőház mai ülésének kiváló érdekessé­
get kölcsönzött gróf Csáky Albin, közéletünk ez 
érdemekben gazdag és köztiszteletben álló tagjá­
nak. a kormánypártból kilépettek vezérének föl- 
szólalása. Nagy várakozással néztek e felszólalás 
elé. mert nemcsak azt remélték tőle és pedig 
jogosan, hogy teljesen megvilágositja azokat az 
okokat, a melyek a kormánypárt "tekintélyre és 
tehetségre legkiválóbb tagjait a kilépésre bírtak, 
hanem a helyzet tisztázását is. És gróf Csáky 
valóban rá is mutatott a bonyodalmas politikai 
helvzetböl való kibontakozás uijara, melyet rövi­
den egybefoglalva igv jelzett: mielőbb raló kor- 
ttiány változás, vagy még inkább kormányelnöki 
változás.

Beszéde elején az obstrukeziót Ítélte el röviden 
es minden tekintet nélkül az ellenzék érzékeny- 
sést-re. Őszintén kijelentette, hogy veszélyes fegy­
vernek tartja használatát egyáltalában, de külön­
ben is az ellenzék mostani harczára nem is talált 
eiégsr.es okot. Mert a kormány szeptemberben még 
r.em nyilatkozhatott sem a kvóta-kérdésben, mint- 
hogv a fölött nivg az alkudozások folytak, sem pedig 
a kiegyezésre vonatkozólag, mert a parlamenti 
lurgvalasok ebben ténylegesen folyamatban van 
nak. Ezek előrebocsátása után a kormány eljáru 
sít vette szigora kritika alá. Előadta, hogy már 
régebben támadtak benne súlyos aggodalmak a 
minisztereinek több rendbeli intézkedéseire vonat­
kozólag, így a többek között az összeférhetetlen­
ségi kérdés elintézése és a Desseüffy-ügy miatt. 
De alárendelte aggályait az elvi szempontoknak s 
nem akarta a szomorú parlamenti helyzetet még 
szomorúbba tenni. A pártból való kilépésre a lex 
Tisza kenyszeritette. Nagy meglepetést szült és a 
kormánvra és p-rtjára szerfölött kínos hatást 
gyakorolt az a kijelentése, hogy tudott ugyan a 
lex Tiszáról, őszintén meg is mondta, hogy nem 
helvesli. de hogy uz oly gyorsan a pártértekezlet 
ele kerül, arról sejtelme sem volt. E leleplezésből 
kitűnik, hogy tartottak tőle, hogyha Csáky a 
pártkonferenczián felszólal e merénylet- ellen, a 
mint szándéka volt. az könnyen megbukhatott 
volna még szinrehozatala alkalmával.

Áttérve a lex Tisza jellemzésére, azt lapidávis 
rövidséggel az országgyűlési törvényt pótló párt­
tör vénynek nevezte, me'ylyel Tisza Kálmán vesze­
delmes preczedenst aikotott arra, hogy miként 
lehet a törvénv alkotásának szükségességet kike- 
zülni és a parlamenti nehézségeket semmibe 
venni. Sem ö, sem társai nem latiak a helyzetből 
más kibontakozási módot, mint a kormányeinöki 
változást. A vádak ellen, melyek ellenük felme­
rülhetnek, megvédi őket szabadelvű programmjuk 
t-s lelkiismeretűk tisztasága.

Csáky beszédét, melyet osztatlan figyelemmel 
hallgatott az egész ház, gyakorta szakították meg 
a Laio’dal viharos éljenzései, mig a jobbmezó

- i. ics megadással hallgatta, mintha csak a lélek­
harang csengése hallatszott volna ki szavaiból.

Csáky után a kormánypárt egyik legügyesebb 
debattere. Hegedűs Sándor szólt. Hegedűs teljes igye­
kezettel meg is kísérelte a kormány és a Tisza 
lex védelmét, de mert maga is érezte, hogy ez 
lehetetlen, azzal akarta enyhíteni annak alkot- 
mányellenessugét, hogy hiszen a lex Tisza tulaj­
donkeppen nem is törvényjavaslat, hanem csak a 
nemzethez intézett manifesztum. Vidám kaczagással 
:ogadta az ellenzék Hegedűs e fura elkel észlelési 
kísérletét, mire azutan vitorlát torditva, azt az 
ajánlatot tette, hogy ha az ellenzék leszerel, ak­
kor kötelességének tartja partja a Tisza-féle ja­
vaslat benyújtását az év utolsó napjáig elha­
lasztani.

Szentiiányi Árpád ostorozta ezután kiméletle- 
n... a Tisza-féle javaslat aláíróit, sőt fel is ol- 
v: Ta az ahtirók neveit, az ellenzék gúnyos haho- 
tája és csípős megjegyzései között. Különösen 
kegyetlen csapásokat mért azokra, a kik képvi­
selői állásukat vagyonszerzésre használják fel és 
mégis Deák Ferencz szerepében tetszelegnek. A 
nap utolsó szónoka Polónyi Géza volt.

A napirend előtt Itakovszky István tette szóvá 
a minisztereknek amaz eljárását, hogy nem vála­
szolnak az interpeilácziókra, és Fest Lajost, az 
összeferhetetlenségi bizottság elnökét vonta kér­
dőre azért, hogy Ígérete daczára semmit sem tesz 
a botrányos összeiérhetetlenségi esetek elintézé­
sére. A vádakra báró Bánffy akart felelni, de 
szavai elvesztek az éktelen zajban. Ez azonban 
nem gátolta, hogy el ne mondja beszédét, mely­
ben kijelentette, hogy addig nem lesz válasz, mig 
az elnököt meg nem választják.

A vitát holnap folytatják.

II.
Korelnök: Madarász József.
Jegyzők : Gróf Esterházy Kálmán, Jfyegre László, 

Piukovszky István.
Elnök: Bemutatja a kérvényeket és pedig Szeged 

Virus ieiiratat, a kóbor czigányok letelepítése iránt, 
Maios-Torda vármegye feliratát, a tagositási ügyek rém 
tiezése tárgyában és több község kérvényét, a Tisza 
Kálman-iéle javaslat ellen. (Éljenzés baUelől.)

Napirend előtt felszólal
Eakovszky István: Tiltakozik az ellen a vád ellen, 

mintha az ellenzék járatná le a parlament tekintélyét, 
hoiolt a kormány nem tiszteli a képviselőbázat, a 
minek egyik bizonysága az, hogy nem válaszol az

interpeilácziókra. A másik, a mi a szabadelvű párt 
érdekeit igen közelről érinti, az az összeférhetlenségi 
törvény revíziójára kiküldött bizottság aluszékonysága. 
(Közbeszólús a baloldalon : Az a legkényelmesebb! 
Halljuk !)

Feszt Lajos, mint e bizottság elnöke megígérte, hogy 
a legrövidebb Idő alatt össze lógja hívni a bizottságot. 
Másfél év óta, a mióta az a bizottság ki van küldve, 
aluszik az ügy csak azért, mivel ott egyéni érdekekről 
és haszonról van szó. (Igaz ! Úgy van ! a bal- és szélső 
baloldalon.) Ha az elnök a legrövidebb idő alatt nem 
fogja összehívni a bizottságot, itt a házban felolvassa 
valamennyi képviselő nevét, a ki inkompatibilis állásban 
van. Nem lehet tűrni, hogy a többség soraiban huszon­
két— harnhnczliáromszoros bankigazgatók, banktanácso­
sok ülnek és aztán összeülnek a Lloyd-épülctben cs 
Tisza-féle leieket Írnak alá. (Helyeslés balfelől. Zajos 
ellenmondások a jobboldalon.)

Báró Bánffy Dezső miniszterelnök : T. ház! (Nagy 
zaj a bal- és szélső baloldalon. Halljuk ! Halljuk ! a 
jobboldalon.) T. ház! (Folytonos zaj.) Rakovszky István 
képviselő ur hibáztatta a kormányt azért, hogy a hozzá 
intézett interpeilácziókra a házszabályok áltál előirt idő­
ben nem nyilatkozott. (Folytonos zaj a bal- és szélső 
baloldaloldalon.) Kötelességemnek tartom bejelenteni, 
miszerint Igenis a kormány ismeri kötelességét (Foly­
tonos nagy zaj), mely szerint, ha csak lehetséges, a 
házszabályok által rendelt időben az interpeilácziókra 
nyilatkozni kell. Azonban ezen rendkívüli körülményekre 
való tekintettel, a melyekben most vagyunk, nem tehe­
tünk eleget a házszabályok ezen rendelkezésének. (Foly­
tonos nagy zaj) Mindaddig, a mig a ház elnöksége 
megválasztva nem lesz, a kormány nem tartja lehető­
nek azt, hogy a ház érdemlegesen általában határoza­
tokat hozhasson. (Helyeslés johbíelól. Zaj a bal- és 
szélső baloldalon.) Erre való tekintettel mindaddig, a 
mig az elnökség megválasztva lesz, a kormány nincs 
azon helyzetben, hogy az interpeilácziókra válaszoljon. 
(Helyeslés jobbfelől. Zaj a bal- és szélső baloldalon.) 
Ha az elnökség megválasztása által a húz véglegesen 
meg lesz alakulva, akkor a kormány igenis megadja a 
válaszokat az interpeilácziókra is. (Elénk helyeslés a 
jobboldalon. Zaj a bal- és szélső baloldalon.)

Elnök: Rohonczy Gitla szintén a napirend előtt 
kivan szólam! (Egy hang balfelöl: Feszt nem felel? 
Felkiáltások : Nem szabad neki!)

Rohonczy Gida fölemlítette, hogy tegnap Bariba 
Miklós, a mikor gróf Károlyi István a királyné meg­
gyilkolásáról beszélt, azt kiáltotta közbe, hogy a pénz­
ügyminiszter nevet. Ezt a közbekiáltást Bariba csuk 
föihevülésében tehette, inert nemcsak a házban, de az 
egész országban nincs egyetlen polgár, a ki ezen ne­
veim Inda. Nem akar kritikát gyakorolni a ház tanács­
kozásainak hangja fölött, de az ilyen közbcszúlusuuk 
tiltakozás nélkül elhangzania meg sem szabad. Elvarja 
Barthálól, hogy ezen felhevülésében tett küzbeszo- 
lásat sajnálja. Várjuk meg, a míg megjelenik és nyi­
latkozik.

Elnök : Következik a napirend.
Grót Csáky Albin : T. képviselőház! (Halljuk 1 

Halljuk ’) Nem szívesen szólalok lel a napirend felelt! 
vitában. (Halljuk 1 Halijuk ! jobbfelől.) Azt Hiszem, hogy 
a legsürgősebb teendőnk must az elnöki szék választás 
utján való betöltése. Miután, szeriillem, teljesen ki van 
zarva az, es nem tartom lehetségesnél, hogy a meg­
választandó elnéznek előre is bármiféle utasítás adas­
sák, hogy ó mikép kezelje a házszabályokat es mikép­
pen járjon el: miután t. képviselőház, méltányosnak es 
jogosnak sem tartom, előre feltételezni bárkiről, a ki 
megválasztatik elnöknek, hogy nem fog'a házszabályok 
értelmében eljárni, hegy részrehajló és elfogult lenne : 
én a magam részéről azt kívánom, Hogy az elnöki szék 
minél elonb belőhessek, hogy a ház mméj előbb megint 
folytathassa a maga tárgyalásait. (Helyéslé-s jobbfelől.)

De ba egyszer megindult az a napirend leletii vita, 
a melynek alkalmából a helyzet minden oldalról meg- 
vilagittatott és fog bizonyára megvilugittatni, mellőz- 
tassanak megengedni, hogy en is a magam részéről el­
mondjam nézetemet a helyzetre vonatkozólag, a mely­
ben aztán benn is fog foglaltatni igazolása azon állas- 
foglalásomnak, a mely a legutóbbi napokban bekövet­
kezett. (Halljuk ! Halljuk '.)

Kezdem azzal, hogy teljes mérvben helytelenít em az 
ellenzéki t. partok azon együttes eljárását, hogy az ob- 
strukczió minden eszközeivel megakadályozni kívánjak 
azt, hogy ez evben a kormánynak a szükséges indein- 
nitás megszavaztassák. (Helyeslés a jobboldalon.) Teljes 
mérvben helytelenítem ezt. Eltekintve attól, hogy az ob­
strukeziót egyáltaiaban felette veszélyes eszköznek tar­
tom, oly eszköznek, a melynek használásával nemcsak 
a lürdőt, hanem a gyermeket is szokás kiönteni, a mely­
nek használása utóvégre is oda fogna vezetni, hogy a 
házszabályok módosításához, szigorításához kell látni. 
(Igaz! Lgy van! a jobboldalon.) eltekintve ettől, t. ház, 
ezen felszólalások hosszú sorozatában, a melyet lehető­
leg figyelemmel kísértem, a magam részéről nem talál­
tam semmiféle kellő indokul, magyarázatot ezen eljá­
rásra, a mely ekképen megbénítja a parlament mun­
kásságát. (Lgy van! Lgy van! a jobboldalon.)

Az obstrukezionális kampány elején hallottam a t. 
ellenzék részéről, hogy mindaddig nem iehet megszavaz­
tatni az indemnit.ist, a mig a kormány a maga részé­
ről ki nem jelenti, hogy a kvóta kérdésében minő vég­
leges álláspontot foglal el. Méltóztassanak nekem meg’ 
bocsájtaui t. képviselőtársaim ezen az oldalon, (A bal­
oldalra mutat.) de én úgy hiszem, hogy a kormány 
suiyos hibát követett volna cl, ha a kvóta kérdésében 
utolsó szavát idu előtt mondja ki. (Igaz ! Lgy van ! a 
jobb oldalon.) En azt hiszem, ezt csak akkor szabad 
neki kiejteni, mikor inas elintézési módja nincs. Akkor, 
mikor ez a kérdés felmerült, legkevésbhé volt szabad 
ezt kiejteni, meri iiisz folytak az illető tényezők közötti 
alkudozások és tárgyalások, a melyek sikeres eredménye 
még akkor nem volt kizárva. (Za. Halljuk ! Halljuk !) 
De t. ház ezenkívül a t. ellenzék részéről kuvetelletetl 
az is, hogy a kormány mar most előre szabatosan és 
részletesen nyilatkozzék a tekintetben, hogy micsoda elő­
terjesztéseket fog tenni e törvényhozásnak, illetőleg az 
országgyűlésnek, ha a kiegyezési tárgyalások sikerre 
nem vezetnének. Daczára annak a pledoyenak, a melyet 
tegnap gróf Apponyi Albert részéről hallottunk, én a t. 
ellenzéknek azt a követelését sem tartom indokoltnak. 
Nem tartom indokoltnak pedig azért, mert hisz ezek a 
parlamenti tárgyalások ténylegesen folyamatban vannak. 
Hiszen a mi bizottságaink immár letárgyaltak a kiegye­
zési javaslatokat, Ausztriában pedig még mindig tárgyal­
juk es ekként nincs kizárva annak a reménye, hogy az 
lSti/ : XII. t.-cz. szerinti vám- és kereskedelmi szövelse 
a kormány előterjesztése alapján létrejön.

De hat, ha ezek a parlamenti tárgyalások nem is 
vezetnek eredményre, ha ezeknek a parlamenti tárgya 
lásoknak meghiúsulásával az 1867: Xll. t.-cz. ben 
Magyarország szamára világosán fenntartott önrendel 
kezesi jog teljes mérvben helyreáll és annak alapján 
azutan a kormány előterjesztéseit megteszi, akkor t. 
ház, még mindig van elég idő ezen előterjesztéseket 
behatóan mérlegelni, még mindig van idő, ha ezen elő­
terjesztésekkel nem vagyunk megelégedve, ha ezen elő- 
terjesztesek szerintünk nem felelnek meg közjogunknak, 
kellően állást foglalni, Illetőleg azok törvényerőre emel­
kedése ellen harczolni és küzdeni.

De azután a vitába mindenféle momentumok és mo­
tívumok is hozatlak be. Nem akarok ezen személyi 
momentumok és motívumok apprecziálásával foglalkozni, 
mert barmiként apprecziállassanak is azok, előttem 
mindig a legnagyobb baj, a legnagyobb veszély a ma­
gyar államra nézve ott van, hogyha a parlament maga­
magát munkaképtelenné teszi, hogyha a parlament 
maga az alkotmányos kormányzás életgyükereit át­
metszi. (Helyeslés a jobboldalon.)

De, ha ekkép elmondottam nézetemet a t. ellenzék­
nek eljárása felett (Halljuk ! Halljuk !), kénytelen va­
gyok most a t. kormánypárthoz, illetőleg magához a 
kormányhoz fordulni, hogy azzal szemben is állásponto­
mat preczizirozzatn. (Halljuk ! Halljuk 1)

Mi tagadás benne, már régebben és ismételten tá­
madtak bennem súlyos és nagy aggályok a kormány- 
elnök urnák több rendbeli intézkedéseire és elhatározá­
saira vonatkozólag. Nem fogom azokat itt felsorolni. 
(Halljuk! Halljuk! a bal- és szélső baloldalon. Felkiál­
tások: Nagy kár azokat elhallgatni!) Kezdődlek azok 
ezen országgyűlés kezdetén az összeférhetetlenségi kér­
dés elintézésével, (Ügy van! Ügy van! Elénk helyeslés 
a szélső baloldalon.) végződtek az utolsó időben a

Dessewffy szolgablró esetével. (Igaz ! ügy van! a bal­
es szélső baloldalon.) En nem titkoltam soha nézete­
met, a mikor módom és alkalmam volt arra, azoknak 
mindig nyílt és őszinte kifejezését adtam. (Helyesles és 
tetszés a bal- és szélső baloldalon.) Minthogy azonban 
ezen uagv aggályaim, mindenféle kifogásaim a kormány­
elnök urnák csak taktikai és eljárási módjaira vonat­
koztak, kötelességemnek tartottam aggályaimat az elvi 
szempontoknak alárendelni, mert nem akartam, nem 
akarhattam a kormánypártban differencziák j feltárásával 
az amúgy is igen visszás, igen bonyolult és nagyon el­
szomorító" parlamenti helyzetet még nehezebbé tenni. 
Ekkor aztán bekövetkezett a kormánypártnak az a hi­
res konferencziája, (Mozgás és élénk lelkiáltások balle­
löl : Halljuk ! Halljuk!) a melyen be lett mutatva 
Tisza Kálinál! képvi-ölő urnák a törvényjavaslata, a 
mely konferenczián ezen törvényjavaslat el lett fogadva, 
a mely konferenczián a párttagokra nézve kötelezővé 
tetetett, hogy aláírásukkal ezt megerősítsék, a hol egy­
úttal kimondották azt, hogy minden párttag ja ki alá­
írását megtagadja, egyúttal a pártból1' kilépettnek fog 
tekintetni.

Egész mellékesen jegyzem meg, de a magam szituá- 
cziójáuak teljes megvilágítására, hogy nekem előzetesen 
tudomásom volt ezen törvényjavaslatról, hogy én, mi­
helyt ezen törvényjavaslat szövegét láttam, azonnal bá­
bozás nélkül elmondtam a nézetem szerint ellene szóló 
indokokat és azonnal kijelentettem, hogy nem helyesel­
hetem azt, hozzá nem járulhatok, aláírásommal meg 
nem erősíthetem (Élénk helyeslés a bal- és szélső bal­
oldalon.) De azt, hogy ezen törvényjavaslat rövid idő 
inullán be fog mulattatni a partban magában, hogy az 
ez iránti szándék már eltökélt, azt nem tudtam. (Nagy 
zaj és élénk felkiáltások a hal- és szélső baloldalon : 
Alattomoskodás ! Furfang ! Halljuk ! Halljuk ! jobbról.) 
Nem tudtam, hogy mikor log ez az értekezlet megtar­
tatni, mert ha arról tudomásom lett volna, kötelessé­
gemnek tartottam volna első sorban magán az értekez­
leten állást foglalni a javaslattal szemben (Elénk he­
lyeslés a baloldalon.), kötelességemnek tartottam volna 
ott elmondani azonnal az indokokat, a melyek engem 
arra késztettek, hogy hozzájárulásomat megtagadjam. 
(Helyeslés a hal- és szélső baloldalon.)

Már most Tisza Kálmán t. képviselő ur törvényjavas­
latára vonatkozólag azok után, a mik ezen töivényja- 
vaslattal szemben tegnap eimondaltuk gróf Apponyi 
Albert ur által, a melyek eimoudattuk mellette gróf 
Tisza István ur által, az én nézetemet lapidáris rövid­
séggel fejezhetem ki. (Halljuk ! Halljuk !)

Ezen törvényjavaslat szerintem, mint törvényjavaslat, 
teliesen fölösleges. Mert hiszen igen jól fejtette ki gróf 
Apponyi Albert t. képviselő ur, hogy ha bármi kilátás 
lett volna arra, hogy ezen törvényjavaslat, miot a tör­
vényjavaslatoknak kell, e házban tárgyaltatik és törvény­
erőre emelkeuhetik. akkor bizonyára a napirenden levő 
indemnitas: törvényjavaslat, valamint azutan rövid ta- 
nacskozás után a" kiegyezési provizóriumra vonatkozó 
törvényjavaslat is törvényerőre emeltethetett volna. Ha 
e?en törvényjavaslat semmi egyéb sem akart lenni, mint 
eay tüntetésszerü bizalomnyilvanitiis a kormánypárt ré­
széről a kurmánynyal szemben, akkor miért választot­
tak a törvényjavaslat formája! ? (Igaz ! Ügy van! a 
ba!- és szélső baloldalon.) Miért választották épen az 
indeinnitási es a kiegyezesi kérdéseket a bizodalom tár­
gyaiul, miutau semmi kétség nem volt a tekintetben, 
hogy úgy az indemnítást, mint a kiegyezési provizu- 
rinmot a" kormánypárt a maga részéről megszavazza ? 
Es kérdem, miért követehetett a törvényjavaslatnak a 
parttagok áltál való aláírása ? Mert bocsásson meg ne­
kem gróf Tisza István, de én mégis csak abban a vé­
leményben, sut abban a meggyőződésben vagyok, hogy 
az a névszerinti aláírás a partéletben magúban, pro 
foro interim, egy rendkívüli ritkaság ; én legalább, a 
mióta a kormánypárt tagja voltam, ilyen példát még 
nem láttam.

T. képviselőház! Ha a Tisza Kálmán-féle törvény­
javaslat nem közönséges törvényjavaslat, a melynek a 
rendeltetése, hogy tárgyaltassék a házban ; ha ez nem 
egyszerű tüntetesszerü bizalomnyilvánitás a kormány- 
nyál szemben, akkor mi lehet ? Szerintem nem egyéb, 
mint országgyűlési törvényt pótló párttörvény (Elénk 
helyeslés és tetszés a bal- és szélső baloldalon.), a 
melynek az a rendeltetése, hogy biztosítsa a kormányt 
a te'kintelben, hogy ha január elseje után törvény nél­
kül log kormányozni, ebbeli tette már előre is helyesel- 
tetuék a párt által (Igaz ! Ügy van ! a bal- és szélső 
baloldalon.); sémi egyéb, mint országgyűlési törvényt 
pótló púrttürvény, a mely felhatalmazást ad a kormány­
nak országgyűlési törvény nélkül való további kormány­
zásra : semmi egyéb, mint adott felhatalmazás oly let­
tek. rt, oly rendelkezésekért, a melyek csak később fog­
nak bekövetkezni; semmi egyéb, mint a miniszteri 
felelőségnek áthárítása a kormánypártra ; tudom, hogy 
nem a jogi felelősségről lehet.szó, mert hiszen ezt a tör­
vény értelmében nem lehet áthárítani, de áthárítása a 
politikai felelőségnek (ügy vau ! Ügy van ! a bal- és 
szélső baloldalon.), áthárítása az erkölcsi felelőségnek, 
a mely politikai és erkölcsi felelőség a jogi felelősséget 
hatálytalanná teszi. (Elénk helyeslés a bal- és szélső 
baloldalon.) Ez az, t. képviselőhöz, a mi az én alkot­
mányos logalmaimmal nein egyezik meg; ez az, mi 
szerintem az alkotmányosság alapelveibe is ütközik.

Tudom, állhatnak be esetek és körülmények, mikor a 
kormánynak okvetlenül még törvényes alap nélkül is 
rendelkeznie kell, hogy az állami gépezet működése meg 
ne szűnjék. Nem csak ilyen obstrukeziós állapot, mint 
a minőben jelenleg vagyunk, idézheti elő ezt a körül­
ményt, de lehetnek más körülmények is. Hogy csak 
egyet említsek, egy általános nagymérvű járvány, mely 
lehetetlenné teszi az országgyűlés megtartását, könnyen 
előidézheti azt az esetet, hogy a kormány kénytelen 
törvényes alap nélkül is rendelkezni. De ez mindig és 
minden körülmények között csakis a kormány kizáróla­
gos felelőssége mellett történhetik és mindig csak úgy 
történhetik, hogy az utólagos megbirálasnál, az utólagos 
megítélésnél az utólagos esetleges felmentésnek vagy a 
felmentés megtagadásának teljes szabadsága meglegyen. 
(Lgy van ! Lgv van ! Elénk helyeslés a bal- és szélső 
baloldalon.) Hiszen, t. ház, minden ilyen esetben meg 
kell vizsgálni, hogy a kormány szükségszerűen járt-e el, 
hogy megtartotta-e azokat a határukat, a melyeken túl 
mennie nem volt szabad. De meg kell állapítani sze­
rintem azt is, vájjon a kormány kimentette-e mindazon 
lehetőségeket, melyek egy törvénynek alkotását biztosít­
ják. (Élénk helyesles. Ügy van! ügy van! a bal- és 
szélső baloldalon.)

Tisza Kálmán képviselő ur a törvényjavaslatához 
mellékelt indokolásban a többek közt azt mondja, a 
mire tegnap mint emlékszem, gróf Apponyi Albert kép­
viselő ur is reflektált, hogy azért van szükség ilyen 
törvényjavaslatra, nehogy preczedens alkottassék a te­
kintetben, hogy a kormány meg saját pártjának hozzá­
járulása uélkül is törvény nélkül tovább kormányozzon.

Tisztelt ház, szerintem Tisza Kálmán képviselő ur, 
legnagyobb fájdalmamra, elfelejtette azt, hogy ő a maga 
törvényjavaslatával egy sokkal veszedelmesebb preeze- 
denst alkotott ; alkotta azt a preczedenst, hogy miként 
lehet a törvény alkotásának szükségességét kikerülni, 
(Elénk helyeslés. Lgy vau! ügy van ! a bal- és szélső 
baloldalon,) és alkotta azt a preczedenst, hogy miképen 
kell buzdítani a kormányt arra, hogy a parlamenti ne­
hézségeket semmibe se vegye. (Elénk helyeslés és tetszés 
nyilatkozatok. Úgy van ! Lgy van ! a bal- és szélső 
baloldalon.)

Már most őszintén elismerem, hogy én és azok, a 
kik az én nézetemet osztják, nem éppen kellemetes, nem 
éppen kényelmes és könnyű helyzetben vagyunk. Nem 
helyeselhetjük, mint szerencsém volt kifejteni, az ob­
strukeziós eljárást; és az ellenzéknek egy nagy részétől 
áthidalhatatlan elvi ellentétek is választanak el ; más­
részről tisztelt ház, éles ellentét van mi köztünk és a 
kormánypárt között annyival is inkább, mivel a történ­
tek után és az idő előrehaladottsága mellett, mely az 
országgyűlésnek ez idő szerinti feloszlatását már nem 
teszi lehetségessé, más szanálási módot nem láttunk 
ebben a viszás helyzetben, mint hogyha mielőbb áll be 
kormányváltozás, (Helyeslés balfelől.) vagy még inkább 
kormányeinöki változás. (Zajos helyeslés, éljenzés és 
taps. Úgy van! Úgy van! Ki vele 1 a bal- és szélső 
baloldalon.)

Vádolni fognak bennünket erről az oldalról (A bal­
oldalra mutatva.) laoyhasiggal, erélytelenséggel, ha 
nem csatlakozunk a t. ellenzékhez; de vádon! fognak 
erről az oldalról (A jobboldalra mutatva.) Az obstruk-

czióban való részességgel akkor is, mikor annak semmi 
nyoma nincsen. De t. ház, van nekünk két vezércsillo- 
guuk, a mely reményiem, ebből a kellemetlen helyzet­
ből is megmutatja a kivezető helyes irányt és biztos 
utat. Es ez a szabadelvű programúi, a melyhez mindig 
híven ragaszkodtunk és ezután is ragaszkodni fogunk, 
és azután politikai lelkiismeretünk, (Helyeslés balfelől.), 
a melynek tisztasága bennünket minden tekintetben 
megnyugtat. (Elénk helyeslés, éljenzés és taps balfelől. 
Felkiáltások : Halljuk Bánfi'yt! Mondjon le ! Ki vele ! 
Nagy zaj. Az elnök csenget.)

Hegedűs Sándor: Helyesli a Csáky fölfogását, hogy 
az elnöknek utasítást adui nem lehet. Ha a házszabá­
lyokat az elnök nem helyesen magyarázza vagy alkal­
mazza, a kritika joga megvan és lehet azt érvé­
nyesíteni.

Blaskovich Ferencz : Miért túrták ki Szilágyit ? (Zaj.) 
Hegedűs Sándor: Áttérve a helyzet vázolására, 

ugyancsak hozzájárul Gsákynak az obstrukezió elítélé­
sére vonatkozó nyilatkozataihoz, annál is inkább, mert 
a kiegyezési ügyben a kormány nem nyilatkozhatott a 
kívánt módon, hiszen paralell törvényekkel nem jöhe­
tett a ház elé s mert a kormány álláspontja az önálló 
rendelkezés dolgában ugyanaz, a mi a Horánszky múlt 
év januári beszédében kifejezésre jutott, tudniillik a 
respirium-adás. Nincs tehát e téren megokolva az ellen­
zék kíméletlen liarcza. Azelőtt ha olyan inczidensek me­
rüllek föl, mint a Dessewffy-ügy, az ellenzék két nap 
alatt végzett velük. Most ez inczidensekből arra vett 
jogot magának az ellenzék, hogy az iudemnitás napi­
rendre tűzését Íretekig megakadályozza.

Wittmann János: Tehát beszéljünk a három mil­
lióról ! (Nagy zaj jobbfelől.)

Hegedűs Sándor: Mi joga van az ellenzéknek a 
két év előtti választási visszaéléseknek újból való tár­
gyalására, a mikor tnár az ellenzék szives közreműkö­
dését adta több hasznos törvény meghozatalára. A mit 
az ellenzék tesz, az már több, mint tisztán, retorzió, 
mint tisztán kritika, ez a boszu politikája. (Elénk he­
lyeslés a jobboldalon. Nagy zaj és mozgás balfelől.)

Egy hang : Igaza van, ez a boszu politikája ! (Zaj 
és mozgás balfelől.)

Hegedűs Sándor : De a boszu nagyou rossz fegy­
ver és a nemzet nem azért küldött ide bennün­
ket, hogy egymáson boszut álljunk. (Élénk helyeslés és 
taps taps jobbfelől.), hanem azért, hogy az ő függőben 
levő bajait orvosoljuk, függő kérdéseit megoldjuk es jo­
gait, érdekeit megvédelmezzük. (Helyeslés jobbllelől. 
Zaj balfelől.) Beismeri, bogy a választási visszaélések 
veszedelmesek és ha voltak, azok bizonyára rombolólag 
halottak, akár az erkölcsökre, akár a politikai integri­
tásra az egyes kerületekben, ezt nem lehet jóvátenni 
az altul, hogy idejövünk és tönkretesszük.annak fejében 
még a parlamentarizmust magát is. (Élénk helyeslés 
jobbfelől.)

Blaskovich Ferencz: Az teszi tünkre a parlamen­
tarizmust, a ki ilyen választásokat csinál : Bánffy! 
(Halljuk ! Halljuk !)

Hegedűs Sándor: Ne liigvjék, hogy báró Bánít'y 
Dezső személyét védi. Négyszem közölt loviagasau még 
szemrehányást is tehetnek nekik, hogy egészen magara 
hagyták e tekintetben Bánilyt. (Fölkiáltások balleiől : No 
akkor jól van !) Bánffy Dezső meg tudja magát védeni 
es meg is lógja magát védeni.

Egy hang : Meg ezek után sem megy el! (Zaj.) 
Hegedűs Sándor: Nincs szándékában, iiogy Bánliy 

hatalmát megvédje. Nem védek egyebet, mint a parla­
mentarizmust és a parlamentarizmusnak azon alapjait, 
a melyeket ezen viták megtámadták. Még egyre joga 
van, mert itt már maga is vádlott (Halljuk! Halljuk!) 
és ez a Tisza-féle javaslat vitatása. (Felkiáltások a bal­
es szélső baloldalon : Családi puiitika! Hazaárulás! 
Azt nem lehet védeni! Folytonos zaj.) E javaslattal 
szemben a horribilis vádakat hoztak fel. E javaslatért 
hazaárulással vádoljak őt is az ellenzékeu : ha vádlott 
hallgassák meg. (Tetszés jobbról. Felkiáltások balról: 
Nincs helyén a vádlott! Hol a vádlott?) A drasztikus 
gorombaságokra nem válaszol. Apponyi támadta a ja­
vaslatot, a mely még nincs is itt s a mely javaslat kri­
tikájával meg senki nem foglalkozott. Senkinek eszébe 
nem jutott a Lloyd-klubban törvényt hozni az ország- 
gyűlés helyett. Ilyen gonoszságot ne tételezzenek fül 
róluk. Az ujoncz-megajánlisrél es adőszedésről e javas­
latban Intézkedés nincs, csak indeinnitásról és kiegye­
zési provizóriumról. Ő, lia ezt a javaslatot nem nyújt­
ják be, nem tekinti egyébnek, mint manifesztumnak a 
kormány mellett a kisebbség ellen. (Nevetés az ellenzé­
ken.) Két kikötése volt e manifesztum elfogadásának. 
Az, hogy a kormány nem menekülhet ex lex állapot 
esetén a felelősség súlya alól. A másik ez : az ex lex 
állapot idején az országyülés el nem napolható, mert 
kontrolt akar gyakorolni a többség.

Szalay Károly: Szép kontrol lesz az!
Hegedűs Sándor : Ismétli, hogy ha a javaslat nem 

jön a iiuz elé : az nem lesz semmi más, mint egy ma- 
nifesztum . . .

Wittmann János: Lüttek Tiszáéknak ! (Zaj.)
Hegedűs Sándor : Állásfoglalás ez csak a bekövet­

kezendő eseményekkel szemben, nem pedig birói tisztnek 
előre gyakorlása, a mint Apponyi mondta, a kiuek jól 
megfelelt Tisza.

Tiszák soha jól nem gondolkoz-Szatay Karoly: A 
tak. (Folytonos zaj!) 

Hegedűs Sándor:
éltéke biztosíték arra,

A kormány és pártja morális 
hogy alkotmányellenes czélokra e 

javaslatot nem fogják fölhasználni. (Nevetés.) Apponyi 
azt mondta: már szavazás sem lesz a házban. Ugyan ! 
Tessék csak megszavazni az indemnitást: mindjárt lesz 
szavazás! (Tetszés a jobb oldalon.) Gróf Gsákynak a 
konklúziója többel árt az ügynek, mint használ. Apponyi 
tegnapi beszédében van egy nyilatkozat, a mely . . . 
(Felkiáltások : Mondjon le Bánffy és bukjanak a Tiszák !) 
kompromisszumra fölhívást jelenthetett, de csali egy pil­
lanatra. A kompromisszumot meg is lehetne csinálni. 
(Zni.) Ha Apponyi helyreállítaná a tanácskozás rendjét, 
ak or megtehetnék, sőt kötelessége volna a többségnek, 
bog; azt a javaslatot ne hozzák be ide az évnek utolsó 
napjáig. (Nevetés és derültség a bal- és szélső balolda­
lon, Halljuk t Halljuk !) Ennek a javaslatnak feleslegessé 
tétele egyszerűen úgy lehetséges, ha arra dolgozunk, 
hogy az indemnitas és a provizóriumról széló törvény­
javaslat még éhben az évben megszavaztassanak.

Egy hang: Hát Bánflyval mi lesz! (Zaj.)
Hegedűs Sándor: Emlékezik arra a nagyszerű je­

lenetre, a mikor Szilágyi az^éjféli ülés után lecsillapított 
minden vihart s arra az idillikus jelenetre, a mikor a 
korcluük a székre lépvén, minden vihart előre elhajtott. 
Tegye félre az ellenzék keserűségeit, a haza. annak te­
kintélyes, anyagi és erkölcsi érdekeinek összege érdeké­
ben. (Hosszantartó zajos éljenzés, helyeslés és tetszés- 
nyilatuozatok jobbfelől.)

Bartha Miklós : Személyes kérdésben kijelenti, hogy 
tegnapi közbeszólását hibásan vették be a ház napló- 
jábe. Köszönettel tartozik Rohonczy képviselőnek, hogy 
alkalmat adott neki a rektifikáczióra. Gróf Károlyi Ist­
ván beszéde alatt a túloldalon az elnöki emelvény kö­
zelében többen beszélgettek s mosolyogtak. Ezért kiáltott 
oda : Látszik, nem tudják, miről van szó! A királyné 
meggyilkolásáról' Ezt csak nem nevetik '. Ezeket mon­
dotta. A ház naplójába ez Így került: «Aztnevetik, hogy 
a királynét meggyilkolták !» Bármilyen nagy az ellentét 
közöttük, de arról meg van győződve, hogy a parla 
mentnek nincsen olyan tagja, a ki a királyné meggyil­
kolása fölült nevetne. Azért nem is mondhatta azt 
közbeszólást. (Általános helyeslés.)

Szenttványl Árpád az elnökválság okaival foglal­
kozik. Úgy Szilágyi Dezső, mint Láng Lajos főképen 
azért hagyták el az elnöki székel, mert a kormány jog­
talan befolyást követeit magának a ház-tanácskozasok 
vezetésében. Kardosánál ez a befolyás már érvényesült 
is, a mikor éjfélig együtt tartotta a házat. Perczelnél 
ez a befolyás, a törvénysértés és alkotmánytiprás érde­
kében, teljesen érvényesülne is, mert Perczel maga 
nmndta, hogy neki a bátorság közönséges mértékénél 
tölb jutott s láttuk, hogy ezt a bátorságát a törvény­
telenség és erőszak terén mikép alkalmazta. Sok bűnt 
kellett elkövetni a kormánynak, hogy a néppárt és 
szélső bal s a nemzeti párt kezet fogjanak a kormány 
megostromlására. Nagyok voltak e bűnök, különösen 
választásoknál. Maga is tud olyan helyet, a hol össze­
hívták a választókat, a vezérkar fejei a főispán és az 
alispán voltak, és ott felhozták, hogy ez a képviselő, 
mint ellenzéki, már nyolez czikluson át képviselte ezt 
kerületet, ezt megbuktatni nem lehet. Az alispán erre

azt felelte, hogy többsége lehet, de képvise.u m le­
het. (Mozgás balfelől.) Természetes, hogy az illető nem 
is lépett fel, mert ismerte a nyitrai, stomfai, egri. vár­
nai, giralt! és jászberényi választásokat. (Élénk helyeslés 
a bal- és szélső baloldalon. Mozgás jobbfelől.)

Kuóinyi György : És a nagyszombatit! (Xagv moz­
gás a baloldalon.)

Szenttványl Árpád ■ A nagyszombati választást 
nem ismeri, de álljon fel Kubinyi, mondja n! a válasz­
tás történetét. De ő Kuhinvit csak egyszer hallotta be­
szélni, akkor is azt mondotta, hogy felugrott a rácsra. 
(Zajos derültség a hal- és szélső baloldalon.)

Raltovszky István : Kukaez vau a fejében! (Derült­
ség balfelől!)'

Szenti vanyi Árpád : Önök igazolták e választást. 
Országos szégyen Ráull'ynak a Dessewffy-ügyben történt 
eljárása. Figyelmezteti, hogy egy képviselőnek és egy 
másik gentlemannek az országos kaszinó határozata kö­
vetkeztében ki kellett bujdosni az országból. (Taps. Föl­
kiáltások ! Rabó ! Babó!) A rendőri brutalitásokról bő­
széivel, ezt a kijelentést tette: Agyonvágni, lelőni a 
fiatalságot lehet, de megbotozni, megbélyegezni nem 
szabad. (Zajos helyeslés balfelöl.) Én idős ember va­
gyok, olyan fiam, ki ott jár, nincsen, de szerencséje a 
miniszter uraknak, mert ha az én fiamat megbotozzák, 
én veszek elégtételt a miniszter urakon, ott a hol talá­
lom : és olyat, a milyet tudok. (Hosszantartó zajos he­
lyeslés és éljenzés a bal- és szélső baloldalon.

Kabik Béla : Jól teszi' Igaza van !
Sienttványl Árpád • Ezután felolvasta a Tisza-feie 

javaslatot megokol..sávai cs aláíróival együtt, hogy úgy­
mond belekerüljön a liáznaplójába minden név, a 
melynek viselője a törvénytelen kormányzatra íöihatai- 
mazást ad. Minden független és hazafias lélek, ott 
hagyta már a kormánypártot. Csak az inkompatibilisek 
kelnek a Bánffy védelmére. Százhúszezer forintot zsebre-" 
vágni oly üzletekből, melyek az államra károsak, a 
bankra hasznosak, és azután idejönni s vezérkedni a 
parlamentben a Deák Ferencz álarczával, ez csümörie- 
tcs. (Elénk helyeslés a bal- és szélső baloldalon. Nagy 
zaj. Elnök csenget.)

Félti Magyarországot, alkotmányunkat egyenest azok­
tól, a kiknek kezeire van bizva annak megvédése. (Igaz ! 
Úgy van ! a bal- és szélső baloldalon.) Ezért kell fél­
teni az cuüki széket, hogy olyan egyént ne ültessenek 
bele, a ki még azt az egyet, az eddig jól magyarázott 
házszabályokat is egy kormány és egy párt érdekében 
akarja meghamisítani. (Élénk helyeslés és éljenzés a 
bal- és söélsőbaloldalon.)

El lök : Az ülést üt perezre felfüggeszti.

Szánét után.
Polónyi Géza : Az ellenzék felpanaszolta a vissza­

éléseket mindig, de nem volt eredménye. Az önök tör­
ténelme mutatja, hogy az önök kormányánál csak a 
szemérmetlenség fokozódott . . .

Wittmann János : A Tisza-konzorczium!
Polónyi Géza: Önök nevelik nagygyú a Foly ik 

Bélákat, Sámuel Lázárokat és Arányi Miksákat. Jogosult 
önökkel, izmaelitákkal és kútárakkal szemben a boszu 
korbácsának suliogtatása is. Lerontotta,, a parlament 
tekintélyét is, a Lloyd-klubban, a mely föléje helyezke­
dett az országgyűlésnek! Az ellenzik a disszideusckkel 

vütt hét-hét millió polgárt képvisel: joga van tehát e 
hat-bét millió érdekében, képviseletében megakadályozni 
azt, a mi köztörvénybe, vagy közbecsületbe ütközik.

Cipriánit Olaszországban képviselővé választották. Ez az 
ur egyenest a gályáról ment a képviselőilázba. Nem lett 
volna vájjon joga a kisebbségnek, hogy megakadályozza 
azt, hogy az a Cipriani a miniszterelnöki székbe üljön? 
Egy székért feláldozzák az alkotmányi.

Hosszasan bizonyltja, hogy az ellenzék küzdelme nem 
személyes harez, mert Bánliy személyében a bűnös 
Tlsza-rendszert akarja lerombolni. Nehéz átok alatt sü- 
lyed a nemet, a mióta Tisza Kálmán kormányra jutott. 
Ma is Tisza kormányoz.

Páder Antal: A vén bűnös '
Polónyi Géza : Azt a poszliesztum manifeszlumot 

is T.sza eszehe ki. A inig Tisza intézi az ország sorsát, 
béke itt nem lehet. (Fölkiáltások : Abczug! Le a Ti­
szák kai !) Uj kormány, uj többség kell az egész 
Tisza-rendszer romjain! Unok, a mikor minden áron 
Búnliyt tartják, a koronát és nemzetet egyaránt veszé­
lyeztetik egy tökfilkóért! (Felkiáltások jobbfelől: 
Rendre!)

Elnök: Tudom, hogy a képviselő ur ezen szét meg­
gyilkolni nem sértő szándékkal mondotta. (Zij és fel­
kiáltások jobbfelől: Nem ezt mondotta!) De figyelmez­
tetni kívánom, tegye lehetővé, hogy a mennyire hazánk 
viszonyai jelenleg kívánjak, a tanácskozást kellő mér­
séklettel legyünk képesek folytatni. (Élénk helyeslés a 
bal- és szélső baloldalon. Nagy zaj a jobboldalon.)

Polónyi Géza: Három hónap előtt a magyar kor­
mány még három hónapi provizóriumot is megtagadott 
Tliunnak : most Tisza lölaj.inl Thunuak egy évi provi­
zóriumot. Csodás, hogy olyan emeritált vén róka, mint 
Tisza, megfeledkezett a horválokkal való kiegyezésről. A 
vén Tisza azt tervezi, hogy BfmlTyt most megmented:, 
két hónap múlva kidobja s hát, Pipin grófot ültesse a 
miniszterelnöki székbe! Az elnök választás kérdései- n 
az o, fölfogása, hogy meg kell akadályozni e kormány 
és e többség számára az elnökség megválasztását, m 
ezt a kormány, ez a többség az uj elnöki: J a Ti 
papirt akarják törvényuyé tétetni és a klotürt akarjak 
behozatni. Mit szerzett érdemet I’erezel a íi.■ i 
székre ? Talán az Éngel-féle borminták gyors visszaadá­
sával ? Mifcie bizalma volt Bánffynak Perczel iránt, a mikor 
nem bízta rá a pártkasszát ? És mikép bízzék szónok 
Bánffybau, a mikor sem Szilágyi, sem Csáky nem bíz­
nak benne.

Ha azt akarják, hogy nyugodt tanácskozás legyen, 
ültessék az elnöki székbe gróf Csákyt. Csináljanak uj 
választást, mert BánlíflM nem fognak itt kormányozni. 
A magyar honvédek és csendőrök ünuepieseu fölesküd­
tek hazánk szentesiteit törvényei iránt való hűségre és 
liódoiatra. Fültették a honvédekről, csendőrökről, hogy 
esküjüket megszegik és az önök javára brachiummal 
törnek a nemzetre. Szabaduljanak meg Bánffyíól: e 
rothadó, madárijesztő töktől.

Elnök : Az elnökválasztás határidejének megállapítá­
sát a holnap délelőtt 10 órakor kezdődő ülés napirend­
jére tűzi ki s az ülést bezárja.

Az ülés végződik 2 óra 30 perczkor.

VIDÉK.
* Pest vármegye közigazgatási bizottsága a-

nuár hó 12-én, csütörtökön ülést tart a megyeháza dísz­
termében.

* Képviselöválasztók száma Debreczenben.
DeLreczenben a központi választmány most áilitotu v 
legesen össze a képviselőválasztás 1799. évi áliandu né v­
jegyzékét. A három váiasztókerülben összesen 3í41, 
273-mal több, mint a folyó évben. A választók száma 
főként az í. és II. választókerületben szaporodott, amott 
138-czal, emitt 102-vel. Kerületenkint igy oszlik meg a 
választok száma: 1. kerület (képviseli Tlialy Kálmán) 
10ő2, II. kerület (dr. Király Ferencz) 1199, Ili. kerület 
(dr. Kola János) 1190.

* Zemplénmegye közgyűlése. Sátoralja Ujhelyről 
táviratozzak nekünk, hegy ma folyt le ott Zemplén- 
megye közgyűlése. A főispán megnyitó beszédében Tokaj- 
Hegyalja virágzásnak indult rekonstrukcziójáról szólván, 
fölkérte a megye közönségét, hogy inditson mozgalmat 
a Tok aj-Hegy alj a jó hírnevét és jövőjét veszélyeztető 
borhamisítások ellen. A csongrádi átirat kerülvén 
napirendre, az ellenzék nagy vitát provokált és név­
szerinti szavazást proponált. Az iratot végül egyszerűen 
tudomásul vették.

ÚJDONSÁGOK.
— decz. 20.

— Személyi hírek. Novikov volt bécsi orosz 
nagykövet ma Bécsbe érkezett. — Nikita monte­
negrói fejedelem hír szerint uj év után Szófiába 
utazik Ferdinand bolgár fejedelem látogatására. 
— Stefánia főherczegnö, özvegy trónörökösné 
meghosszabbította Miramarban való időzését. — 
Be Bronsky Sergej pétervári rendőrfőnök Bécsbe 
érkezett.
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Beszélgetések a királynéval.
Bécsben, Perles Móritz könyvkereskedő kiadásában ma 

jelent meg az első kötet Erzsébet királyné volt görög 
tanítójának : dr. Christomanos Konstantinnak .Napló­
jegy zetei»-bői. A kiválóan érdekes könyv igen sok rész­
letet tartalmaz a királyné életéből és fűként sok becsig 
nyilatkozatot örökít meg tőle, melyek teljes mértekben 
visszatükrözik a megdicsőült királyasszony lelki nemes­
ségét és emelkedett gondolkozásmódját.

Christomanos hét évvel ezelőtt, 1S91-ben került a 
királyné közeiébe és még annak az évnek deczember 
havában beköltözött a Burgóa, az úgynevezett Lipót- 
trakt*iba. Beköltözése estéjén a királyné magához hi­
vatta és egy óráig sétált vele fel és alá a süppedő sző­
nyegen, görögül beszélve. 0 innsbrucki benyomásairól 
beszélt, a királyné pedig Gasteinról.

— Holnaptól kezdve — igy szólt hozzá végül a 
királyné — minden nap több órán át fogunk sétálni a 
schönbruuni parkban. Ha ön nem volna mellettem, 
meg lennék fosztva ettől az élvezettől. Udvar-hölgyeimet 
nem kérhetem fel az ilyen téli sétára, az uralkodónak 
pedig — fájdalom — nincs reá ideje.

De magához rendelte a királyné máskor is Christoma- 
nost, igy arra az időre is, a mig fésülik.

— A fésülés — szólt — mindig két órát vesz igénybe 
és mielőtt hajam annyira munkába van véve, szelle­
mem teljesen nyugszik. Ezután ezt az időt arra fogom 
felhasználni, hogy Shakespeare-t fordítsam ; ez dolgot 
fog adni agyvelőmnek.

Mikor Christomanos másnap az öltöző-szobába lépett, 
királyné ott ült a terem közepén, fehér szövettel lete­
rhelt asztal előtt, fehér széles csipkével szegélyezett fé­
sülő köpönyegben, melyet egészen elborított a földig érő 
felbontott haj. Fesülködés közben a királyné irt is. A 
tollat — Írja Ciiristomanos — meggörbített ujjal tartja; 
ez a szokás aikaimasiut gyermekségéből maradt meg, a 
mikor is senki se merte őt a toll helytelen tartására 
tigyeimeztelui. Irásközben egtsz magatartásán valami 
gyermekes ügyetlenség látszik, ellentétben egyébkent 
való fölséges tartásával.

— Ön csodálkozik — szólt Christomancshoz — hogy 
milyen rossz az Írásom. De hát az is olyan, mint a mi­
lyen én vagyok — nem engedi magát igába hajtani.

A fésülködcs közben való görög ór.it néha félbe kel­
lett szakítani. Olyankor történt ez, mikor az uralkodó 
lépett be a királynéhoz. Christomanos ott maradhatott, 
de a beszélgetésből nem értett egy szót sem, mert a 
király és a királyné magyarul beszéltek. Chris­
ten'a nos úgy írja le, hogy a király arcza komor volt 
t- gondok árnyékát tükrözte ; a beszélgetés folyamán 
gyakran Ismétlődött egyes politikusok és államférfiak 
neve, miközben a királyné néha vállat vont és gúnyos 
arczct vágott, mire a király elnevette magát. Mikor az­
után az uralkodó szilárd, katonatiszti lépésekkel eltávo­
zott a teremi ól, a királyné me gmagyarázta, hogy miről 
'■olt sző.

— Most — szólt — politikát Űztünk. Szeretném, ha 
tudnék segíteni az uralkodónak ; de azt hiszem, hogy a 
görög nyelvhez jobban érték, mint a politikához. Az 
is igaz különben, hogy nem igen respektálom a politi­
kát és nem tartom méltónak az érdeklődésre. Önt ér­
dekli a politika í

— Nem igen, felség, — felelte Christomanos — csak 
a nagy pházisokban követem, mikor miniszterek buknak.

— Ah, — szólt valami különös hanghordozással, 
mely mintegy belső nevetésnek látszott, — azok csak 
arra valók, liogv megbukjanak : azután mások követ­
keznek. . . Egyultal.iban az égés; csak öncsalás. A poli­
tikusok azt hiszik, hogv ők irányítják az eseményeket, 
holott valójában ezek meglepik őket. Minden miniszté­
rium magéban hordja a bukást, mindjárt az első pilla­
nattól fogva. Minden, a mi történik, magától történik, 
belső szükségszerűségből és mert clkövetkezett az trés 
ideje ; a diplomaták csak konstatáljak a tényeket.

Kevéssel 1891 karácsonya előtt Christomanos a sciiön- 
brunni parkban sétált a királynéval. Havas eső esett és 
a szél jéghideg vizet vert az arezukba. Sok helyen tó­
csákat kellett átuaorniok.

— Mint békák ugrálunk itt a sárban — szólt a 
királyné. «Sok ember számára pokol volna most ez a 
hely. Egy hölgy, a ki tegnap rajongással beszélt előttem 
azokról a kirándulásokról, melyeket a nyáron a gietcse- 
r.k közölt telt, ha tudna, hogy hol sétálok, őrültnek 
tartana. Pedig legjobban az ilyen időt szeretem, mert 
nem való más embereknek. Csak un tudom élvezni, 
Olyan ez nekem, mint a szegény Lajos királynak azok 
a színdarabok, melyeket egymagának játszat.»

Séta közben mondta egykor a királyné a követ­
kezőket :

Ha az ember néni lehet boldog a maga módja 
szerint, nem marad más hátra, minthogy bánatai 
>z->r«5se.

Egy Ízben a királyné azzal 8 figyelmeztetéssel fordult 
Christomancshoz, hogy óvja magat az udvari intrikák­
tól. mire ez megjegyezte, hogy az egész udvar őszinte 
odaadással viseltetik a királyné iránt.

— Oh igen, bizonyára — szóit a királyné — na­
gyon odaadok irántam . . . Ám azért ragaszkodnak a 
királynéhoz, mert ez a szeretetük hasznot hozhat nekik.

Máskor ismét a következőket mondta :
— Az udvarhöígy-grdfnőkiiek mindig kell vala­

mit mondanom, hogy válaszolhassanak. Ebben áll tudni 
illik a szolgálatuk. A királyok legnagyobb réme, hogy 
mindig kérdezniük kell. Én e miatt egy sereg kérdést 
tartogatok felhalmozva . . .

Christomanos egy Ízben csodálkozását fejezte ki, hogy 
a királyné milyen kitűnő gyalogjáró. •

— Sohasem fáradunk el — szóit erre a királyné — 
sem én, sem nővéreim, ezt atyánknak köszönhetjük. De 
a gyalogjárást is meg kell tanulni. Nővérem, Alencon 
herczegné és én híresek vagyunk Parisban, hogy milyen 
jó gyalogolók vagyunk, de nem úgy megyünk, mint a 
hogy királynéknak menniük kell. A Bourbonok, a kik 
szinte soha sem jártak gyalog, egész különös járás­
módra lettek szert — úgy mennek, mint igazi ki­
rályok . . .

Végül, hogy a királyné humorából is adjunk szemel­
vényt, ide iktatjuk a következő nyilatkozatát :

Az Achiileon-villáról volt szó és a királyné igy 
szólt Christomanoshoz: «Kár, hogy vöm (Ferencz 
Szalvátor főherczeg), nem akar ide jönni, bár a leg­
szebb vadkan-vadászatokat helyeztem kilátásba számára. 
De ő nem hisz az anyósnak. Egyszer itt volt és akkor 
kijelentette, hogy többet nem jön ide. Jobb szereti Felső- 
Ausztriát ; a tengert és az olajfákat ki nem állhatja, 
Mária Valéria főherczegnő pedig annyira szereti férjet, 
hogy mind azt szereti, a mit férje szeret.»

Még sok érdekes dolgot idézhetnénk a királyné nyelv­
mesterének a könyvéből, de a helyszűke parancsolja, 
hogy itt félbeszakítsuk az ismertetést.

— Az Iskolák karácsonyi színété. A székes fő­
városi és A Inni közép- és felső iskolákban most ért 
véget az első harmad s a bizonyítványokat e hét utolsó 
húrom n pján osztják ki. A karácsonyi szünet a fő­
városi iskOias aa deczember 23-án kezdődik es Januar 
3-áig tart.

— A szegény gyermekkert-egylet ügye. Esz-
láry Sándor VII. kerületi elöljáró ma folytatta a sze­
gény gyermekkert-egylet ügyében megkezdett kihallga­
tásokat. Ma Borovitz Gizella úrnőt hallgatta ki, a ki 
három óra hosszáig tartó előadásban adta elő vádjait. 
Addig is. mig újból egész sereg konkrét adatot fogunk 
felhozni az általunk nyilvánosságra hozott ügyben, meg­
jegyezhetjük azt, hogy a vizsgálat eddigi adatai minden­
ben megerősítik a mi értesülésünket. KözüUük már, hogy 
dr. Grósz Sándor folyamodott a budapesti kir. tör­
vényszékhez, mint telekkönyvi hatósághoz, hogy a te­
lekkönyvi bejegyzést törölje ki. Dr. Grósz Sándor 
rendszeres törlési engedélyt állított ki srre vo­
natkozólag, a melyet Vas Vilmos és dr. Schwarz 
Gyula Írtak alá mint tanuk s a törlési engedély beter­
jesztése mellett szabályszerű kérvényben, a melyet saját­
kezűig irt alá, kéri a kitörlés bekebelezését. A be­
advány vasárnap érkezett a törvényszékhez s 35.355— 
898. telekkönyvi szám alatt iktatták be. A kitörlés be­
kebelezése körül szükséges birói eljárás során két 
érdekes birói tévedésre jöttek rá, a melyek nélkül 
dr. Grősz nem lett volna abban a helyzetben, hogy 
az egylet hazat megterhelhesse a maga jogával. Az 
egyik tévedés az, hogy dr. Oécz Imre telekkönyvi 
bíró a telekkönyvi rendtartás 67. §-ának világos 
rendelkezése ellenére rendelte el a bekeoelezést 
annak idején. Az említett szakasz ugyanis úgy szól, 
hogy a «Bekebelezések és előjegyzések csakis eredeti 
okirat alapján történnek», az az okirat azonban, a 
melynek alapján a bíró a bekebelezést elrendelte, nem 
volt eredeti, hanem egy közgyűlési jegyzőkönyvnek, 
mint «állítólag eredetinek», közjegyzőileg hitelesített 
másolata. A másik tévedés az volt, hogy a biró nem 
az egylet tulajdonát képező 4955. helyrajziszám ingat, 
lanra, hanem a 4995. helyrazi számú telekre rendelte 
el a bekebelezést, a mely más birtokosnak a tulajdona 
s a telekkönyvi hivatal mégis az egylet J,.956. 
hrszámu házastelkére jegyezte be dr. Grósz in­
gyenes jogát.

— A J)reyfus-ftgy. A kamara tegnapi tár­
gyalását a revízió-ellenes párt a maga javára 
iparkodik kihasználni. Az antiszemita liga Paris­
ban falragaszokon hirdetményt tesz közzé, a 
melyben figyelmezteti a lakosságot, hogy a kor­
mány a kamarában kijelentette, hogy a hadügy­
minisztériumban a Dreytus-úgyre vonatkozó titkos 
iratcsomó van, a melyet az állam biztosságának 
koczkáztatása nélkül nem bocsáthat nyilvános­
ságra. Ebből a nyilatkozatból azt következteti a 
liga, hogy Dreyfus csakugyan árulást követett el s 
igazságosan ítélték el. Fölszólítja tehát a kor­
mányt, hogy az elitéit áruló pőrének revízióját 
szüntesse meg s szigorúan járjon el azok ellen, a 
kik a hadsereget sértik. Ha a kormány ezt nem 
tenne meg, mondja a fölhívás, a nép ismét gya­
korolni fogja változatlan jogait, a mennyiben ki­
mondja, hogy a haza veszedelemben torog és 
síkra száll a haza ellenségei ellen.

A Petit Journal elmondja, hogy Dupuy minisz­
terelnök annak idején magához idézte Lebrun- 
Hetiuuii századost, a ki nyilvánosságra bocsátotta 
Dreyfusnak előtte tett vallomását s szemére ve­
tette, hogy olyas valamit mondott el, a miről 
szolgálatban szerzett tudomást. Majd meghagyta 
neki, hogy ezentúl csakis főlebbvalóinak tegyen 
leleplezést. Az idézett lap megjegyzi, hogy a kor­
mány aggodalma különben természetes, mert 
Dreyfus vallomásának nyilvánosságra hozatala 
ujaib lépésre adott okot tyy idegen hatalmasság 
képviselőjének, a kit ez a vallomás belevont az 
ügybe.

A semmitöszék ma kihallgatta Guerin volt mi­
nisztert és Porzinettit, a Cherche Midi katonai fog­
ház volt parancsnokát. A semmitöszék tudomásul 
vette Esterházynak levélben előterjesztett kérel­
mét, hogy hallgassa ki. A semmitöszék ez ügy­
ben a jövő héten log dönteni.

A tegnapi kamarai lilára vonatkozólag pári=i 
politikai körökben kijelentik, hogy a titkos dossier 
semmi olyant nem tartalmazhat, a mi összeütkö­
zésre vezethetne Németországgal, mert Német­
ország sohase állott se közvetlen, se közvetett 
összeköttetesben Dreyfussal. Vilmos császárnak 
állítólagos levele Dreyíushoz nem lehet más, mint 
neretseges hamisítvány. Itt nem emelnek kifogast 
az ellen, hogy ezt a levelet és a többi kétség­
telenül hasonló értékű anyagot mihamarább közzé­
tegyék. Éttől a közzétételtől való vonakodás fő­
oka bizonyosan az, hogy félnek attól a rossz 
hatástól, melyet a közvéleményre gyakorolna, ha 
a közzététel által kitudódnék, hogy otromba ha­
misításnak estek áldozatául.

A szenátus mai ülésén a kémkedés és árulás 
büntetésének szigorításáról szóló indítványa tár­
gyalása során Mousseorin potinditványt tett, a 
melyben azt kívánta, hogy az árulást béke ide­
jén is halállal büntessék.

Clamageran ellenzi az indítványt, mert túlságo­
san szigorú és szörnyűségnek mondja, hogy egyes 
esetekben elítélték a vádlottat a nélkül, hogy az 
egész peranyagot közölték volna a védelemmel. 
A Dreyfus-per revíziójára czélozva azt mondja, 
hogy az merő komédia, ha nem közük az összes 
ügyiratokat a semmitőszékkel.

Moreliet előadó elfogadásra ajánlja az indít­
ványt azzal a megokolással, hogy meg kell bün­
tetni az árulókat, a kik különben közönséges 
gonosztevőknek minősilendők.

A szenátus végül elfogadta a törvényjavaslatot 
a bizottságban megállapított és úgy Lehret igaz- 
ságiig; miniszter, mint Freycinet hadügyminiszter 
ailal partolt szövegezésben, a mely szerint az áru­
lásban bűnösnek talált tisztviselők bélié idején is 
halállal büntetendők.

A kamara mai ülésén Fourniére (szocziáüsta) 
azt indítványozza, hogy engedjék meg a katonák­
nak politikai jogaik gyakorlásai. Indítványának 
sürgős tárgyalását kéri és felolvassa az indítvány 
megokolását, a melyben ezélzásokat tesz néhány 
tábornok, köztük Jcrmont legutóbbi napiparan­
csára. (A szónokot zajosan félbeszakítják. Közbe­
kiáltások : Határé!) lournier azután Dér son pá­
terről beszél, a mi ismét zajos közbekiáltásokra 
ad alkalmat. Később is lármás közbeszólások 
akasztjuK meg a megokolás felolvasását.

Dupuy miniszterelnök : Azt hiszi, hogy a 
Drey fus-ügy már elég bajt okozott az országnak 
(Helyeslés.) lournier indítványát végzetesnek tartja. 
Az ország azt akarja, hogy legyen hadserege és 
van is, teliát megvédi a becsületét és független­
ségét. Nem kell a tiszteknek megadni azt a jo­
got, hogy leszállhassanak a fórumra. (Élénk tet­
szés.) A hadsereg körül kell tömörülnünk ! A 
szoczialistak is szeretik a hadsereget 1 (Fournier 
közbe szól : Persze !j Akkor hát voniW’ vissza 
indítványát! — Dupuy végül az inditj^Eny sür­
gőssége ellen nyilatkozik. (Dörgö taps. Kiáltások: 
Plakatoztatni kell!)

Az indítvány sürgősségét erre 479 szavazattal 
26 ellenében elvetik.

— Ugrón telegrammja Zichy Jenőhöz. Ugrón
Gábor gróf Zichy Jenőt uzsial utjaból való hazaérkezése 
alkalmából Székelyudvaihelyről a következő telegram­
mal üdvözölte :

«Üdvözöllek. Igaz magyar vagy: a világ végéről is 
hazajöttél — disznóölésre.»

— A vöröskereszt-egylet vJ védnöknöje.
A király, mint a hivatalos lap mai száma írja, a 
kővetkező kéziratot bocsátotta ki:

Kedves báró Bánffy! Indíttatva érzem maga­
mat a vöröskereszt védnökségét Ausztria- 
Magyarországban, melyet Istenben boldogult 
nőm, Erzsébet császárné és királyné ő felsége 
viselt, további intézkedésemig menyemre, Stefá­
nia özvegy koronaherczegné és főherczegnőre 
átruházni.

Kelt Schőnbrunnban, 1898. évi deczember 
hó 16-án. *

Ferencz József, s. k.
B. Bánffy, s. k.

— Elintézetlen afférok. Ez időszerínt két politikai 
természetű affér van elintézetlenül. Az egyik a Vadnay- 
Sima-ügy. Ennek már e hónap elején kellett volna 
fegyveres elintézést nyerni, de akkor el kellett halasz­
tani, mert Simának jobb keze kificzamodott. Miután 
azonban Sima karja mindinkább rosszabbodik, az affér 
elintézése bizonytalan ideig halasztást szenved — A 
másik a Kubik—Kenedi-üg'j. Ennek az átférnek fegy­
veres elintézése a holnapi napra tűzetett ki, az elinté­
zés azonban ismét halasztást szenved, mert Kenedi kar­
ját tegnap operálták. Kenedi segédeinek: Molnár Béla 
és Wolfner Tivadar bejelentése szerint igy a végleges 
fegyveres elintézés csak Kenedi karjának teljes begyó- 
gyulása után lesz lehetséges.

— Honfoglaláskori leletek. Honfoglaláskor! teme­
tőre bukkantak e héten Egerben a «Szépasszony völgyé­
nek» nevezett szőlőkben, melyek dr. Turtsányi Gyula 
megyei főorvos birtokát képezik. Találtak : számtalan 
emberi- és állati csontvázat, kengyelvasakat, zablákat, 
dárdákat, kardot, nyilat, karpereezeket, csattokat, ló­
szerszám díszítéseket, egy bizauti keresztes <Kristoforo 
romanos feliratú átlyukasztott pénzdarabokat stb. Te­
kintve, hogy őseinknél szokásban volt, hogy a vitézeket 
fegyverestül-lovastul és kcdvencz tárgyaikkal temették 
el, itteni tudós régészek dr. Bartalos Gyula és 
Kandra Kabos azt állítják, hogy az a hely honfog­
laláskori temető. Az asatust folytatják.

— Veteránok bánata. Ki ne látta volna őket, ki 
ne mosolygott volna rajtuk, a mint parádéba vágva 
magokat, hangos «csinnadratta» közben végig vonultak 
a főváros utezáin. A jámbor, czifra, kissé megroppant, 
de azért katonai feszességet immitálő alakok, kivont 
karddal nézvén jobbra, nézvén balra, hogy kellő feltű­
nést keltenek-e szép egyenruhájukkal, a hangos muzsika­
szóval, a kibontott zászlóval és a parancsnok harsány 
vezényszavával. A jó veteránokat mostanában nagy bu­
bánál érte. Alegrends zabáiyozta őket a belügymi­
niszter. Némely egyleteknek megtiltotta az aczélkard 
viselését, másoknak a kardbojt divatját, ismét más 
egyletnek pedig — és ez a legfájdalmasabb — az 
egyenruha viselését törölte el. Ezzel azután meg is 
adta nekik a kegyelemdöfést. Mert mi a veterán egyen­
ruha nélkül ? Mire legyen ezután büszke ? Mi czélból 
lelkesedjék tovább az egyesületért ? Mit fognak csinálni 
a megrendszabálvozottak azután, azt a jövő fogja 
megmutatni. A szóban forgó belügyminiszteri rendelet a 
következő:

«Az Albrecht főherczeg hadastyán egyesület egyenru­
háján a nadrág színe és díszítése megváltoztatandó, a 
kalap fekete forgója és kürt-boglarja, az aczélkard, 
ezüst kardbojt es kardszij, arany zubbonyzsinórzat, az 
arany kardszij és arany kardbojt, nemkülönben a gallér 
arany csikja el vau tiltva. A közös- és honvéd hadse­
regbeli szolgálatban állók kardjától teljeseu eltérő kard, 
fekete bőr kardkötőn viselendő.

A báró Edeisheim-Gyulay badastyán-egyesület nem 
viselheti a vadászkürtőt és a magyar koronát, a kabát 
színét pedig meg kell változtatni.

Az ifj. gróf Ráday Gedeon hadastyán-egyesületnek az 
eddigi egyenruha viselését a miniszter egyszerűen meg­
tiltotta s elrendelte, hogy az alapszabályok megfelelő 
szakaszának törlése mellett, fölvegyék az egyik pontba, 
hogy az egyesület egyenruhát nem visel.»

— Rácz Pali fiai. A hires cziganyprimás fiai közt 
nagy csetepáté támadt. Egyik rész irigyli a másiktól a 
Rácz nevet és az idősebb Rácz fiuk rá akarják bizonyí­
tani a fiatalokra, hogy ők az üreg Rácz Palinak nem 
törvényes fiai. A legidősebb fiú, Rácz Pali, pláne any­
uidra ment, hogy felségfolyamodványt adott be a kabi­
netirodában, aira kérve a királyt, engedné meg neki és 
többi törvényes fivérének, hogy a «törvénytelen» Rácz- 
fiuktúl való könnyebb megkülönböztetés végett a «nagy- 
géczi» előnevel használhassák. Különösen Rácz Laczi, a 
3G ik fin az, a kire testvérb.ityjaí módfelett haragusz- 
nak. Rácz Laczi ugyanis a kedven ez fia volt az öreg 
Rácz Palinak és a közönség kegyében is annyira emel­
kedett, hogy ma már őt tartják a nagy Rácz Pali 
méltó utódjának. Persze Rácz Laczi sein hagyja a 
maga jussát és bátyja felségfolyamodványával szemben 
ma egy nyilatkozatot küldött be hozzánk, a melyben 
szembeszáll a vádakkal és atyja házasságának ismerte­
tésével bebizonyítja, hogy bátyja alaptalanul vádaskodik. 
Azt tán maga a folyamodó sem hiszi, hogy az öregebb 
Rácz-fiuk megkapják majd az engedelmet a nagygéczi 
előnév viselésére. A legjobb «nemeslevél» különben a 
czigánynak a hegedűje.

— Borestély a terézvárosi kaszinóban. Kedélyes
hangulatban folyt le ma este a terézvárosi kaszinóban 
az idei szezon első borestélye. Tenczer Pál, a kaszinó 
igazgatóság! elnöke volt a borgazda, a kinek meghívá­
sára úgy a kerület előkelő polgársága, a kaszinó tagjai, 
valamint a VII. és Vili ik kerület vezérféríiai megjelen­
tek az estélyen, a melyen Pucher József, Radocza János> 
dr. Rózsavölgyi Manó, dr. Reiner Ede, dr. Rózsa Félix, 
Sclivarcz Mór lelkes felköszöntőkben ünnepelték Tenczert, 
a kaszinó igazgatóját, a Terézváros polgárságát, a többi 
kerületek vezéreit. Az ünnepelt borgazda Tenczer Pál 
nagy hévvel elmondott pohárköszöntőiében adott kifeje­
zést köszönetének azjovácziókért, a melynek részese volt- 
A vidám társaság mulatságának a hajnali órák vetet­
tek véget.

— Életmentő piktor a Hortobágyon. Van Deb-
reczenben egy tehetséges dilettáns festő és fényképész, 
Eiss Ferencz. A fiatal művészt a hires hortobágyi fo­
gadó vendéglőse disznótorra hívta. Kiss Ferencz tehát 
szombaton kirándult a Hortobágyra. Vasárnap reggelre 
kemény hideg lett és befagyott a Hortobágy vize. A 
vendéglős Erzsiké nevű serdülő leánya kapott az első 
jégen és lement a kilencz ivezetü kőliid alá korcso­
lyázni. Vígan siklott a Halifax, mikor egyszerre csak 
nagyot roppant a jég és a szép Erzsiké éles sikoltással 
lesülyedt a hideg fürdőbe. Kísérője, a festő, nem habo­
zott egy pillanatig se. Utána rohant a vergődő leány­
nak és sikerült a töredező jégtáblákon keresztül kimen­
teni a leányt a halál torkából.

— Széttépett állatszeltditőnő. Borzalmas jelenet, 
nek voltak ma tanúi — mint nekünk táviratozzék — 
Brüsszelben a Vinella-czirkusz látogatói. Egy nőstény 
oroszlán, mikor az állatszeliditőnő produkezidkat végze't 
vele, megvadult és reáugrott az állatszeliditőnőre. Eles 
karmait belevágta a szerencsétlen teremtés húsába és 
mielőtt a czirkusz szolgái segítségül jöhettek volna, szét- 
marczangolta az állatszeüditőuőt. A szörnyű jelenet 
hatása alatt a közönséget nagy pánik fogta el és min­
denki a kijáratok felé tódult, úgy hogy a nagy tolón- 
-aaban többen rosszul lettek.

— A király vásárlásai. A király már régebben 
hétezer koronát engedélyezett arra a czélra, hogy szá­
mára magyar iparművészeti tárgyakat vásároljanak. A 
bizottság, a mely az illető tárgyakat kijelöli, tegnap ült 
össze és az iparművészeti társulat karácsonyi kiállításán 
kijelölték a király számára megvásárlandó tárgyakat. A 
kijelölt tárgyak között vannak szőnyegek, ötvösművek, 
bútorok, vas- és bronz tárgyak és más iparművészeti 
tárgyak is, melyek jegyzékét, jóváhagyás végett a napok­
ban felterjesztik a kabinetirodához.

— A Ssent-Zslgmond-kápolna újjáalakítása. A 
budavári királyi palota Szent-Zsigmond-kápolnája, a 
melyből most vasárnap szállították el a Szent Jobbot, a 
karácsonyi ünnepek után kerül részben lebontás, rész­
ben újjáalakítás alá. A kápolnát ugyanis az uj királyi 
palotához megfelelően és méltóan restaurálják. Hausz- 
mann Alajos műegyetemi tanár, a palota építője készí­
tette az átalakítási terveket, a melyeknek kivitele 40 
ezer forintba kerül. A kápolna belsejét gazdagon ékesí­
tik márványnyal és egyéb faragványokkal, az ablakokba 
pedig üvegfestmények jönnek. Az átalakítás hét hónap 
alatt megtörténik, úgy, hogy a jövő augusztus hónap­
ban már az uj kápolnában tartják meg a Szent-lstván- 
capi istentiszteletet.

— Az újságírói sorsjáték iránt annál élénkebb 
az érdeklődés, mennél inkább közeledik az első húzás 
ideje, vagyis január 4-ike. Hogy a budapesti újságírók 
humanitárius mozgalma a külföldön is mily figyelmet 
keltett, mutatja az, hogy külföldről is egyre érkeznek a 
sorsjáték kezelőségéhez sorsjegyekért megrendelések. 
Megemlítjük, hogy Sándor szerb király a neki küldött 
sorsjegyekért 100 frtot, a londoni RothsQhild-ház 
angol pénzben tiz fontot, özv. Hirsch Móráé Párisból 
500 forintot, Coburg Fülöp herezeg 100 forintot és 
Brankovics pátriárka 100 irtot küldött a budapesti 
újságírók egyesületének.

— A honvédmenedékház uj lakója. Az öreg 
honvédek most 97-en vannak a soroksári-uti menedék­
házban. Most a megüresedett helyek egyikére Szirmay 
János volt 48-as lionvédtisztet hívták be, a ki már ré­
gebben kérte fölvételét. Az öreg honvéd még az ötvenes 
évek elején Amerikába menekült s azóta ott tartózkodik- 
A napokban várják Budapestre bajtársai. Szirmay előkelő 
sárosmegyei családból származik s lesz mit elmondania 
küzdelemmel teljes életéből.

— Éves bérletjegyek az államvasutakon. Mint 
értesülünk a niagy. kir. nllamvasutak bérletjegyeihez az 
idén két fénykép szükséges, a melyek egyike az állam­
vasutaknál megőriztetik. Miután ezen körülmény a bérlet- 
jegytulajdonosok előtt ismeretlen, a budapesti menetjegy- 
iroda erre, ez utón figyelmezteti a nagy számban beérkező 
megrendelések küldőit azon további megjegyzéssel, hogy 
mindkét fénykép a tulajdonos által azok hátoldalán 
sajátkezüleg aláírandó.

Rövid hírek. Egerben özv. Nagy Andrásné 
sajat vigyázatlanságából megégett. — Jíenczltón 
Ktuspir János 76 éves tanító búskomorság folytán 
felakasztotta magát. — Sólymoson Csucseczu 
Gyicza molnárt 18 éves fia egy éles fejszével úgy 
ütötte tejbe, hogy szörnyet halt.

= A körözött grófnő. Megírtuk a minap, hogy a 
bécsi országos törvényszék több hitelező feljelentésére 
elrendelte a megboldogult hírneves magyar feltaláló, 
Puskás Tivadar fogadott leányának, Török May 
grófnőnek országos körözését. Az eset nagy feltűnést 
keltett mindenfelé, mert senki se gondolta, hogy a nagy­
úri nevelésben részesült szép leányra ez a sors tör. A 
grófnő ismerőseit most még jobban meglepi az a körül­
mény, hogy ismét állandóan Budapesten tartózkodik s 
sétálgat fel s alá a legnépesebb utczákon. Változás csak 
annyi esett rajta, hogy haja aranyszőkére változott. A 
rendőrség tud ittlétéről, de nem tehet ellene semmit, 
mert a cselekmény, melylyel Bécsben vádolják, nem 
olyan természetű, a mely miatt a mi haza törvényeink 
értelmében letartóztatni lehetne. így teljes biztonsággal 
sétálhat tovább is Budapesten a grófnő s szép szóval 
biztathatja a türelmetlen bécsi hitelezőket, hogy majd 
fizetni fog.

= Öngyilkos recdörtlsztvlselő. Az éjjel öngyil­
kosságot követett el egy rendőrtisztviselő. Hivatalos he­
lyiségében karászijával az ajtókilinesre akasztotta magát 
a szerencsétlen ember és mire észrevették tettét, rég ki 
hült a test, mely becsületes, munkás léleknek volt por­
hüvelye. Nem volt nagy a szó rendes élteimében. Kis 
térre szorította működését a sors, de e kis szerepkört 
jól, becsületesen lutta el kötelességérzetének egész tel­
jességével. Tisztelte, becsülte, a ki ismerte, vagyona 
is volt s az üreg Krekács Dániel mégis üngyilkossá.ot 
követett el. Szorgalmas törekvésének tizennyolez esz­
tendő alatt összegyűjtött gyümölcsét : az anyagi gondta­
lanságot nem élvezhette úgy, a mint megérdemelte 
volna. Áldatlan családi perpatvar megzavarta nyugal­
mat, idővel buskomorrá tette lelkét. Az éjjel megunta 
az örökös háborúságot az öreg Dani bácsi s végrehaj­
totta előre megfontolt szándékát.

Tettét ma reggel vették észre. Az egyik szolga a fő- 
kapitányság második emeleti helyiségébe, hol Krecsák 
hivatala volt, be akart menni, de az ajtót bezárva ta­
lálta. Miután hasztalan forgatta a kilincslyukhan a kul­
csot, betörte az ajtót, melynek kilincsére kardszijára 
akasztva találta az öreg Krekácsot. Az esetről rögtön 
jelentést tett s az elősiető orvosok megáliapitották, hogy 
a halál még éjfél körül beállott. Krekncs 47 éves volt 
s tizennyolez esztendő óta állott a rendőrség szolgála­
tában. Á bűnügyi nyilvántartásnak volt vezetője s mint 
ilyen nagy nyelvismereténél fogva szinte nélkülözhetet­
lenné vált. Jómódú ember hírében állott, szép villája 
volt Káposztas-Megyeren és háza Újpesten. Végzetes ter­
vével már régóta foglalkozott s ennek oka feleségével 
való folytonos czivódása. Ezelőtt négy évvel vette el az 
asszonyt, kinek első férje szintén öngyilkos lett, a kútba 
ugrott. Özvegye ts kis leánya siratja. Holttestét az or­
vostani intézetbe vitték.

= Szép asszony, hűtlen asszony. Nyolcz eszten­
deje körülbelül, hogy Tamási József 35 éves vasúti rak­
tára ok feleségül vett egy feltűnő szép, fiatal szőke 
leányt. Mindketten szegények voltak, de a férfi, éjt-napot 
egygyé téve, kényelmes megélhetést biztosított a 
baba-asszonynak. Hét esztendeig házasságuk boldog 
volt, a nyolezadikat véresre festette a mai családi dráma. 
Tamási gyanakodni kezdett néhány hó előtt az asz- 
szonyra, a ki feltűnő hidegséggel viselkedett hozzá.

— Nem szeretsz, feleségem ? — kérdezte több Ízben 
az asszonyt.

— Nem szeretlek, nem lehetek, s nem is voltam bol­
dog veled soha ! válaszolt a szőke asszony.

A férj nyugodt megadással tűrte sorsát, de mikor 
kétségtelen tapasztalatokat szerzett az iránt, hogy fele­
sége Hegedűs Sándort, a betegsegélyző pénztár hiva­
talnokát tünteti ki kegyeivel, a kit felesége fogadott né­
hány hónap előtt a házhoz albérletbe, boszura szánta 
el magái. Ezt ma délelőtt végre is hajtotta. Tizenegy 
óra tájban haza ment Sólyom-utcza 22. szám alatti 
lakására. Mit látott, mit nem, hármukon kívül biz­
tosan senki nem állíthatja. A feldühödt férj előrán­
totta revolverét s az asszonyra lőtt. A szép bűnöst sze­
mén találta a golyó, s véresen összerogyott. Tamási erre 
magára fordította a gyilkos fegyvert s háromszor lőtt 
magára. Mind a három golyó talált, de egyik sem 
volt halálos. Erre kivánszorgott a folyosóra s az udvar 
kövezetére vetette magát a harmadik emeletről. A men­
tők már csak a beállott halált konstatálhatták. A bűnös 
asszonyt bevitték a Rókus-kdrbázba. Sebe nem életve­
szélyes.

Ragyogó karácsonyf&dlaz Kertész Tódornál.

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET.
— Válii&g a magyar színházban Suiyos bonyo­

dalmaknak néz elébe a főváros legfiatalabb színháza, a 
magyar színház. A részvénytársaság kebelében viszály­
kodások törtek ki, a melyek a közönséges nézeteltérések 
határait messze túlhaladják és befolyással lehetnek a 
színház művészeti vezetésére, sőt jövőjére is. A vissza­
vonás első nagyobb nyilvánulása ma volt, a mikor a 
részvénytársaság igazgatós igának két tagja: Evva 
Lajos és Tomcsányi lemondtak az igazgatósági tag 
Ságról. A válság ezzel távolról sem ért véget, sőt, mint 
a jelek mutatják, terjedőben van. Beöthy László igaz- 
gató lemondása is, a viszonyok ilyetén változása folytán, 
csak rövid idő kérdése.

-- Hangverseny. Az országos m.agyar kir. 
zeneakadémia ma este rendezte növendékeinek ez 
idei első nyilvános hangversenyét. A műsor meglehető­
sen unalmas volt és bizony azt is konstatálnunk keil, 
hogy nem hallottunk semmiféle rendkívüli tehetséget. 
Egyes növendékek nagyon is kezdetleges »épzettséggel 
rendelkeznek. Az est legsikerültebb szamát a zenekar 
előadása képezte. Hoffmann szerenádját játszotta a 
vonós-zenekar Hubay Jenő vezénylete alatt. Elég szé­
pen játszották, lendülettel és egészséges együttesben. 
Székely Arnold (Thomann osztályúból) Schumann 
g-moll szonátáját játszotta; ez a növendék a jobbak 
közé tartozik. Játékában megfelelő erelyt tud kifejteni és 
tónusa izmos. A zongoratanszakból hallottuk még 
Wolszky Emíliát (Cnorán osztályából), a ki Mosche- 
les g-moll versenyművét adta elő. Sokszor hamisan ját­
szott és úgy látszik, a darabot nem tanulta meg elég 
alaposan; gyakran megakadt. Dobránszky Vilma 
(Szendy tanítványa) Liszt c-dur Poionaisjét szép tech­
nikával és átgondolt felfogassal adta elő. Az enek-tan- 
szak növendékei közül Kadícs Szidónia {Pa üli tanít­
ványa) Jensen egy dalát énekelte. Előadasa Ízléstelen 
és hangja alig van. Kár volt őt a dobogóra küldeni. 
holmer Karola (Maleczkyné tanítványa) Giordani 
egy dalát énekelte. Erős mezzo szopránnál rend .-ikezik, 
a mely megérdemli a kiművelést. Szigeti Dezső [űu- 
bay tanítványa) Joachim «Magyar versenyműivel 
adta elő. Technikája figyelemreméltó, de gyakran hami­
san intouai és hegedűjének kellemetlen hangja nagyon 
befolyásolta játékának sikerét. E mehett olyan gyámol­
talanul áil ki a dobogóra, mintha egy iskolai büniuléát 
kellene végig szenvednie. A zeneakadémia igazgatósága, 
a mely mar sok szép, sikerült hangversenyt rendezett 
és gyakran bebizonyította, hogy tudja a tehetsegeket 
kiválogatni és megérteni, nagyon helyesen cselekednek, 
ha az ilyen hangversenyek rendezéseiül, mint a milyen 
a mai volt, óvakodnék ; mert minden jóakarat mellett 
sem mondhatunk dicséretet a maihoz hasonló íölüietes 
előadásokról. (e. á.j

— A vígszínházban ma este lépett fel először a 
színház visszaszerzőatetelt tagja : Szathmáry .Árpád. 
Vagy két év előtt vált meg a vígszínháztól és azóta a 
vidékén játszott, mígnem ma visszatért, megnövekedett 
ernbonpomt-tei és alkalmasint megnövekedett működési 
körre találva. Újból való beköszöntésül a Darand és 
Darand-be li nagyralátó apus szerepét játszotta el, nagy 
tetszésre "aláiva a közönség előtt, mely beieptekor kü­
lönben hosszantartó tapssal üdvözölte. Tarsai között 
csak Hegedűs részesült meg ily tetszésben.

— A Kisfaludy-azinhazban ma este újból pre­
miere volt. A szinnaz derék igazgatója ezúttal népszín­
művei kedveskedett az ó-budai közönségnek, mely oly 
makacsul vonakodik bfdeszokni a Kisfaludy-szioház láto­
gatásába. Az uj darab czime: A Becskiék arvája és 
szerzői: Virág Béla és Hegyi Jenő, a kik közül az 
utóbbi a fiumei magyar hírlapirodalom érdemes mun­
kása. A dnmai színezetű népszínmű szép sikert aratott 
és a közönség zajos tapsokkal adózott úgy a szerzőknek, 
mint az előadóknak.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A főügyész szolgalat! jubileuma. Toldy Jó­

zsef a székes főváros tiszti főügyésze, holnap tölti be 
30 éves szolgálati idejét. A főváros szolgálatúba 186S. 
deczember hu 22-én lépett, a midőn a tiszti ügyészség­
hez lőu ügyésznek megválasztva. Csengey akkori főügyész 
néhány év múlva elhalálozvan, a közgyűlés bizalma 
őt helyezte e díszes állásba. Húsz év óta vezeti az 
ügyészséget és csakis az ó odaadó munkásságainak, min­
denre kiterjedő figyelmének köszönheti a tőváros azt, 
hogy a csaknem teljesen szervezetlen ügyészségét, — 
mert hiszen a 25 tagból álló személyzet a hat ügyész 
és egy hivatalnokon kívül, csupa ideiglenes alkalmazott 
— a folyton szaporodó ügyek dacz ra, megfelel munka­
körének. A törvényeknek es szabályrendeleteknek euer 
őre volt minden időben és a fővárost érdeklő fontos 
ügyekben az ő véleménye igen sokszor döntő volt. Nem 
kereste soha sem a felsőbbek kegyet, a főváros közön­
sége azonban minden alkalommal kitüntette őt, egyhan­
gúlag választván meg restaurácziók alkalmával.

— UJ villamos vasúti vonal. Ma deielőtt ment 
végbe a budapesti közúti vaspalya-társaság részéről ter­
vezett farkasvölgyi villamos közúti vasútvonal közigazga­
tási bejutása Papp Árpád miniszteri titkár elnöklése 
mellett.

Az uj vávosháza középitési terméoen tartott értekez­
leten resztvettek : a kereskedek-mügyi minisztérium kép­
viselői, a vasúti és hajózási főfelügyelőség, a szekes 
főváros, a közmunkák tanácsa, a hadügyminisztérium, 
a rendőrség s az érdekeltek és az engedeiyes vasut-tur- 
saság képviselői.

Az uj vasúti vonal iránya tekintetében eltérés merült 
föl a főváros és a vasut-társaság között. A közúti 
vaspalya-társaság ugyanis, főleg közforgalmi 
tekintetekből, a tervezett budai külső körúton, 
(a katonai kórház mögött és a felső-németvölgyi árok 
mentében) kívánja vezetni a farkasréti temetői*, míg 
a főváros, a midőn azt kívánja, hogy a vonalaz 
a kotas és Enyedi utczákon, valamint a német­
völgyi fő-uton vezettessek, egyszersmind íüntartja 
azt a jogot is, hogy a vasut-tarsaságot a másik vonal 
megépítésére is kötelezhesse.

A inai bizottsági ülésén az elnök jelezte a vasúti 
vonal irányában való emez eiterest s fölhívta a hatósági 
képviselőket, hogy a mennyiben lehelseges, egyeztessek 
össze a kívánalmakat.

Rupp Imre, a közmunkák tanácsának nevében, ha­
tározottan a körúti alternatívát tartja a helyesebb meg­
oldásnak, ezt kivanja a közforgalom s így a főváros 
érdeke is.

Vojnits Karoly fővárosi tanácsos kijelenti, hogy neki 
ragaszkodnia kell ahoz az állásponthoz, hogy a vasút­
társaság mind a két vonal kiépítésére kötelezve van.

Haraszti Jellintk Henrik vezérigazgató kiemeli, hogy 
a közúti vaspalya-tarsasag készségesen hajlandó előmoz­
dítani ecnek a vasútnak a kiépítését, de nein ismeri el, 
hogy a vasút-társaság mind a két alternativ vonal ki­
építésére kötelezve lenne. A társaság aitaianos forgaiini 
szempontokból s igy a nagy közönség érdekében czei- 
szerübbnek tartja, ha a vasúti összeköttetes a budai 
külső kőrúton történik. A forgalom leghelyesebben itt 
bonyolítható le.

Devecis Ferencz székes fővárosi műszaki tanácsos 
kéri első sorban a németvölgyi-uti vonal bejárását s ha 
tapasztalják, hogy ott a megoldás lehetetlen, csak akkor 
térjenek át a másikra. A külső körutat erre a czéira 
(minthogy csak 12 öl széles) nem tartja alkalmasnak.

hupp Imre csodálja, hogy ilyen nyilatkozatot ha-.: 
hiszen a város belsejében 10 öl széles utón vannak 
villamos vasutak. Aztán az is különös, hogy Devecis 
jobbnak tartja a németvölgyi-utat, mely csak 8 öl széles.

Devecis Ferencz kijelenti, hogy a tárgyalások mar 
is megmdultak az útnak 25 méterre való megszépí­
tése iránt.

Az elnök a felszólalások után megállapítja, hogy az 
eltérő nezetek kiegyenlítése egyelőre nem sikerült. A 
bejárást azonban ma megtarthatja mind a két alter­
nativ vonalra, fönntartván a döntést a kereske­
delemügyi miniszternek. A bizottság tagjai kivonul­
tak a helyszínére.

I egylei
— Karácsonyfa-!

Tánlffy Zsuzsánna J 
Iában tartott karácsé 
gyermeket és özvegyd 
A külső váczi-uti «6 
imaházban 185 sze 
és könyvekkel. Az 
püspök és Papp Ká 
ditó beszédeket. E hó 
délután három órai 
karácsonyfa-ünnepélyé 
gényt látnak el a leJ 
dapcsti kávéssegá | 
déglő külön termébe! 
karácsonyfaünnepélyt I 
árvát láttak el teljes ■ 
melynek élén Halasi 
állottak, rendkívül éld 
hogy az eredmény azt 
ünnepélyen Halasi L 
Dániel terézvárosi ká| 
gyermekekhez, kiket i, 
rült estét társas vacs

— A Vin. kor 
egylet ma a józs 
harmadik iskoiaszéki | 
meleg téli ruhával 
kerület képviselője 
Albert szép beszéd bei 
nak és a hölgyvalaszl 
kör és az egyesület 1 
ez évben is 250 szeg 
juk, hogy ezek közüli 
ruházott fel sajat köl 
ható köszönetét mól 
megvendégelték a gyá

— A budapesti
sülét házában küzgyj 
szabálytervezetet 
kezdtek dr. Priedrii 
tárak szervezetének 
tárgyalását. Többek 
tatását a jövő küzgyij

— A filológiát
Heinrich Gusztáv efl 
az Arany János 
tanulmányából olva 
görög nyelvi vita-té| 
hozzá szóltak. A 
ülés volt.

TÖRVEl
— P&rbsjügyek] 

párbaj ügyet is tárgyul 
vényszék foglalkozol 
Ede valami lovaglás I 
kényszerhelyzetbe kel 
‘örtént sértés miatt, 
elégtételt kérni Sc/izj 
jó barátja volt. A pu 
megsebesülésével végi 
párviadal vétsége mi 
folyt le a budapesti 
tűnt, hogy a párbaj j 
ség, lovassági kardod 
a verekedés teljes bal 
kardokkal történt és I 
Ivek voltak. Mivel azl 
bért és dr. Papp Z j 
a párbaj vívó felek 
a törvényszék mindkét! 
— A másik ügyben 
tét : Az Ipolysági hl 
dr. Sághy Benő vJ 
dinszky Lolával, 
az ellenfelek kardra 
sági törvényszék elé I 
$s Sághyt o napi 
pesti Ítélőtábla Z.-zr| 
Dedinszkxre nézve 
csak három naj 
tizennégy nap helyi 
hagyta a tabia az '

Vár ke
A november hó 3« 

tüdtek és a sajióbirq 
*árgyaió termében 
ugyanis l árkonyi 
Agrárszocziaiiira lap ' 
Schmitt Jenőnek,
<fj. Várkonyi Istvá 
Várkonyi Istvánt 
i hol egyeb izgatás 
lőtt ellen összesen /J 
ir. Schmitt-et és i| 
érdekelte.

Az inkriminált czl 
késztette «Föld mi vei 
Schmitt nek « Aiiamf 
ügyészség izgatás 
vadat. A tárgyalás ~M 
az lett, hogy az es ki 
Várkonyi Istvánt 
Istvánt vétkesnek ta| 
Is két rendbeli 
^rre Yárkonyit id 
Denzbüutelésre ítéltei

A vádlott, vuiarr 
ségi panaszszal é t 
István Polcnyi Gél 
^anasz képviseleiéveij

A semmiségi pand 
soroltatnak lel : 1. 
le volt tartóztatva sl 
tolt szabadon a vtl 
lábra helyezését, del 
gadta. 2. Dr. Sc/z.7/1 
tál, holott annak ] 
jelent meg, meg 
Eem szabályszerűen! 
idézett tanuk közül | 
bíróság előzetesen, 
esküt. 5. Varkony\ 
kérdőpontokat, de 
tatta, sőt körmünfen 

egyszerű parasj 
Endre főszolgabírót, | 
anuként is kihallgat 
i- A bíróság hét íztj 
tálat során tett 
két befolyásolta. 8.1 
törvény ellenére a | 
holott az teljesen 
zottan s következete 
czikkeket ő irta s 
azt inyitványozta, 
hogy vájjon képes-e I 
niiualtak ? A törvén| 
kül elvetette. 10. 
mindjárt a tárgyaláJ 
ség ellen, mert hiszj 
vényszék e fölött . 
dősben határozatot 
hogy a Várkony^ 
tábláján nem volt 
*z fSáíidtek főnöki 
lett. ü.

. »**«.*'*!**■,%mm#**- m «V»
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_ Karácsonyfa-Ünnepélyei. A református Lo- 

fánlffy Zsuzsanna nőegyesület a napokban több isko­
lában tartott karácsonyfa-ünnepé yt, több száz szegény 
gyermeket és özvegyet ruházva fel meleg téli ruhával. 
A külső viczi-uti elemi iskolában 250, a rózsa-utezai 
imaházban 1S5 szegény gyermeket láttak el meleg ruhával 
es könyvekkel. Az ünnepélyeken Szász Károly ev. ref. 
püspök" és Papp Károly lelkész mondottak imát s buz­
dító beszédekeL E hó 26-án a rózsa-utezai templomban 
délután három órakor lesz az egylet ez évi utolsó 
karácsonyfa-ünnepélye, mely alkalommal több száz sze­
gényt latnak el a legszükségesebb ruházattal. — A bu­
dapesti kávéssegédek köre ma este a Klivéuyi-ven- 
deglő külön termeten gyermekfelruházassal egybekötött 
kar-icsonyfaünnepélyt rendezett, mely alkalommal 52 
árvát lattik el teljes téli ruházattal. A rendező-bizottság, 
melynek élén Halasi Gyula elnök és Bronner Mihály 
állottak, rendkívül élénk tevékenységet fejtett ki, úgy 
hogy az eredmény az eddigieket messze túlhaladta. Az 
ünnepélyen Halasi elnök megnyitója után Papanek 
Daniel terézvárosi káplán megható beszédet intézett a 
gyermekekhez, kiket a bizottság meg is vendégelt. A sike­
rült estét társas vacsora fejezte be.

— A Vili. kerületi Józsefvárosi Jótékony nő" 
egylet ma a józsetvárosi kör dísztermében az első és 
harmadik iskolaszeki kerület szegény tanulóit látta cl 
meleg teli ruhával és egyéb szükséges kellékkel. A 
kerület képviselője és az egyesület elnöke Berzeviczy 
Albert szép beszédben mgköszönte dr. Ebner Jánosáé­
nak es a hölgyvalasztmanyuak, továbbá a józsefvárosi 
kör és az egyesület tisztikarának, hogy lehetővé tették 
ez évben is 250 szegény tanuló felruházását. Megemlít­
jük. hogy ezek közül tizenhat tanulót ffellisch Alfréd 
ruházott fel sajat költségen. A tanulók közül egy meg­
ható köszönetét mondott a választmánynak. Ezután 
megvendégelték a gyermekeket

— A budapesti orvosok szövetsége ma az egye­
sület hazaban közgyűlést tartott, a melyen az uj alap- 
szabálvtervezetet változatlanul elfogadtuk. Azután meg­
kezdték dr. Friedrich Vilmosnak a betegsegeiyző pénz­
tárak szervezetének módosítására vonatkozó javaslatának 
targvalását. Többek hozzászólása után a tárgyalás foly­
tatását a jövő közgyűlésre halasztottak.

— A filológiai társaság ma délután ülést tartott, 
Heinrich Gusztáv tlnüklése mellett. Zlinszky Aladár 
az Arany János ballada-forrasairál szóló nagyobb 
tanulmány.-Lói olvasott föl egy részletet. Eais Rezső 
görög nyelvi vita-tételt adott elő, a melyhez többen 
hozza szóltak. A föiolvasasok után választmányi 
Ülés volt.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Párbajiigyek. A budapesti hatóságok ma két 

párbaj ügyet ts t urg yaltak. Az egyikkel a büntető tör­
vényszék foglalkozott s ez a következő : Fellner 
Ede valami lovaglás ügy elintézése közben abba a 
kenyszerhelyzetbe került, hogy kénytelen volt egy régen 
Orient sértés miatt, melyről addig tudomása sein volt* 
elégtételt kérni Schubert Andortól, a ki különben igen 
jo barátja volt. A párbaj meg is történt és Schnber1 
megsebesülésével végződött. Az ügyészség mindkettőt 
f. .rviadal vétsége miatt fogta pörbe. A tárgyalás ma 
fviyt le a budapesti büntető törvényszék előtt. Itt ki­
tűnt, hegy a párbaj súlyos feltételei — harczképtelen- 
s-.-g, lovassági kardok — csak papíron voltak meg, mert 
i verekedes tejes bandázs alkalmazása mellett könnyű 
kardokkal tűrtvnt és az ejtett sebek is fölöttébb cseké­
lye voltak. Mivel azonban a segédek, báró Collas Ró­
bert és dr. Papp Zoltán ügyvéd úgy tanúskodtak, hogy 
a párbaj vívó felek nem hajlottak a békítő felszólításokra, 
a törvényszék mindkettőt 10—10 napi fogházra Ítélte.— 
— A másik ügyben a budapesti Ítélőtábla hozott Ítéle­
tet : Az Ipolysági bálon történt a múlt évben, hogy 
dr. Sághy Reno valami miatt üsszólalkozott dr. De- 
áinszky Lvlavai. Az összeszólalkozasból parbaj lelt s 
íz ellenfelek kardra verek diek meg. Az affér az ipoW- 
Sagi törvényszék elé került, a mely Dediu=z*yt i-J napi

Saghyt V napi államfőgházzal sújtotta. A buda- 
p-sti ítéiöubia Burg Lajos biró előadása után 
Dedinszk\re nézve megváltoztató ítéletet hozott, mert 
csak három napi áliamfogliázat szabott ki rá a 
tizennégy nap helyett. A másik felre nézve helyben­
hagyta a tabia az elsűbirósugi ítéletét.

Várkonyi sajtópöre.
A november hú 3-ikáról 4-:kére hajló éjszakát az es­

teiek es a sajlóbiróság a budapesti törvényszék nagy 
■ r.yaió termében virrasztották át. Likőr tárgyaltak 
-.eyuDts J árkonyi Istvánnak, a Földmiveíö czimü 
igrárszoczia. -ta lap volt szerkesztőjének, továbbá dr- 
Schmitt Jenőnek, az ideális anarkia apostolának és 

Várkonyi István czeglédi földmivesnek sajtópörét. 
}’árkonyi Istvánt a nyíregyházi fogházból hozták meg, 
i hol egyeb izgatások miatt volt lógva. A barom vád­
lott ellen összesen hét sajtópanasz volt, de ezek közül 
ár. Schmitt-et és ifj. Várkonyi Istvánt csak kettő 
érdekelte.

Az inkriminált czikkek közül hat a Várkonyi szer­
kesztette «Füldmiveló>-ben jelent meg, egy pedig dr. 
S i.uuttnek «Állam nélkül» czimü lapj .ban. A fő­
ügyészség izgatás és becsületsértés czimén emelte a 
vuúat. A tárgyalás -4 óránál tovább tartott, s a vege 
az lett, hogy az esküdtek dr. Schmitt Jenőt és ifj. 
Várkonyi Istvánt felmentették, ellenben Várkonyi 
Ltvant vétkesnek tálaltak két rendbeli izgatásban 
s kzt rendbeli becsületsértésben. A sajtobirosag 

vre Várkonyit 10 havi fogházra és 1,00 forint 
Dciizbüntetésre ítélte.

A vádlott, valamint védője, Eötvös Károly, semmi- 
segi panaszszal éltek, időközben azonban Várkonyi 
István Polcnyi Géza ügyvedet bízta meg a semmiségi
r,a:.usz képviseletével.

A semmiségi panaszban a következő semmiségi okok 
soroltatnai fel: 1. Várkonyi a sajtópör tárgyalásakor 
le veit tartóztatva s igy c egelözőleg sem gondoskodha­
tott szabadon a védelméről. Kérte is ez ok bői szabad­
it :ra helyezését, de a törvényszék e kérelmét megta­
gadta. 2. Dr. Schmitt porét összezavartáa Várkonyié 
luí, holott annak inkriminált czikke más lapban is 
jelent meg, meg más irányú is volt. 3. V árkonyinak 
Lem szaLalyszerüen kézbesitették a vádlevelet. 4. A be­
idézett tanuk közül csak négyet esketett meg a sajló- 
birósag előzetesen, a többitől pedig utólag vette ki az 
esküt. ü. Várkonyi beterjesztette a tanukhoz intézendő 
kércoponlokat, de a biróság ezeket figyelemre nem mél­
tatta, söl körmönfont kérdésekkel megzavarni igyekezett 
3z egyszerű parasztemberek eszejárását. 6. Ilosvay 
Endre íoszolgabirót, a ki sertettként szerepelt, de a kit 
anuként is kihallgattak, a törvényszék nem eskette meg. 
L A bíróság bét ízben tartotta a tanuk ebbe a vizs- 
tá.at során tett vallomásaikat s ezzel az esküdte­
tet befolyásolta. 8. Borosa János nevű tanút világos 
törvény ellenére a törvényszék nem bocsátotta esküre, 
holott az teljesen büntetlen előéletű ember és határo­
zottan s következetesen kijelentette, hogy az inkriminált 
czikkeket ő irta s küldte’be a laphoz. 9. Várkonyi 
azt inyitvácyozta, eszközöltessenek Borossal próbairást, 
hogy vájjon képes-e oly czikket Írni, a minők az inkri­
minálták ? A törvényszék ezt a kérelmet megokolás nél­
kül elvetette. 10. Várkonyi védője, Eötvös Károly 
mindjárt a tárgyalás elején kifogást emelt a kereshető- 

ellen, mert hiszen ő megnevezte a szerzőket A tör­
vényszék e fölött egyszerűen napirendre tért és e kér­
ésben határozatot nem hozott 11. Kifogásolja a védő, 
hogy a Várkonyi sajtópöre a törvényszék hirdetési 
tábláján nem volt kifüggesztve és végül 12., hogy 
*Z ; siíidíek főnöke a verdiktet szabálytalanul hir- 
lelí. ei.

Magának Várkonyinak semmiségi panasza nem mond 
többet, mint a védőjéé. Azt hozza fel még csak, hogy 
a mikor az egyik esküdt rosszul lett, többen bementek 
az esküdtek szobájába s érintkeztek az esküdtekkel. 
Aztán meg, hogy az esküdtek, a helyett, hogy oda 
figyeltek volna tárgyalásra, legnagyobbrészt bóbiskoltak 
és aludtak.

Ezeket a semmiségi panaszokat tárgyalta ma Czorda 
Bódog elnöklésével és Sebestyén Mihály kúriai biró 
előadása mellett a kir. kúria I. büntető tanácsa egész 
délelőtt. Félegy órakor hirdette ki az elnök a kúria 
határozatát, a mely szerint a két semmiségi panaszt 
egész terjedelmében elveti, mert a felhozott semmi­
ségi okok nem alkalmasak a sajlóbiróság ítéletének fel­
oldására.

GYÁSZROVAT.
Nemes Flló Lajos, a lipótmezei m. kir. állami 

elmegyógyintézet gondnoka, az első kerületi iskolaszék 
tagja, e hó 18-án hosszas szenvedés után 52 éves ko­
rában jobb létre szenderült Budapesten. Hült tetemeit 
ma délután helyezték Örök nyugalomra a vízivárosi te­
metőben. Halálát nagy család s kiterjedt rokonság si­
ratja. Id. Filó János fővárosi gyógyszerész, fővárosi bi­
zottsági tag testvérét gyászolja az elhunytban.

Szunyogh Kálmán, Szabolcs vármegye alszámve- 
vője, hosszas betegség után e hó 18-an harmincz éves 
korában elhunyt. Halaiát kiterjedt nagyszámú rokonság 
gyászolja.

TÁVIRATOK.
Béos, decz. 20. Az urakháza második és harmadik 

olvasásban elfogadta a helyi érdekű vasutakról szóló tör­
vényjavaslatot, majd alkotmányszerüleg hozzájárult a 
Kapellatól a cattarói Öbölig építendő vasútra vonatkozó 
császári rendelethez.

£écs, decz. 20. Az osztrák képviselőház változatla­
nul elfogadta a szolgák fizetéséről szóló törvényjavaslat 
hátralevő szakaszait és elveti a módosító indítványokat, 
a melyeket jórészt a szocziáldemokrata és a német el­
lenzék tett. A szolgák fizetéséről szóló törvényjavaslat 
elintézése után az ülés inczidens nélkül folyt tovább. 
— Stojalovski azt kívánja, hasson oda az elnökség a 
kormánynál, hogy még a jubiláris év vége előtt történ­
jek valami a szegény lengyel népért, különösen a kivé­
teles állapotot szüntessek meg. — Elnök ismételtén 
figyelmezteti Stojalovskit, hogy maradjon a tárgy­
nál, végre pedig megvonja tőle a szót. — Schönerer 
azt indítványozza, hogy holnap tartsanak ülést és annak 
napirendjére tűzzek ki a kiegyezesi provizóriumot. Az 
indítvány elvetése után az elnök boldog ünnepeket kivan 
a képviselőknek és berekeszti az ülést. A legközelebbi 
ülés idejét Írásban küziik a képviselőkkel.

Paris, decz. 20. A kamara elfogadta azt a 
javaslatot, a mely a Francziaország es Uruguay- 
köztarsusag között 1892-ben kötőit kereskedelmi 
egyezmény megújítására vonatkozik. A kamara 
ezután folytatta a borvám-tarifa feletti vitát.

Bukarest, decz. 20. Károly király ma a 
képviselőház küldöttségét fogadta, a mely a ki­
rálynak atadta a képviselőház válaszfeliratát a 
trónbeszédre. A király köszönetét mondott a kül­
döttségnek.

Madrid, decz. 20. Blanco tábornagy 
ide érkezett. Azt hiszik, hogy a miniszter­
tanács csütörtök előtt nem fog összeülni 
és hogy Sagasta pénteken fölveti a bizalmi 
kérdést a régens-királynő előtt.

Cap-Haitien. decz. 20. Hire jár, hogy 
Heureuux Ulissest, Santo-Domingo köztár­
saság elnökét, Jacmelben meggyilkolták.
A görög parlament feloszlatása*

Athén, decz 20. A király dekrétumot irt 
ala, a meiviyel a kamarát feloszlatja. Az uj vá­
lasztások 1890. február 19-én lesznek. Az uj ka­
mara marczius 10-an ül össze.

Szögyény II. Vilmosnál.
Berlin, decz. 20. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) Szögyénynek a német császárnál tör­
tént kihallgatásáról a Berliner Börsencourier a kő­
vetkezőket közli: A nagykövet átadta uralkodója 
köszüne nyilvánítását a német császárnak a jubi­
leum alkalmából nyilvánított szerencseki vágataiért. 
A hosszabb kihallgatás folyama alatt megbeszél­
ték azt az ügyet is, mely Vilmos császár leg­
utóbbi s I. Ferencz Józsefhez intézett kéziratának 
tatalmát képezte. Megerősítik, hogy e diskussziót 
a Thun-téie inczidens idézte elő.

Antiklerikális zavargások.
Brüsszel, decz. 20. Az Egyetértés tudósítójá­

nak távirata.) Az antiklerikális zavarok a katho- 
hkus egyetemi varosra, Lúwenre is átterjedtek. 
A néptúmeg megtámadta a klerikális diakokat. 
Igen sok sebesülés történt. A lovasrendőrük nagy 
nehezen állították helyre a békét és sok embert 
letartóztatlak.

Olasz képviselőház.
Róma, decz. 20. A belügyminisztérium titkos 

kiadasai tárgyalásánál Delbuono az indítványozza, 
szólítsak fel a kormányt, hogy a titkos alapokat 
ne fordítsák hírlapok és hírlapírók rendszeres tá­
mogatásává.

Belioux miniszterelnök lehetetlennek tartja a 
titkos alapok hathatós ellenőrzését. Ezeket a 
pénzeket a miniszterre bízzák, a kinek garancziat 
kell adnia arra nézve, hogy a titkos alapokat ki­
zárólag közérdekű ezélokra fordítja. Szóló reméli, 
hogy a legközelebbi költségvetésben leszállíthatják 
majd ezeket az alapokat és kéri Delbuonot, vonja 
vissza indítványát. (Helyeslés.)

Pelluox kijelenti, hogy Delbuono indítványát bi- 
zaiinatiansagi szavazatnak kell tekintenie és ez 
okból nem fogadhatja el. Az indítványt erre név­
szerinti szavazas utján 119 szavazattal 32 ellené­
ben elvetik.

A közönség köréből, 
Téli kni-a

Budapest.

Rheumatikus bajok, köszvény, 
neuralglak, ischias stb. ellen. Naoy 
kénes Iszapfürdő, külön fürdők. 
Massage, gépgyúgyászat. Lakás *• 
teljes ellátás; (közepes ár 25 frt 
hetenként.) Lift. Meghűlés kizárva. 
Prospektust ingyen küld 
32695 az Igazgatóság

Tégla-fuvarozás.
A téglák elfuvarozása gubacsi téglagyárunkból (Erzsébet- 

falva mellett) budapesti építkezésekhez 1849. január 1-tŐl 
egy, esetleg három érre szerződésileg kiadó.

Megfelelő óvadékkal ellátott ajánlatok f. évi deczember 25 ig, 
központi irodánkban (V., Nádor-utcza 16. sz. a.) nyújtandó# 
be, hol bővebb felvilágosítás is nyerhető.

Köszénbánya 8 téglagyár-társulat 
35173 Pesten (Dräsche).

Amerikai med, dr. PROPPER MIKSA

FOGORVOS Brzsébet-közut 5. sz.
hosszabb betegségéből fölépülve, orvosi 
működését újból folytatja. 35172

KÖZGAZDASÁG.
Berlin, decz. 20. A <Nordd. Alig. Ztg.» jelentése 

szerint a husbehozatal szabályozásáról szóló biro­
dalmi törvényjavaslat, a melyet gróf Posadowski állam­
titkár a birodalomgyülés e hó 12-iki ülésében bejelen­
tett, még a kidolgozás stádiumában van és nem került 
még a szövetségtanács elé.

Zürich, decz. 20. A svájezi észak-keleti vasút 
mai közgyűlése elfogadta áz igazgatótanács javaslatait a 
waggonokra szükséges 2,270,000 franknyi hitelről és az 
lS96-iki közgyűlésnek a dictikoni műhelyek áthelyezése 
tárgyában hozott határozata megszüntetéséről.

Newyork, decz. 20. Liszt 2.65. Busa deczem- 
berre 734/s, márcziusra 744/s, májusra 714/8. lén­
yért deczemberre 402/s-

Chikágó. decz. 20. Buta deczemberre C54/s. 
Tengeri deczemberre 343/s.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* A magyar vaskartell. A bécsi tőzsdén ma a 

rimamurányi vasmű részvényeiben hausse volt arra a 
hírre, hogy a magyar vaskartell iránt folyamatban levő 
tárgyalások befejeztettek és a kartell meg van kötve. 
Habár ezt a börzei hirt még nem erősítették meg, de 
ez a liir igenis megerősíti azt, hogy a magyar vaskar­
tell megújítása iránt tárgyalások vannak folyamatban, 
a mit most kell nyomatékosan konstatálm, mert érde­
kelt részről, első sorban pedig a kincstári vasművek 
részéről minduntalan szükségesnek tartják a vaskartell 
létezését, sőt még a kartell szándékát is tagadni.

I Koronaérték a vasutakon. A mint Becsből Ír­
ják, az ott e hó 16*án Eger udvari tanácsos, a déli 
vasút ez idő szerinti ügyvivő vasút vezérigazgatójának 
elnöklete alatt megtartott együttes igazgatósági értekez­
leten elhatározták a vasúti személy- és árudijszabások 
tekintetében a koronaértéknek újévtől kezdődőt eg 
általános alkalmazását; elhatározták továbbá, hogy 
a Páriában 19U0-ban tartandó nemzetközi kiállításra és 
annak idején onnan visszaszállítandó tárgyak úgy az 
oda-, mint a visszaszállításnál 50°/0-os viteldij-kedvez- 
ményben fognak reszesittetni. A legközelebbi együttes 
igazgatói értekezlet jövő évi február 9-én Budapesten lesz.

* Államvasutl feleslegek. A magyar kir. állam­
vasutak igazgatósaga deczember hó 16-án 1,500.000 
irtot szállított be pénztári fölöslegül a központi állam- 
pénztárba. Ezzel a beszállítás tényleges összege 17.100.000 
Írtra emelkedett.

* Mezőgazdasági termelés és a kenyérkérdés 
Németországban. Berlinből Írják a következőket: 
A németországi mezőgazdasági tanács legutóbb azzal a 
kérdéssel is foglalkozott, hogy Németország képes-e el­
látni magát a saját termeléséből, különösen kenyérter- 
méuyekből, a melyek termelése az utóbbi években nö­
vekedett. Ez a kérdés leginkább azért került napirendre, 
mert a nem-gazdák tábora határozottan már a mellett 
foglalt állást, hogy mivel a gabonatermelés a belföld 
szükségletét nem elégíti ki, a vámsorompókat tanácso­
sabbnak tartják megnyitni, hogy a kenyér drágaságát 
kikerüljék. A német mezőgazdasági tanács mindenek­
előtt konstatálta, hogy a népesség szaporulatával ez idő 
szeriül nemcsak hogy lépést tart a termelés, hanem azt 
még jóval felül is múlja. Búza és rozsból volt a ter­
melés tonnákban :

Kenyértermény Esik fejenkint 
tonna kilogramm

1872-1882. évek átlagában 8,223.437 182
1883-1887. * » 8,453.200 180
1888—1892. > > 8,319.116 168
1893-1897. > > 10,006 462 191

ky tehát a német mezőgazdasági tanács — bárha a 
bevitel tényleg emelkedett is kenyérterményekből — 
nem tartja szükségesnek a vámsorompók megnyitását, 
mert ezzel a ténynyel egyszerűen miutegy 500 millió 
marka vagyontól fosztanak meg a termelőket, a kik 
utó végre is túlsúlyban vannak azokkal szemben, a kik 
a kenyér túlságos olcsóságát kívánják ; ez az 500 millió 
má: ka vagyontöbblet pedig bizonyára az ipar szolgálatá­
ban is számmottevő szerepet játszik.

I ínséges viszonyok Törökországban. Kon­
stantin ápolt,hói írjak, hogy az idei termés oly ked­
vezőtlenül ütött ki, Maczedónia kivételével, hogy a 
nép a legnagyobb nyomornak néz eléje. A koniai és 
angorai kerületek már kérték is a gabonakiviteli tilal­
mat — s csak azért nem teljesíthette a török kormány 
a kérelmet, mert a kormánynyal szerződéses viszonyban 
álló bérlők kötelezettségeiknek nem felelhetnének meg. 
Drinápolyban a termés éppen csak a kerület szükségle­
tének felel meg s minthogy már ezidő szerint is a heti 
hozatalok Oroszországból, Romániából és Amerikából
jelentékenyek, bizonyosra veszik, hogy a török kormány 
az Ínségesek részére gabonát fog vásároltatni.

t Az alsó szabolcsmegyei ármentesitő társulat 
tegnap rendkívüli közgyűlést tartott Debreczenben. Két 
nagy fontosságú tárgya volt a közgyűlésnek. A balparti 
árkerület, a Taktaköz belvizei szabályozása, valamint a 
Hortobágy öntözése terveinek megbirálására vonatkozó 
földrnivelésügyi leiratra ez ügyet bővebb tanulmányozás 
vegeit bizottságnak adtak ki, a melynek elnöke gróf 
Dessewffy Aurél, tagjai Korniss Ferencz, Timon Béla, 
Aczél Géza, Malonyay Ferencz, Csohány László, Somossy 
Béla, Osvárch Ferencz, Spielenberg József, Vitányi Ber­
talan és dr. Braun Adolf A Berettyó társulat feloszla­
tására vonatkozó kir. biztosi tervezetet nem fogadta el 
a közgyűlés.

IPARÜGYEK.
— A budapesti kerületi betegsegélyzo pénztár

igazgatósága serényen folytatja ufjászervezesi munkála­
tait. Tegnapi ülésén, melyen haraszti Jellinek Henrik 
elnökölt, letárgyalta a pénztár uj fegyelmi szabályzatát, 
a mely szigorú fegyelem életbeléptetését czélozza és 
most a kereskedelemügyi miuiszter elé terjesztetik jóvá­
hagyás végett. A nagy számmal megjelent munkás igaz­
gatósági tagok óvacziókkai halmozták el az elnököt, a 
ki szigorúan parlamentáriasan kezeli jogait s a régi 
többség helyett alakult uj többségnek készségesen nyújt 
alkalmat reformterveinek megvalósítására. A munkások 
vezérszónoka, Kovács Károly kiemelte, hogy ő és tár­
sai minden törekvésükben szigorúan a törvények szerint 
s a felügyelő hatóságokkal egyetértőleg akarnak eljárni 
s kizárólag a pénztar rendeltetése által kitűzött teen­
dőkre kivannak szorítkozni. Ezt a szcczialpolilikai föl 
adatokat azonban saját meggyőződésük szerint óhajtják 
megoldani, mert a pénztárt magukénak tekintik. Az 
ülés továbbá több választás megejlése czéljából rendkí­
vüli közgyűlés egyhehivása iránt intézkedett. A pénztár 
közgyűlése 60.000 munkás által közvetlenül választott 
500 küldöttből és az érdekelt 4000 munkaadó 150 
képviselőjéből áll, tehát valóságos munkás parlament. 
Több folyó ügy elintézése után még köszönetét szavaz­
tak dr. Szalágyi Aurél pénztári titkárnak a fegyelmi 
szabályzat egyhangúlag helyeselt tervezetének kidolgo­
zásáért.

— Boinyák miiipar. A kerested él mi muzeum házi 
ipari bazárának karácsonyi kiállításán az idén is gazdag 
gyűjtemény látható bosnyák müipari tárgyakból. Az egy­
koron hires bosnyák müiparnak, az okkupáczió óta si­
keresen végrehajtott regenerálása, ;ismét jó renommét 
szerzett európaszerte; készítményei a kiállításokon min­
denütt feltűnést keltenek és a kereskedésben élénk ke­
resletnek s kelendőségnek örvendenek. Mennyire méltán, 
arról meggyőződünk a háziipari bazár karácsonyi kiál­
lításán is. A pontos, tiszta munka, a kizárólag keleti 
Ízlésben tartott művészi rajz, a nemes forma egyaránt

dicséri a mestert és gyakran bámulatba ejti a szemlé­
lőt. A vert, vésett, inkrusztált, tansirozott filigrán (vö 
rösréz, aczél, fa, arany és ezüst berakással) dísztárgyak, 
gyönyörű korsók, vázák, csészék, ékszerek és közhasz- 
nalati tárgyak (bot- és esernyőnyél, evőeszköz, kefe, tükör, 
képkeret, teas és kávés edény, gomb stb. stb.) annyival 
inkább kiválóan alkalmatosak karácsonyi és újévi aján­
dékul, mert mindegyikük mübecscsel bir és a mellett 
aránylag jutányosán szerezhető meg. A nagyobb dara­
bok bármely előkelő lakásnak díszére válnak.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Javulás a ozukorplaczoa. A nagy baisset, mely 

a czukorpiaczon legutóbb a miatt keletkezett, mert a 
czukortermelésről gyűjtött legújabb statisztikai adatok 
szerint az idei czukortermelés a tavalyit tetemesen meg­
haladja, mint Prágából jelentik, most ismét megnyugta­

tóbb irányzat váltotta fel. Kitűnt ugyanis, hogy a sta­
tisztikusok alaposan tévedtek különösen Németországra, 
tehát a legnagyobb czukortermelŐ országra nézve, a 
melynek feldolgozott répamennyiségét négy millió­
val becsülték többre a tényleg feldolgozott mennyi­
ségnél. Mikor a nagy tévedés nyilvánvalóvá lett, úgy a 
spekuláczióról, mint a kereskedelemről nagy kő esett le. 
Ehhez hozzájárul, hogy Kuba czukortermelése is 50.000 
tonnával kisebb a statisztikusok adatainál s Amerika 
készleteinek is nagyon meg kellett fogyni, különben nem 
vásárolna folyton répaczukort, minek következtében is­
mét visszatért a piaczokra a régi bizalomkeltő hangulat 
s az árak gyorsan emelkedtek annál inkább, mert a 
tulajdonosok tartózkodása következtében készáruban 
hiány kezd mutatkozni. Különösen Hamburgban a ho­
zatalok nem állnak arányban a kereslettel s ha a ha­
józás nemsokára megszűnik, az ottani készletek hamar 
megcsappannak. Az osztrák piaczokon is javultak az 
árak és pedig kész nyers áru Aussigban ismét 
12.52y2 forintot, januárra pedig 12.60 frtot ért el.

** A német kereskedelmi attachók száma ismét 
szaporodni fog a jövő évben, a mennyiben a német 
birodalmi kormány Kostantinápolyban és Buenos-Ayres- 
ben nyit uj székhelyet az ottani főkonzulátusokhoz be­
osztva a kereskedelmi érdekeket képviselő attachéknak. 
A konstantinápolyi attachéknak föladata lesz leginkább 
a keleti államok ipari és kereskedelmi viszonyait tanul­
mányozni és természetesen a német ipari termékeknek 
megfelelő piaczot is szerezni. A buenos-ayresi attaché- 
nak ugyanaz a feladat jut Dél-Amerika valamennyi 
államára nézve, a hol a német ipar nincsen még meg­
felelőig képviselve.

** A Január elsején esedékes állami szelvé­
nyek. A január 1-én esedékes állami szelvények 29 
millió forintra rúgnak. E napon válnak ugyanis esedé­
kessé a következő kamatok :
592 millió 4°/0-os arauyjáradék után 11*84 m. aranyban
1195 iV/Zo-os vasúti köles. » 268 » ezüstben
30 > ^ViVu'05 beruh, köles. > 0 525 > papírban

9-98 > 5° c-os keleti vas. köles. > 0-249 » aranyban
30-6 > márka 472%-os be­

ruházási kölcsön > 0-344 > aranyban
230 > 472%-°s regále-kötv. > 5-175 > papírban

17 > 30/(,-os Vaskapu-köles. > 0-262 > aranyban
16-6 > 472%-°s horvát szla­

vón regále-kötvény » 0-371 » papírban
Az osztrák-■magyar államvasut fél-

évi megváltási összeg 4-136 > papírban
Az esedékes összeg az aranyázsiót hozzászámítva 29 2 

millió forintra rúg s ha még az államosított vasutak 
törieszlése hányadát és szükségletét is hozzá számítjuk, 
úgy a január 1-én esed. kés összeg, melyet az állam­
pénztárnak ki kell fizetni, 31 millióra emelkedik. A 
pénzügyminiszter már utasította is úgy a bel- mint a 
külföldi fizetőhelyeket, hogy az esedékes összegeket 
fizessék ki.

** Uj védegylet. Az országos kereskedelmi és ipar 
csarnok helyiségeiben tegnap tartotta alakuló közgyű­
lését a magyar terménykereskedők és gyárosok 
védegylete, melyhez eddigelé a legelőkelőbb termény 
kereskedők és a malmok csatlakoztak. Elnökké meg­
választatott egyhangúlag : Klein Gyula (Heller M. és 
társa ezég), aielnökökké : Freund Fülöp (Freund Antal 
és Fülöp) és Schvartz Ármin az Erzsébet-gőzmalom 
igazgatója. Az elnök megnyitó beszédében kifejtette az 
egyesület czélját, mely egyelőre a hitelvédelemre irányul. 
Rámutatott arra a lényeges különbségre, mely a ter­
ménykereskedelem és a kézmüaru-kereskedelem fizetés- 
képtelenségei között mutatkozik ; mig ennél igen sűrűn 
megtörténik, hogy az adós fizetésképtelenségét bejelenti 
csak azért, hogy az elért engedmények révén magának 
vagyonszaporulatot szerezzen, addig a terménykeres- 
ked- lemben a fizetésképtelenségek csaknem kivétel nél­
kül arra vezeteudők vissza, hogy egyesek erejüket 
messze fölülhaladó üzletekbe bocsátkoznák. Ennek lehető 
megelőzése és megakadaiyozása képezi az egyesület főföl­
adatát. Ezután megválasztanak az egyesület választmá­
nyába : Adler Géza, Adler Sándor, Altschul Arthur 
(Altschul és társa), Auer Róbert (Galitzenstem és Au er), 
Bacher Emil (Viktória gőzmalom), Beer J. Izsó (Beer 
Salamon és társa), Bischitz Arthur (Bischitz Salamon 
és társa), D**ri Izidor (Lujza gőzmalom). Deutsch Vil­
mos, Engl Hugó (Engl B. és társa), Fleischl Sándor 
(Fleischl Samu), Frey Kálmán (Jónás Bertalan és társa), 
Gardé Henrik, Goldniann Mihály (Goldmann és Engel), 
Grosz Andor (Grosz Andor és Friedl), May Andor 
(Gizella gőzmalom), Rajner Kálmán (Hengermalom), 
Sándor Ármin (ifj. Kolm Armin). Sándor Pal (Schle­
singer és Polakovits), Simon Miksa (Káinoky és Simon), 
Sc boiler Bódog, Steiner József, Strasser Alfréd, (Strasser 
és König), Wahl Bela (Guttmann és Wahl) és Wellisch 
Leó László (Wellisch testvérek).

** Fizetésképtelenségek. A bécsi Creditorenverein 
következő fizetésképtelenségekről tesz jelentést: Kauff- 
manr Karolina kereskedőnő Prágában, Schrammer Pé­
ter kereskedő Kolozsvárt, Koliner Adolf kereskedő 
Prágában, Engel Lipót kereskedő Nagy-Kanizsán, 
Truka József kereskedő Zágrábban, Schutz Anna röfüs- 
kereskedő Aussigban, Ser sen Antal kereskedő Poviglban, 
Sartor Henrik Zichyfalvan.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Deczember 20. —

Gabonatőzsde.
Búzát ma mérsékelten kínáltak és jóllehet a vétel­

kedv nem volt általános, a hangulat mégis szilárd volt, 
mert malmaink némelyike, különösen finomabb minő­
ségek iránt jobb vétel kedvet tanúsított és elkelt mintegy 
15.000 métermázsa legtöbb esetben 5 krral drágább 
árakon. A legmagasabb eladási ár 10.80 frt volt 79— 
80 kilós tiszavidéki búzáért, mig legalacsonyabban, 
10.30 írton, 75 kilós bácskai kelt el. Idegen áruból el­
kelt egy rakomány 77 5 kilós szerb búza 8.50 írton 
vám nélkül. Bozsban gyenge a kereslet, a kínálat is 
korlátolt és a forgalom csupán néhány vaggonra szo­
rítkozott, melyért 8.25 Irtot fizettek helyben, mig pari­
tásban csak 8.10—8.20 frt volt elérhető. Árpában a 
kínálat csekély ugyan, de a kereslet még kisebb, úgy, 
hogy az irányzat nyugodt és takarmányáruért 6.35 frtot 
fizettek. Sörárpában nem volt üzlet. Zab a gyenge ho­
zatalok folytán szilárd irányzatot követ és elkelt mint­
egy 600 mm. 5.90—6.07 ‘/i írton. Tengeri változatlan, 
helyben 4.40 frt, mig paritásban 4.30 írton adható el.

A helybeli nyilvános raktárakban a következő kész­
letek vannak :

Búza 203.000 mm., rozs 13.300 mm., árpa 71.700 
mm., zab 40.400 mm. és tengeri 5200 métermázsa.

Hivatalosan a mai gabonatőzsdén a következő eladá­
sok jegyeztettek :

Búza. Tiszavidéki: 300 mm. 80 k., 100 mm. 
79 5 k. és 150 mm. 79 k. 10.75 frton, 200 mm. 78 8 
k., 200 mm. 79 6 k., 600 mm. 79"5 k., 300 mm. 79.2 
k. és 300 mm. 78-6 k. 10.80 frton, 600 mm. 79.5 k. 
10.75 frton, 200 mm. 79"5 k. 10.70 frton, 700 mm. 
79-5 k. 10.70 frton, 100 mm. 77 k. 10.65 frton, vegyi.. 
100 mm. 78 k. 10.50 frton, 100 mm. 78 k, 10.40 
írton, mind barom hónapra.

Pestvidéki: 100 mm. 78 k. 10.70 frton, 100 mm. 
77-5 k. 10.55 frton, 1000 mm. 78"5 k. 10.55 frton, 
100 mm. 78 k. 10.50 frton, 100 mm. 77 k. 10.40 frton, 
mind három hónapra.

Mindszenti: 3200 mm. 78-5 k. 10.67V, frton, há­
rom hónapra.

Hartai: 1600 mm. 76-5 k. 10.52'/2 frton, három 
hónapra.

Bácskai: 1240 mm. 75 k. 10.30 frton, három 
hónapra.

Szerbiai: 2000 mm. 77"5 k. 8.50 frton, transito 
három hónapra.

Zab: 2U0 mm. 6.07'/2 frton, 200 mm. 6.02‘/j frton, 
100 mm. 6.— frton, 100 mm. 5.90 frton készpénzen.

Hivatalos effektiv-árak:
rttti írtig 

[. 9.86 - 10.M3 
10 05—10 8C
10-----10.75
10.05-10.80 

, IC.30—10.60 
, 8 30—8 35

Busa bánsági uj ..............  75—8C
„ tiszavidéki uj ................ 75-80
— pestvidéki uj . .. ... ... 75—SO
— fehérm. uj ..............  75—80
— bácskai uj ............. 75—78
— román uj .............. 77—79
— szerb uj .............. 77
— bolgár uj ............. 77

Rom elsőrendű uj ............. 70 7í
— mssodr. uj

Árpa takarmány uj .............. 60—62
— égetni való uj ..............  62-64

sörfőzdéi uj .............. 64—66
Zab — uj ............... 39—41
Tengeri bánsági ó .............. —.

másnemű ó
Repcze káposzta uj

— bánsági uj .............. ....
Köles uj .............. —

8 25—8.30
8 15—8.15
6 10—6.40
6.70-7.50
7.7C—8X0
5.7G-6.05
5X5—Ö.6C
5X0—6.55

—, 4.30— 4.70
Hntárldöfizlet. Amerikában a látható búzakészletek 

3,821.000 bushellel növekedtek, az üzlet azonban kivált 
argentin! ai esóhirekre megszilárdult és Newvorkban 
búza 5/s centtel magasabban záródik. Chikágóban szi­
lárd alapirányzat mellett búza 3 4 centtel emelkedett, 
tengeri */2 centtel magasabb. Az angol piaczok nyugod­
tak, mivel mindenünnen nagyobbodtak a hozatalok, 
csupán tengeri valamivel tartott. Párisban szintén szi­
lárdabb az irányzat. A mi piaciunkon szilárd hangulat 
mellett véleményvásárlások néhány krajezárnyi áremel­
kedést idéztek elő, annyival is inkább, mivel a külföld­
ről is szilárd jelentések érkeztek. A forgalom mind­
azonáltal nem volt jelentékeny. - Köttetett:

Délelőtt.
Szokványbuza márcziusra mintegy 50.000 mm. 

9.66, 9.68 9.67, 9.66, 9.65, 9.64, 9.65, 9.66, 9.67, 9.68,
9.69, 9 68 forinton.

Szokványbuza áprilisra mintegy 40.000 mm. 9.46, 
9.47, 9.48, 9.46, 9 45, 9.44, 9.43, 9.44, 9.45, 9.47,
9.49, 9 48 forinton.

Szokványbuza októberre mintegy 8000 mm. 8.50, 
8.52 forinton.

Szokványrozs márcziusra mintegy 12.000 mm.
8.26, 8.24. 8.25, 8 26, 8.28 forinton.

Tengeri májusra mintegy 25.000 mm. 4.87, 4.86, 
4.87, 4.88, 4.S9, 4.90, 4.91, 4.90 forinton.

Szokványzab márcziusra mintegy £000 mm. 5.91 
fői intőn.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén az üzlet menete igen egyhangú volt 

és változás nem is történt. — Köttetett:
Szokványbuza márcziusra mintegy 20.000 mm,

9.69. 9.70 forinton.
Szokványbuza áprilisra mintegy 10.000 mm. 9.49,

9.50, 9.49 forinton.
Tengeri májusra mintegy 8900 mm. 4.90, 4.91 

forinton.
Déli 1 órakor hivatalosan záródnak :

Szokványbuza 1899. márcziusra...................... frt 9.69— 9 71
Szokványbuza áprilisra ............ ................... frt 9.49— 9.51
Szokványrozs 1898. márcziusra........ ..... rt 8.28 - 8.30
Tengeri 1899 májusra ... ........................... frt 4.90— 4.92
Szokványzab 1899 márcziusra ....................frt 5.90 - 5.93
Káposztái epeze augusztus— szeptemberre frt 12 20—12.30

Délutáni forgalom.
A délutáni forgalomban az irányzat lanyhult és az 

árakban visszaesés állott be. — Köttetett:
Szokványbuza márcziusra mintegy 30.000 mm. 

9.70, 9.69, 9.68, 9.67, 9.66, 9 67 forinton.
Szokványbuza áprilisra mintegy 20.000 mm. 9.50, 

9 49, 9.48, 9.47 forinton.
Szokványrozs márcziusra mintegy 5000 mm 8.29, 

8.28, 8.26 forinton.
Tengeri májusra mintegy 20.000 mm. 4.91, 4.90, 

4.89, 4.88, 4.82, 4.88 forint >n.
Délután 4 óra 30 perczkor záródnak •

Szokványbuza márcziusra........ ......................... frt 9.66— 9.67
Szokványbuza áprilisra...................................frt 9.46— 9.47
Szokványrozs márcziusra......... ..... ..... ........... frt 8.26__8.27
Tengeri 1899 májusra ... .............................frt 4.87— 4.69
Szokványzab márcziusra........................ frt 5.SO— 5.92
Káposztarepcze 1899 augusztusra ................. frt 12.25—12.35

Terménytőzsde.
A terménytőzsdén zsiradékáruk csak kis tételekben 

köttetlek változatlan arakon. Szilva es szilvaiz üzlet­
felén volt és ára is változatlan.

Szesz jegyez nyersáru 17'/2—173/« frtot.

Értéktőzsde.
A tőzsde irányzata ma is mindvégig igen szilárd ma­

radt. A spekuláczió a belpolitikával keveset tőrődm s 
teljesen a külföldről jövő impulzusoknak engedi magát 
at. Az ultimo ellátás is könnyűnek ígérkezik. S mint­
hogy a vasértékek emelkedő ármozgása egyre tart s az 
osztrák-magyar államvasut bevételeiről is kedvezőbb hírek 
kerüllek forgalomba, az árfolyamok ma is emelkedő 
irányban fejlődtek. Az osztrák-magyar államvasut s a 
rimamurányi vasmű másfél forintnyi árelőnyre tettek 
szert. A hangulat a helyi piaczon is szilárd. Pénzintézetek, 
városi vasutak s kőszénbányák egyaránt magasabb jegy­
zéseken találtak vevőkre. Valuták és érczváltók előző 
ármagasságukon záródnak.

Elötözide.
A külföldi esti tőzsdék alacsonyabb zárlatai daczára 

az alpesi bányarészvények emelkedtek és a bécsi piacz 
szilárd jelentései az arbitrage vásárlásaival kapczolatban 
nálunk is magasabb árnivót hoztak felszínre. A főüzlet 
az osztrák-magyar államvasut s a rimamurányi vasmű 
részvényeiben játszódott le. — Köttettek : Osztrák hi­
te [részvény 359.50—360.40-ig, magyar hitelbank 391. — 
-391 90-ig, osztrák - magyar államvasut 362 50— 
364.40-ig, rimamurnnyi vasmű 283.50—284.50-ig, város' 
villamos vasút 229.75—231.50 ig.

41 óra 15 perczkor záródnak : Osztrák hitelrész- 
vény 360.20—360.30, magyar hitelbank 391.25—391.50, 
osztrák-magyar államvasut 364.----- 364.10.

Déli tőzsde.
A hangulat állandóan szilárd, bár a csökkenő forga­

lom némileg gyengíti az árfolyamokat. Magyar bankok 
tartvák. A helyi piaczon a városi villamos vasút állott az ér­
deklődés központjában ; mellette néhány pénzintézet része­
sült figyelemben. — Köttettek: Osztrák hitelrészvény 359.90 
—36U.25-ig, magyar hitelbank 391.25—391.80-ig, magyar 
leszámítoló- és péuzváltóbank 258.----- 258.50-ig, ma­
gyar ipar- és kereskedelmi bank 101.75—102.—ig,
magyar jelzáloghitelbank II. kib. 244.----- 244.50-ig,
osztrák-magyar államvasut“ 364.----- 364.50-ig, déli
vasút 64.25—64.50-ig, rimamurányi vasmű 284.-----
285.50- tg, magyar koronajáradék 97.80—97.90-ig, ma­
gyar aranyjáradék 120.10—120.20-ig, közúti vasul
370.50- 372.—ig, városi villamos vasút 231.50—
232.50- ig. — Helyi értékekben következő kötések jöttek
létre: fiumei hitelbank 96.----- 96.50, kereskedelmi bank
1430—1432, budapesti takarékpénztár 232—234, egye 
sült fővárosi takarékpénztár 1172—1175, salgótarjani 
köszénbánya 609—610, Weitzer - féle waggongyái 
260-262.

1 óra 30 pereckor záródnak: Osztrák hitelrészvény
360.----- 360.10, magyar hitelbank 390.30—391.—, ma
gyár leszámítoló- és pénzváltóbank 258.----- 258.50-ig, ma
gyár ipar- és kereskedelmi bank 101.75—102.—ig, ma
gyár jelzáloghitelbank II. kib. 244.----- 244.50-ig, osztrák
magyar államvasut 364.10 —364.20, déli vasul 64.25 —
64.50- ig, rimamurányi vasmű 286.-----286.50-ig, ma­
gyar koronajáradék 97 80—97.90-ig, magyar arany 
járadék 120.10—120.20-ig, közúti vasút 370 25- 
370 50-ig, városi villamos vasút 231 Xft—232 — íe.
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Utótözsde.

A forgalom az utötőusdén teljesen elcsendesedett és 
főleg a coulisse realizálásaira szorítkozott, melyek azon­
ban alig okoztak lényegesebb árváltozásokat. A rimamurányi 
vasmű javult újból 1 forinttal. — Köttettek: Osztrák 
hitelrészvény 359.50—300.—ig, magyar hitelbank 
390.75—391.25-ig, magyar leszámítoló- és pénz­
váltóbank 258.------258.50-ig, magyar ipar- és keres­
kedelmi bank 101.75-102.—ig, magyar jelzáloghitel­
bank 11. kib. 244 ------244.50-ig osztrák-magyar állam-
vasút 363.90 -364.30-ig. déli vasút 64.25—64.50-ig, 
rimamurányi vasmű 285.25—287.—ig, magyar korona­
járadék 97.60— 97.90-ig, magyar aranyjáradék 120.10— 
120.20-ig, közúti vasúi 370.25—370.50-ig, városi villamos 
vasul 231.50-232.—ig.

4 órakor záródnak: Osztrák bitelrészvény 359.5a 
—359.60, magyar hitelbank 390.80—391.—, ma­
gyar ^leszámítoló- és pénz váltóbank 258.------258.50,
magyar ipar- és kereskedelmi bank 101.75—lC2.--ig, 
magyar jelzaloghitelbank 11. kib. 244.——244.50, 
osztrák-magyar allamvasut 363.90—30 i —. déli vasút 
64.25—64.50, rimamurányi vasmű 286.80—287. —, 
magyar koronajáradék 97.80—97.90-ig, magyar arany- 
járadék 120.10—120.20, közúti vasul 370 25—370.50, 
városi villamos vasút 231.50—232.—.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányan.

Kőbánya, decz. 20. -íj Hízott sértés-árak: 1. Magyar 
elsőrendű: 1. Öreg nehéz (páronkint 400. kilogrammon 
felüli súlyban) 47 4Skr. 2. Üreg közép (páronkint 300 
—400 kilogramm súlyban) 46—4, kr. 3 Fiatal nehéz 
(páronkint 320 kiicgr. felüli eulyban) 48X,—49'/, kr. 
4. fiatal közép tpárouunt 251 —320 tlgr; súlyban) 49— 
50 kr. 5. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig 
terjedő súlyban) 50 - 50'/., Ir. II. Magyar szedett: 6. 
Nehéz i'páronkint 280 k!gr.-on felüli súlyban) —.— kr. 
7. Közép (páronkint 220—280 kilogramm súlyban) — .— 
kr. 8. Könnyű (páronkint 220 kilogrammig terjedő súly­
ban) —.— kr. III. Romániai: 9. Nehéz (páronkint 320 
kilogrammon felüli súlyban) —.— kr. 10. Közép pároa- 
kint 250—329 kilogramm súlyban) —.— kr. 11 
Könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súlyban) 
—.—‘kr. IV. Romániái eredeti (Stachl): 12 Nehéz
(páronkint 240 ki+crammon felül, súlyban) —------
13. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súly­
ban) kr. V Szerbiai: 14. Nehéz (páronkint 260
kigrammon felüli súlyban) 471 , 4v 15. Küzép(páron-
kmt 220—260 kilogramm súlyban) 4 /—47'/, kr. 16 
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 
d5—46 ír.

Megjegyzés. A fent iegyzett árak súly szerint és pedig a 
szói. as szerű levonások mellett, egy kilogramm súlyra kraj- 
vzarokban értendők. Szokásazeráleg a hízott sértését lel­
kes (brutto) s lávából az eleire páronkint 45 ti gr. vonandó í a 
A sert-set vételárából a vevő javára 4 szazaiét vonandó ie.

A sértéséi osztályozván ál azok teljes (elő) súlya vétetik 
iránvadónat

Sertéslétszam: 189S. év decz. 18. napján voU kész­
let 37.S70 drk, decz. 19 napján felhajtatott 567 drh, 
decz. 19. napján ekzállitratott 432 darab. decz. 20. 
napjára ciaradt készletben 37.955 drb. A hízott sertés
üzletirányzata: változatlan.

Budapesti sertés-konznmvásár. A fercnczvárosi 
petrolcum-rakoilonui levő székes-fővárosi sertés-konzum- 
vásur árjegyzése deczember 19-én. Elózó napról vissza­
maradt 609. Vj felhajtás 1260. összes felhajtás 1 >69, 
Budapesti fogyasztásra elszállittatott 1152, eladatlanul 
visszamaradt 717. Naptárak: 120—180 kilogr. súlyban 
431 .,—45 kr.-ig. 220—286 kié. súlyban 44—47 kr.-ig. 
320—380 klg. súlyban 44—47 kr.-ig. Öreg nehéz 43 — 
47 kr.-ig. Malaezok 42—44 kr.-ig. A vásár hangulata 
elénk.

Gabonaforgalmi kimutatás.
A m. kir. küzp ír: statisztikai hivatal kimutatása az 189S 

évi deczember hó 18-án esti V órától decz. 19-én esti ti óráig 
Budapestire vasalón t - hajón érkezett s innen elszállított 
ga:>onaküldemenyékről és a budapesti fövárahivatainál elú- 
jegyzett gabona- lisztmennyisegekrül;

__ Erkezott_______ ,, Eljuttatott

a) helvi I rgalomban
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BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elctözsde.

Bécs, drcz. 20. (Az Kant*értéi távirata.) Mára 
várj .k a karteliekre vonatkozó mterpelláczióra adandó 
, iaszt és erre válj tekintetből a mai elótózsdén ismét 
nagyon tartózkodó volt a spekuláczió. Az üzlet ennek 
fcűveltézíében eic-intén lanyha irány mellett élénktelen 
volt, de csakhamar ismét javulás állott be, mely az 
osztrák-magyar allamvasut részvényeiből indult ki, 
minthogy e vasútról államosítási hírek voltak forga- 
1 raban. A vasipar-értékek árfolyamai azután ismét 
emelkedtek, és az irány az egész lonalon a leghatáro­
zottabban meesziizrdult. A sorompón csekély maradt a 
forgalom. Valuták nem változtak.

11 órakor záródnak : Osztrák hitel részvény 360.—, 
ír agyar hitelbank 391.—, Liicderbank 233.—, osztrák 
földhitelintézet 467.—. osz'rák-magyar allamvasut 364.—, 
elnavölgyi vasul 260.50, deli vasút 64.25, dohány- 
részvények 125.—. alpesi bánya-részvények 199.75, 
rima-murányi vasmű 284.25, prágai vasipar 979.—, 
Tramway-r-szvények 551.—. Bustiehrádi Lit. B 652.—, 
rr i-i járadék 101.—. török sorsjegyek 58.40, német 
L : Ualoai marka 58.98.

Déli tőzsde,
A déli tőzsdén tartott árfolyamokkal indult az üzlet. 

— .legyeznek: Osztrák bitelrészvény 359.75, magyar 
hitelbank 391.—, Lánder-bank 233.—, union-bank 
293.—, anglo-bank 155.50, bankegyesület 263.50, 
Tramway-részvények 561.—, osztrák-magyar államviuiut
364.25, déli vasút 64.25, elbavölgyi vasút 260.50, 
észak-nyugati vasút 243.50, dohány-részvények 125.—, 
alpesi banyai észvények 199 25, rimamurányi vasmű 
285.50, prágai vasipar 979.—, májusi járadék 101.—, 
magyar koronajáitdék 97.80, tö-rök sorsjegyek 58.—, 
német birodalmi márka 58.96.

Később is egészen csendes volt az üzlet, csak ma­
gyar hitelrészvények és rima-murányi vasmű vásárol­
tattak élénkén, mert Budapestről az a hír érkezett, hogy 
a magyar vaskartell meg van kötve.

2 óra 30 perczkor záródnak : Osztrák hitelrészvény 
359.62, magyar hitelbank 39í.—, anglo-bank 155./5, 
union-bank 294.—, Länderbank 232-/5, bankegyesület 
264.—, osztrák-magyar allamvasut 363.75, déli vasút
64.25. elbavölgyi vasút 260.50, dunagőzhajózási részvények 
450 50, alpes; banyarészvények 200.50, májusi járadék 
101.05, osztrák i oronajáradék 101.40, török sorsjegyek 
38.10, magyar koronajáradék 97.77, német birodalmi 
márka 58.96. Nyugodt.

Becs, decz. 20. (Magyar értékek zárlata.) 47,-os 
aranyjáradék 120.—, tiszai és szegedi kölcsönsorsjegy 
138. — , magyar vasúti kölcsön ezüstben 100.20, magyar 
kel. vasút alL kötvény 120.60, magyar leszámítoló- és 
valtón.-reszveuy 256.—, magyar kereskedelmi hank

1428, magyar koronajárad. 97.70, 4°/0-os magy. föld­
iek «mentesítési f ötv. 95.60, magyar hitelbank-résivénvek 
390 75, magyar nyeremény-k.-sorsjegy 158 20, kassa- 
oderbergi vasut-r. 187 50, rimamurányi vasmű 286.10*

Béna, decz. 20. /Osztrák értékek zárlata.) 4-2%-°s 
papir-járadék 101.05, 4"/„-oe osztrák aranyjáradék
120.05, 1860. sorsjegy 140.50, osztrák hitelsorsiegy 
£03.25, angol-osztrák bank 155 50, bécsi Bankverein 
264.—, osztrák-magyar bank 916.—, déli vasul rész­
vény 64 25, dunagóaoajózási társulat 449.—, dohány- 
részvény 124.— . cs. es kir. vert arany 5.72, német 
bank váltók 58.97, 4'2°/„-os ezüstjáradék 101.—, osztrák 
koronajáradék 101.45, 1864. sorsjegy 193.50, osztrák
hitelintézeti részvény 359 63, anion-bankrészvény 294. , 
osztrák Länderbank 232.75, osztrák-magyar allamvasut 
363.75, elbavölgyi vasút 260.50, alpesi részvények 200.25, 
20 frankos arany 9.55, londoni váltóár 120 45, bécsi 
Tramway 550.—. Tartott.

Délutáni magánforgalom.
Bsos, decz. 20. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata). A déli tőzsde zárlata után a délutáni magán- 
forgalomban maradt: Osztrák hitelrész vény 359 50,^ma- 
gyar hitelbank 391.50, angol-osztrák bark 155.50, 
bankegyesölet 264.—, unionbank 294. —, Länderbank 
233.—, osztrák-magyar államvasut 363.87, déli vasút 
64.25, elbavölgyi vasút 260.50, északnyugati vasút 
244.—, török doliányrészvény 124.50, rimamurányi 
vasmű 287.50, alpesi bányarészvények 200.—, májusi 
járadék 101.05. magyar koronajáradék 97.75, török 
sorsjegy 58.10, német birodalmi márka készpénzben 
58.98, ultiméra 58.97.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Béos, decz. 20. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A mai tőzsde k ed vielen hangulatban nyilí meg, noha a 
külföldről szilárd jelentések érkeztek ; csak később volt 
némi érdeklődés búza és tengeri iránt, mire az egész 
piaci megszilárdult. — Köttetett: búza tavaszra 9.52, 
9.57, 9.50, rozs tavaszra 8.4Ü, 8.39, tengeri május— 
júniusra 5.17, 5.21, 5.20 írton; zab tavaszra jegyez
0.13 —G.15 frtot.

Délután a tőzsde iránya annyiban megszilárdult, 
hogy búza és tengeri 3, rozs pedig 4 krajczárral emel­
kedett, mig zab végül csak 1 krajczarral jegyzett ma­
gasabban, mint tegnap. Az üzlet azonban tartósan csen­
desen maradt és csak néhány kötés történt búzában 
tavaszra 9.50 — 9.55 írton, Jegyzett továbbá rozs ta­
vaszra 8 38—8.39 írton, zab tavaszra 6.13—0.15 írton, 
tengeri május—júniusra 5.18—5.20 írton.

A készáru piaczon az üzlet általános tartózkodás 
mellett közel volt a pangáshoz. — Köttetett 000 mm. 
77 kilós déli vasúti búza 9.90 írton Csornában.

Szesz ma ismét üzlettelen volt és kész kontingentált 
áru jegyez változatlanul 18—18.20 frtot.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, decz. 20. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Az ultimóprolongdczióra szóló 7Vj% kamatláb a 
spekulácziót tartózkodásra késztette. A forgalom ennek 
következtében korlátolt volt. Az irány azonban szilárd 
maradt, mert a pénz drágulása daczára sem mutatko­
zott nagyobb kínálat és az árfolyamok meglehetősen 
tartottak maradtak. Osztrák-magyar államvasut Bécsre 
javult. Magánkamatláb 5‘/2%. Az utótőzsde renyhe. 
Bányaértékek gyengék.

Berlin, decz. 20. (Utótőzsde.) Osztrák hitelrészvént 
224.90 osztrák-magyar államvasut 154.60, osztrák déli 
vasul 28.10 Renyhe.

Frankfurt, decz. 20. (Esti tőzsde.) Osztrák^ hitel­
részven y 303.37, osztrák-magyar államvasut 306.87, 
osztrák déli vasút 57.62. Csendes.

Hamburg, decz. 20. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
101.35, osztrák aranyjáradék 101.90, osztrák ezüstjá­
radék 85.50, osztrák hitelrészvény 303.50, osztrák- 
magyar államvasut 766.30, déli vasút 135.—, olasz 
járadék 94.10. Csendes.

Paris, decz. 20. (Az Egyetértés tudósitójának táv­
irata.) A mai tőzsdén ismét nagy forgalom volt spanyol 
járadékban, mely megint VaVo'kal emelkedett és 45.40 
rég nem látott árfolyamra emelkedett. Az a hir, hogy 
a spanyol járadék kamatját csak l°/0-kal redukálják, 
makacsul tartotta magát, úgy, hogy egy ilyen mérsékelt 
fokú redukczióval a spanyol járadék a mostani árfo­
lyama mellett 7°/0-ot kamatozna. Osztrák-magyar állam­
vasut bécsi hirekre 4 frankkal emelkedett. Rio-Tinto 
folytatta emelkedését és 7 frankot nyert. Különben a 
tőzsde bágyadt volt. Franczia és olasz járadék elgyen­
gült. Debeer 10 frankkal hanyatlott.

o óra Jf.0 perczkor zárodnak : 3°/e-os franczia já­
radék 101.87, 3V2%*05 járadék 104.45, törleszthelő 
járadék 101.40. magyar aranyjáradék 1U2.45, osztrák 
aranyjáradék 101.60, olasz járadék 94.90, osztrák-ma- 
pvar államvasut 7S2. —, osztrák földhitelintézet 1285.—, 
alpesi bányatársaság 430. —, török dohány-részvény 
268.—, Banque de Paris 964.—, otlomúnbank 551.—. 
Bágyadt.

London, decz. 20. (Megnyitás). 23/4%-°s angol consol
1103/g.

London, decz. 20. (Zárlat). Magyar aranyjáradék 
101V4, osztrák déli vasút G'/4. váltó Becsre 12.2272, 
ezüst 277,g. 23/40/q-os angol consol 1105/1C, UJ spanyol 
járadék Ü'"/lC, olasz járadék 9313/1C, 4%-os rúpia
62%, Canada Pacific-vasut 87 %. Magánkamatláb 
Nyugodt. 37,6%-

Külföldi ertektözadé zárlata
7. vtoivamot *zilleti! helyi szokványok szerint fceszpentbeo. ned: 6 vagY 

uitimoreértendők, e szerint mellékelt pariUi is keszoénzre ragy rnedior 
tüev'ieg ultiméra vrtendő. A koszpeoz-arfoiyamok K-val, a medióra M-melY 
az ultiméra L'-vai vannak meg jelölve. Maga tói értetődik, hogy a tea ti at- 
»zamitasoKtaoz meg a trans*Kczeeió-költgek, továbbá a medio- as oltuno- 
arL. vamokhoz. azonkívül meg a mindenkori budapesti prolongacxio-láttlet 
ti- számításba veendők. A ’-gat jelölt ertekek a budapesti Masdeo o»-a 
; gveztetnet. Átszámítási árfolyam : 10U rnaika lista _= 5b frt t>5 ti. 

1UV bank vista = 47 írt 60 kr

Deczember 20.
| Különbözet ai

4r- Buda- , u*olso zarlat- 
folyam | hoz kepest

, *N$ye°leg oet,. erlakban

PARIS
( -zlrák-magyar allamvasut — 
Osztrák déli va--ut — — —.
31 agyar 4® 0-os aranyjáradék — 
Osztrák aranyjarade'k — — —

BERLIN.
Osztrák 4 2® ,-os papirjaradék 

. 4-2*',-os ezüst járadék —

. 4* 0-os arany juradók
Magyar 4* 0-os aranyjaradók —

e 4® 0-oe koronajaradek 
Elbavölgyi vasút — — — - 
Osztrák bitelrészvény — —
Osztrák-magyar allamvasut _ 
Osztrák deli vasút — — —
•Karoly-Laios vasút — — —
K assa-oderbergi vasút — —
•Orosz bankjegy — — — — 
Váltó bécsi piaczra— — —

FRANKFURT.
Osztrák 4-8* ,-os papirjaradék 

, 4'S*/,-os ezüHtjáradék —
„ 4*',-os aranyjaradék

Magyar 4%-os aranyjaradók 
, 4®,,-os koronajáradék

Osztrák hitelreszveny— — 
Osztrák-magyar bank ... — 
Osztrák-magyar allamvasut _ 
•Karoly-Laios vasút — —

Bátrak déli vasút _ — —
Oáltó bécsi piaczra— — _ 
Vnionbank — — — — —
tJillamossági részvény —
Vlpesi bányatar sasa* —. —

763.- 362.31 + 1 83

102 45 C 66
101 6J 119.90 • 0 18

__
130 43 0 28

0 17
0 Ív

37 93

225 10 359 34 0 62
154 60 ddS 91 t* 1 24
2S 10 65 73 0.48

Z"i-
fid -
168.2í 59 02

85 50 !03 60 0 13
85.25 U6.87 0 84

101 65 120 l 0 17
131 65 120 23
97 »5 98 -.6 C 87

S3S 76 359 55 0,93
772 - 913 9t* 3 93
307 - 365 75 -f 1 16

57 75 65 95 + 048
169 32 69.01 0C8

135 -

augusztusra 10.12, szeptemberre 9.9p, októberre 9.90, 
novemberre 9.47 márka 50 kilonkint Hamburgban. 
Tartott.

Hamburg, decz. 20. Kávé deczemberre 3l3/4, 
márcziusra 3272, májusra 33, szeptemberre SS3/* filter 
fontonkint.

Hamburg, decz. 19. Petroleum helyben 6.90 márka. 
Szilárd.

Antwerpen, decz. 19. Petroleum 19.62. Szilárd. 
Berlin, decz. 25. Szesz 38.80.
Stettin, decz. 20. Szesz 38.50.
Köln, decz. 20. Olaj 53.50.
Pária, decz. 19, JVyersczukor azonnali átvételre 

28.50—29.25, nyugodt; fehér ezukor folyó hóra 29.8772, 
januárra 30.12y.2, nyugodt, márcziustól négy hónapra 
30.87 72« májustól négy hóra 31.25, finomított készáru 
1Ö4-104.50.

Paris, decz. 20. Búza, liszt állandó, olaj, szesz 
nyugodt. Idő: hűvös.

London, decz. 19. A gabonaüzlet irányzata álta­
lában névleges, az árak nem változtak. Búza 25 sh. 
6 d.—31 sh., tengeri 19 sh. 3 d. Behozatal: 40.000 q. 
búza, 79.000 q. arpa és 110.000 q. zab.

Bréma, decz. 19. Petroleum helyben 7.05 írt. 
Newyork, decz. 19. Az ellenőrizhető készlet búzá­

ból 30,559.000 bushel.
K filföldl Árutőzsdék sár aca.

StAiuitéai árfolyam német piaczokra 100 márka vista =58 Irt 95 kr 
100 ire vista = 47 írt 63 Kr.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Prága, decz. 20. JVyersczukor készáru Aussigban 

12.57 írt, januárra 12.63 frt, fmomitott elsőrendű kész­
áru Prágában 36 forint.

Trlesit, decz. 19. Gzukor nyugodt; készáru 13'/.— 
14'/s frt, deczember—márcziusra 133/4—14 forint. Rio 
kávé 37—46 írt, Santos 35—47 forint. Szesz cseh­
országi IIs/» forint pénz. Bors (Singapore!) 57—58 frt. 
Zsír 34—30 frt.

Hamburg, decz. 20. Nyersczukor deczemberre 9.75, 
januárra 9.75, februárra 9.80, márcziusra 9.82, ápri­
lisra 9.85, májusra 9.90, júniusra 9.95, júliusra 10.05,

Deczember SO.

PÁBIS.
Búza folyó hóra— — . .

— januárra — — —
— 4 első hóra   .
— márcziustól 4 hóra .

Liest folyó hóra — — .
— januárra_— ___
— 4 első hóra —
— márcziustól 4 hóra 

Olaj folyo hóra _ —
— januárra _ — —
— 4 első hóra _ __
— májustól 4 hóra — 

Bzeax folyó hóra — —
— januárra_ __ —
— 4 első hóra _ _
— májustól 4 hóra _

BOROSZLÓ. 
Búza helyben uj _ __ 
Sarga búza helyben uj _ 
Rose helyben — — —
Zab helyben — _ — —
Repoze helyben — — 
Szesz i5v-es| deczemberre . 
Szesz (70-es) deczemberre
Tengeri (100 kilonkint)------
Olaj

Buda

egyenleg

2).60 
20.94 
21 10

44 55
44.75
44 05
50.25 
60 59
50.15 
51.55
44.25 
44 25
44.15 
44.25

16.70
16.60
14.60 
12 70
21.60 
56.50 
37.— 
13.-

KUlünbözet az 
utolsó zárlat­

hoz kepest 
osztr. értékben

T

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Sertésvásár.

Béca (St-Marx), decz. 20. (Távirat.) A mai vásárra 
11327 sertés volt bejelentve, ebből a megnyitásig fel­
hajtatott 5187 süldő és 5460 magyar fajta hízott 
sertés, összesen 10047. A nagyobb felhajtás következté­
ben a mai üzlet igen nyomott volt. Jegyeznek : első­
rendű 447-j —43V2 kr, * kivételesen 44 kr, közép és 
öreg sertés 40—42 kr, könnyű 36—39 kr és süldő 
35—44 kr, kilókmt élő súlyért fogyasztási adó nélkül.

ződik, a másik ^-vel, hanem az, hogy a háromtagú gondo­
latszó utolsó a hangjára egészen más hangsúly esik, mint a 
kéttagú harag második tagjában levő a hangra. Az ilyesmit 
érkezni kell annak, a ki költő akar lenni.

Gömöri előfizető. Önnek van igaza, mert nincs ra 
semmiféle törvény, hogy a minisztereket kik közül válaszsza 
a király, a ki azokat kinevezi, ő felsége tehát meghívhatja, 
akár önt is a miniszterelnökségre, vagy az önnel vitázó 
urat — különös dolog lenne, ha a királynak ebben nein 
volna szabad keze. A többi aztán egészen úgy történik, a 
mint Ön mondja, hogy tudniillik a parlamenten kívülről vá­
lasztott miniszternek rendesen helyet csinálnak 
mentben. Az első parlamenten kívüli miniszter 1867 óta 
Pauler Tivadar volt, ki Eötvös József halála után lö/l 
tavaszán az egyetemi katedráról emelkedett a közoktatás­
ügyi piros bársonyszékbe.

Moson-Szent-Póter. Fővárosi emberekre nagyon külö­
nös hatása van az olyan panasznak, hogy önök egy kilomé­
ter távolságra kénytelenek a szomszéd község postahivata­
lába fáradni. Lehet, hogy rossz ut idején csakugyan kelle­
metlen, de a fővárosi ember, ha egy kilométer távolságra 
van útja, még a villamosra is restel felülni. Az Andrássy-ut 
például három és fél kilométer hosszú ; ennek egy harma­
dát a legtöbb ember sétálva teszi meg. Ez lebeghetett a 
postaigazgatóság szeme előtt is, midőn önöknek a külön 
lévélhordót nern akarta engedélyezni. Ezen nem segíthet­
nek, legfeljebb úgy, hogy maga a község fogad egy postai 
eljárót; akkor aztán kaphatnak postaszekrényt is. A másik 
két kérdésére később kap választ.

F. L. M. Sz. Péter. Az ön ambicziója a legteljesithetőbb 
a mai súlyos időben. Protekczióra nincs szüksége. Azok az 
.állások, melyekre ön pályázni kíván, százával állanak nyitva. 
Országszerte panaszkodnak tanitóhiányról. Egy képesített s 
azontelől több nyelvismerettel bíró tanító, mint ön, válogat­
hat az üres helyekben. Kisérje figyelemmel a Néptanítók 
Lapja pályázatait, különösen az államiakat. Ott ütközik leg­
kevesebb akadályba kineveztetése.

Szerkesztői üzenetek*
Sz. L. Szomorú nóta. „Busongva jár bennem minden 

gondolat, mert a hazánk fiaiba nincs harag.“ Ez igaz lehet, 
de versnek nem vers. Gondolat és harag nem rim, de nem 
is asszonáncz; nem az a baj, hogy az egyik szó í-vel Vég-

Napirend 1898. deczember 21.
Naptar Szerda, decz. 21. Hóm. kath. Tamás ap. — 

Prot. Tamás. — Görög-orosz : (decz. 8.) B. A. fog. 
— Zsidó: Tebeth 8. — Nap kél: 7 óra 31 percz­
kor reggel, nyugszik 3 óra 53 perczkor délután,* Hold kél: 
11 óra 4b perczkor délelőtt, nyugszik: 12 óra 5Ü perczkor 
este.

A horvát mini aster fogad reggel 8 órától 10-ig.
A magántisztviselők országos nyugdíj egyletének

igazgatósági ülése este 7 orakor, kerepesi ut 78. sz.
Az orsz. gyógyszerész-egyesület ülése d. u. 4 órakor 

Aggteleki-utrza 13. sz, a. helyiségében.
Az Aqninói Szent-Tamás társaság felolvasó gyűlése

a Szent-István társulat termeiben d. u. 5 órakor.
A semiati museum : képtara nyitva d. e. * 9-től 

d. n 1 óráig. — Többi tárai megtekint:ietők 50 kr. díj 
mellett

A nemzeti muzenm néprajsi osztálya nyitva 9—-1-ig. 
Toli kiállítás a képzőművészeti társulat városligeti mű­

csarnokában.
Országos képtár az akadémiában nyitva délelőtt 9-töl

d. u. 1-ig.
Deák-mausoleum a kerepesi-uti temetőben nyitva d. u. 3

órától ó-ig.
A* 1848 — 49-lki esabadoagherozl emlék-gyűjtemény 

ee Koacuth-mnzeum: Stefánia-Ut 51. SZ. a. délelőtt
9-11-ig.

A „Hodoló disz felvonulás' Eisenhut Ferencz óriási kör­
képe látható Városliget, Andrássy-ut végén, reggel 9-től 
este 1 ,5 óráig. Belépő dij 50 kr., gyermekjegy* 30 kr. 

Iparművészeti mazeum és az iparművészeti társulat
állandó bazárja az ullői-uton hétfő és péntek kivételével 
naponkint 9— 1-ig.

M. kir. gazdasági museum Városliget Széchenyi-sziget, 
történelmi épületcsoport. Április hótól novemberig nyitva 
van naponkint — a hétfői napok kivételével — d. e. 10 
órától 1 -ig, d. e. 3-tól 5-ig. Hétfőn egész napon zárva 
van. A muzeun. látogatási mindig ingyenes.

Mr.gyar kereskedelmi múzeum. Mllandó kiállítás: Ke­
reskedelem történeti muzenm és keleti mintatár az Ipar- 
csarnr kbnn, d. e. 9—12-ig és délután 2—5-ig. Az igaz­
gatóság hivatalos urai ugyanott 9 órától «1. u 2-ig. — 
Magyar házi ipar központi bazar kerepesi-ut 22. sz. L eme­
let d e 9-től déli 1 óráig és d. u. 3-tól esti 7 óráig. 
Tudakozó Iroda és nyilvános szakkönyvtár Kerepesi-ul 
20. sz., I. em. d. e. 9—ti-ig és d. u. 3—6-i

Kivonat a hiv. lap decz. 20. számából.
Árverések a fővárosban. Gróf Berchtold Arthur 4208 

írtra becs. ingós. deczember 21. IV. kér. Kecskeméti-utcza 
7. szám. Feigelstock Imre 5ü5 írtra becs. ingós. deczember 
21 VII. kér. külső Kerepesi-ut 28. szám. Kramer Henrik 
5Ü80 irtva becs. ingós. deczember 27. VI. kér. Gyár-utcza 
19. szám. Egerváry Géza 11.97G írtra becs. ingós. deczember 
29. V. kér. Vigadó-épület. Darvas Miksa 337 írtra becs. 
ingós. deczember 22. VII. kér. Erzsebet-körut 13. szám. 
Varjú és társa 1348 írtra becs. ingós. deczember 21. MII. 
kér. József-körut 20. szám. Wiesncr Adolf 479 forintra becs. 
ingós. deczember 22. VI. kér Podmaniczky-utcza 13. szám. 
Mautner Adolf 7692 frtra becs. ingós. deczember 24. V. kér. 
Ferencz József-tér 6. szám. Dániel Béla 752 frtra becs. ingós. 
deczember 22. VI1. kér. Rottenbiller-utcza 4. szám. Pfahn 
Károly 4250 frtra becs. ingós. deczember 22. VII. kér. 
Károly-kürut 9. szám. Dingier E. 2018 frtra becs. ingós. 
deczember 21. VI. kér. Gyár-utcza 48. szám.

Árverések a vidéken, lierger Jakab 1086 frtra becs. 
ing.itl. deczember 23. N.-Atádun. Pásztó Ignácz 519 frtra 
becs. ingós. deczember 2&. M.-Radnán. Timon Borbála 2100 
frtra becs. ingatl. 1899. január 3. Topolyán. Mihajlooics 
Ákos 2892 forintra becs. ingatl. deczember 31. M.-Radnán. 
Özv. Holtsák Jáuosné 420 frtra becs. ingós. 1899. január 
12 Szent-Endrén. Markocics Pál 2100 frtra becs. ingatl. 
deczember 2u. Nagv-Somkuton. Pál Sámuel 3670 írtra becs. 
ingatl. deczember 22. Ó-Becsén. Broyyany Gyula 2640 frtra 
becs. ingatl. 1899. január 5. Privigyén. Lónyay Géza 3260 
frtra becs. ingós. deczember 22. M.-Kászon. Pflum Gáspár 
9G0 frtra becs. ingatl. 1899. január 12. Duna-Adonyon. 
Vásárhelyi Géza 24.446 írtra becs. ingatl. 1899 január 
12. Alsó-Szopor. Székely Antal és társa 533 frtra becs. 
ingatl. 1899. január 4. Beregszászon.

Ceödmegnyitás. A budapesti kir. törvényszék részéről 
Fischer Adolf be nem jegyzett kereskedő ellen. Csődbiztosul 
Lauffer Gyula kir. törvényszéki bíró, csödtömeggondnokui 
ur. Popper Tódor, ennek helyetteséül dr. Roth Frigyes 
budapesti ügyvédek neveztettek ki. Bejelentési határidő 
1899. április 17. — A győri kir. törvényszék részéről Epstein 
Lajos püskii lakos ellen. CsÖdbiztossá Proszt János kir 
törvényszéki bíró, tömeggondnokká dr. Rapoch Frigyes 
győri, helyetteséül dr. Hoffner Elek mosonyi ügyvédek ne 
veztetett ki. Bejelentési határidő 1899. február 28. — 
A ca.-szeredai kir. törvényszék részéről Izáva István gyó- 
szent-miklósi kereskedő ellen. Csődbiztosul Jerzsák János 
kir. törvényszéki biró, tömeggondnokul Orel Máté gyó-szent- 
miklósi ügyvéd, helyetteséül dr. Fejér Antal csik-szeredai 
ügyvédek neveztettek ki. Bejelentési határidő 1899. febr. 22.

CBÖdmegBzüntetée. A debreczeni kir. törvényszék 
Posenfeld Jakab kábái kereskedő ellen, a szegzárdi kir. 
törvényszék Nouvier Károly felső-ireghi kereskedő ellen, a 
budapesti kir. tönényszék Beifeld Gábor ellen, a gyulai 
kir. törvényszék Berger Vilmos békési kereskedő ellen, a 
budapesti kir. törvényszék Neumann Vilmos bejegyzett ke­
reskedő ellen a csődöt megszüntette.

Felelős sierkesztö: Csávolszky Lajos. 
Helyettes szerkesztő: Dieues Márton.

Tulajdonos és kiadó:
.Egyetértés“ Hírlapkiadó, írod. és Nyomda-RészY.-társasig.

IDEGENEK NÉVSORA
Orient szálloda. Simonyi A.. Ny.-Zsámbokrét. — Filátz L., Kajdács. 

Joszity M.. Martonoe. — Caia K , Csantavér. — Weil A.. Rausch k., 
Arad. — Müller L.. Kolozsvár. — Lányi J.-ne, Szeged. — Ferenczy J.. 
iliske. -- Vértes S., Munkács. — Markoviid M., T.-Terebes. — Loványi 
H. Sztiavezsna. — Stern G., Szerencs. — Jontz ti., Gyula. — Pick L., 
Pakracz. — Borsody L . Verpelét. — Stengi A , Arad. _ Hönch H., 
N -Dorog — Juroszky E.. Kecskemét — Újlaki A., Dobreczen.

IfJ Maler Józief Erzsébet királyné szállodája. Szmatlik I.. 
Berbete — Zerzemczki A., bzeged — Szilasi P.. Mezőtúr. - Szabadhegyi 
Z.-Várad. — ílergloer G.. Lugos. - Schuko T., Becs. — Zeleny T.. 
Sareg#,. — Keresztes B . Kecskemét. — Bercz»ly M.. A.-Maróth. Szilagyy
L. . Segesvár. — Nelauer I.. München. — Hofbauer 7. , Bécs. — Magocsy
K. ", Léva - Gerhard S., Versetz. — Tubay V.. Komárom. — BeÖcze tiy.t
N -Kanizsa. — Petrovics T.. Belgrad. - Znnakivics S., Ulmütz. Neuman 
D.. Pozsony. — Schuszter P., Preszia. — Hendillik A.. Belgrád. — Göd 
T.. Győr. . a. _ .

Hnug-ária szálloda. Lvg Riechetti E., Triászt. — Anmondi V. es 
neje. Milanú. — Niculescu I es neje. Bukareszt. — Luczenbacher L.. 
Fettend. - May M. L. ás neje. Szeged. — Hámos L . Berzéte. - Horváth
5.. Varannó — Penchas 1.. T^-Szeverin. — Lutter I. M. es ueje. 
Pittsburg. - Tarn vH.. Paris - Eggen boffer I.. Esztergom. - Eisner 
H.. Zágráb. — Dr Jankovicb M.. Pozsony. — Kleinert U„ Varsó. Löwy
1., Nagyvárad. — Fuehs A . Barcstelep. — Duier I.. Kisvarda. — Lüwy 
A.. Pécs. - Richards R.. Brünn. — Dr. Schubert K.. Berlin. — Pincas
M. . Viddin. — Klein M.. Schnitzer S., Tazl H.. Engelmann E., Heymann 
B . Bécs.

Pannónia szálloda. Kisfaludy S.. Tata. — Stugel I., K.-Komárom. 
Kemény P.. Zircz. — Nemeics E.. V inkoveze, — Mezűsv B., üjfehértó. 
Magvarv 0., Kenderes. — tiuttenstein M,, Murány. — Szánó^ G., Csík­
szereda. — Nagy L , Ar.'d. — Latinovics P.. Szeged. — Korláth 0-, 
Kussa. — Marjalakv I . T -Roff. — Rosinger Zs.. Csege. — Kubor A., 
Ada. - Klein M.. N.-Kanizsa. - Petrovics M.. O.-Pazina. — Kapotsfy I-, 
Kaposvár. — Almásy G . Szolnok — Klomfar G., Becs. — Thomka E., 
Kecskemit. — Molnár K . Zombor. — Pick F., Czered. — Gaal B., 
Balkaoy. - Steiner S.. Pozsony. - Wallner E., Kisbér. — Bkzsik M., 
Csőngrád .

Royal szálloda. Hg Dzinrzinsky A.. Lemberg. — Hg Orlowski D., 
Szt-Petervár. — Lvg Zagow»ky Gy.. 5z.-Fehérvár. — Hiranovlcz A., 
Fehérvár. — Scbueler J.. Longau. — Horning, Sangershausen. Eugelman
L. , N.-Becskerek. — Wilka P., H -M.-Vásárhely. - Dr. Fränkel B.. 
Orsóvá. — Ritterman Gy.. Abázzia. — Pottér Thozer F.. New-Vork. 
Sirunbourne J., Leira ti., Engländer ö„ London. — Leviu A., Citron B.. 
Berlin. — Horsitz. Bécs. — Sarlós E., Szeged. — Horn F. és leánya, 
Pereszlény. — Berger I., Debreczen. — Weiner C., Stern 1.. Bécs. 
Neirz F., Klein K , Wochen L.. Sz.-Fahérvar. — Kanitz B., Tausne J.t 
Béca. — Ákos A , S -A.-Ujhely.

Elhaltak névsora 1898. decz. 29-án#
Klein I.. Ő6 é. VI. L'j-u. 35.
Kraemer sz. Latzkó. 31 é. IV. Kigyó-a. 6.
Winter H., 37 é. IX. Mátyas-u. 11.
Focaier sz. Eazényi 40 é. I. Győr-u. 15.
Percnyi sz. Faszéit. 37 é. 1. Attila-körut 25.
Kudek M.. 22 é. III. Bécai-u. 2207.
Tan sz. Nedbel 50 é. Hl. Lajoa-u. 191.
Joó sz. Cseh, 29 é. VIII. Bezerédy-u. 10.
Radii Mária. IC e. IX. Angyal-u. 11.
Samek F., 40 é. IX. Kinizsi-u. 16.

. Szi get vary sz. Novak. 80 é. VII. Csömüri-u. 4C.
Schweffer sz. Simon. 28 é. IV. Kristóf-tér 6.
Partiéi L., 18 é. VII. Királv u. 16.
Roisovicz Magdolna, 19 é VII. Dob-u. 108.
Mayer Margit. 24 é. David u. 4.
Agúcs Erzsi, 14 é. VII. Király-u. 50.

SZÍNH ÁZ\K és MULATSÁGOK.
NEMZETI SZÍNHÁZ.

Budapest, 1S9S. decz. 21 én.
Craznpton mester.
Vígjáték 5 felvonásban. Irta 
Hauptmann G. Fordította: 

Karczag V. 
Személyek :

Crampton Újházi
Gertin u Vízvári M.
özv. Wiesnerné Paulayné
Strähler Adolf Császár
Strähler Miksa Dezső
Kircheisen Egressy
MLlius Baku
Janetzky Latabár
Popper Horváth
Feist Abonyi
Kassner Kurösmezei
Kunze Paulay
Seifert Mészáros

M. KIR. OPERAHAZ.
Budapest, 1898. decz. 21-én. 

Zárva.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, 1898. decz. 21-én. 
Blaha Lujza asszony, mint

AZ ÉDES.
Népszínmű 3 íelv. lila és 
zenéjét szerze ifj. Bokor J.

Személyek:

Kezdete 7 órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest, 1898. decz. 21-én.

A GÉSÁK
vagy

Egy tanán teahúz története.
Énekes játék 3 felvonásban. 
Irta Owen Hall. Fordították 
Fűi J. Béla es Makai Emil. 
Zenéjét szeizette Sidney J. 

Személvek:

^őrgéné

Galamb Ferkó 
Huszthy Benő 
Mándrucz Á. 
Fürge Péter 
Pillangó 
Guzsaly 
Kókler Pista 
Egy legény 

Kezdete

Blaha L.
Blaha S.
Szabó
Vidor
Tollagi
Solymosi
Lubinszky
Marton
Hillei

Bombái

Somossy Mulató
p-vnnea5o»utoza)> 34630

ALBRECHT FERENCZ bérlő.
Kezdete 8, wége 12 órakor.

BW Köekivánatra még néhány napig ^

Wittels Gyula és Wittels Moser Gusti
aa: egyfelvonásos komikus bohózatban

„Moderne Weiber.«
Bianca De Rosches. Modi József.

Miss Carrie Frederick. 
THE WILLROTHS zene-exceatricns. 
Valamint az összes miierők fellépése.

Előkészületben január 7-ére:

RBKLÄM'ASSÄONY
és

gy Első elite álarezos íaál.'Sg
Páholyok és számozott helyek erre az előadásra már 

kaphatók a Somossy-xnnlató pénztáránál.
Minden ünnep- és vasárnap két előadás.

Reginaid Kemény
Bronville Palásthy
Cunningham Udry
Grimston Kardos
Downey Simon
Bolton Béres
Vun-Csi Sziklai K.
I in ári márki tioross E.
Mimóza Komáromi
Juliette
Lady Constance Szilasi R.
Molly Seamore Szalóczy

Kezdete 71/* órakor.

KISFALUDY SZÍNHÁZ
Budapest, 1898. decz. 21-én.
Egy nap a paradicsomban

Bohózat 3 felvonásban. 
Kezdete 7Va órakor.

Champalier Gótli
Léonie Lánczy
Lemarquisné Nikó
Briguet Gál
Jumard Balassa
Adolphe Tapolczai
Gibouleau Rónaszéki
Gibouleauné Hunyadi
Juliette Baán
Angéle Pécsi
Signol Szerémi
Charbouin Kazaliczky
Rendőrbiztos Bárdi

Kezdete 7*/* órakor

•080

SZÁLLODA

FOLIES GAPRI01
VI., Révay-utcza

öl
/; (<"»•

Színre kerül

várszínház.
Budapest, 1898. decz. 21-én. 

Zárva.

vígszínház.
Budapest, 1898. decz. 21-én.

A tekenősbóka.
Boh. 3 felv. Irta L. Gandillol. 

Ford. Fái J. Béla. 
Személyek:

Rosenkranz Wlundy a túrion.
Ezt megelőzi 9 órakor

Az Antirevizüomsták,
(La Redaction de ,.Le Choiffer1.

Szenzácziós újdonság. Eredeti magyar bohuzat. 
Személyek:

Henry Roquefort, a Le Choiffer ez. napilap
szerkesztője.........................................................P»ott ur

Gounard, segédszerkesztő .................................Steinhart ur
Florentine, nőreporter .......................................Charlée it. a.
Baptist szolga.........................................................Peterdi ur
Ottavia Tremolina, olasz szinészmüvésznö.........Moln -r k. a.
Durand......................................................................Pfeifier ur
“eT! w- :::::::::: B™r

Éövola“ -1::::: z z z Ä
Louis, szed ügy erek — —.................  ............... Lengyel
Metteur en page ...................................................Echten
Fáklyásmenet, nép. Történik Parisban 1898. év őszén a

Le Choiffer szerkesztőségében éjjel.

Vízállás, 18S8* decz. 20-áa,

Schärding .

Passau . . . 
Linz .... 
Bécs . . . . 
Pozsony . . 
Komárom . 
Budapest. . 
D.-Földvár . 
Mohács. . . 
Gombos . ► 
Újvidék. . . 
Zimony. . 
Pancsova.. 
Drenkova 
Orsóvá . . . 

Vág;:
Szered . . .

Rába: 
Győr . .

Dráva: 
Zákány... 
Barcs . • • . 
Eszék. . . .

Sziszek . . • 
Mitrovicza .

+ 80 > 20

-KI 8-2
— 68

49

> 1

4- 52 <
+ 211 <

Jegyek magyarázata : -f- null fölött, 
< apadaL

Kiszetó .... 
Temesvár . 
N.-Becskerek. .

Tina:
M.-Sziget. 
Tekeiiáza. . 
Tisza-lJjlak. . 
V.-Namény . . 
Záhony (Csap)
Tokaj...........
Tisza-Füred 
Szolnok . . ,
Csongrád.
Szeged . . . —
Török-Becse . — 
Titel............. +

Körűi:
Sahes:N.-Várad — 
Fekete: Tenke. -f- 
Fehér: B.-Jen5 — 
Kettes: Békés, -j- 
Hármas:Gyoma —

Maros:
Arad . .
Makó . .

— 16 .

— 11C

18

— 154

- null alatt. > á

Idcj áras.
A m. kir. meteorologiai közoonti intézet táv­
irati jelentése 1898. decz. 20-án reggel 7 órakor.

Színházi játékrendek.
A magy. kir. operaház játékrendje: Csütörtökön 

Parasztbecsület. Bajjazok. Pénteken A házi tücsök. Szomba­
ton nincs előadás. Vasárnap Carmen.

A nemzeti színház játékrendje: Csütörtökön Az agg­
legények. Pénteken Az arany ember. Szombaton nincs előadás. 
Vasárnap Az ember tragédiája. Hétfőn A fekete vér.

A népszínház játékrendje: Csütörtökön Lumpáczius. 
Pénteken Baba. Szombaton nincs előadás. Vasárnap délután 
Az unatkozó király, este Bibliás asszony.

A vígszínház játékrendje: Csütörtökön Családi örömök. 
Pénteken A tekenösbeka. Szombaton nincs előadás. Vasarnap 
délután Mozgó fényképek, este Aeneas papa.

A magyar színház játékrendje: Csütörtökön B. A. 
L. E. K. Pénteken Aranylakodalom. Szombaton nincs előadás. 
Vasárnap délután gésák, este B. A. L. E. K.

HUNGÁRIA “* este « epremben

Racz Pál es fia
ismert s kedveit zenekarajátszik

Kezdet» 8 órakor

og
A hö- Szél 5 í 1 ff

Álloniáeok Celäiua j
i

crcja £ - íIŐBénik

Árva várni ja — 57 1 + IC w £) -X- 6 6 1
Selmeczitanva — £8 6 + 15 w 4 — 7
Kis-Kart:d — — 58*0 ( -«•4 6 w /, 1 11
N-Szombat — 59 4 + 3 7 NW t c I 10 ,

Matrvar-Ovár — 61-1 + r,8 NW V 4 y
Ó-G valla — — £9 5 + 47 N 1 3 4 9 6Buáavest — — 58-ü + 7.0 w 3 — n

Cl-5 H- 4.6 NW 4 © 3 14 ly
Herenv — — 60-5 4- 5 2 ( N t — 12
Kesztiielv — — 599 + ő.U N V — S
Zágráb — — 59*7 w i 4 — s 0Károlvvaxos — 60 C + iű : e l!

c9 9 + 8.3 4 — i3
Cirkveniza— — Ül 7 - s.o N c 2 — 13 l
F’an csóva — — 60S -- 0,3 1 1 9
Drenkova — — oí ü + 09 NW l — 8 — *
Zsombolya — £99 + s-2 © 10 “
Arad — — — 59*0 + 4.3 SE 1 o — 9 j
Sze.-ed — — óíi-5 + 56 NW ± --• I 4Szolnok — — 58 ü + 5.6 NW 4 — 9
Eger — — — 5 i*u + 6.4 NW 7 1 5 1
Debreczen— — 5ü*G 

5ü 2
+ 4.3 NW -2 4 *1 6 u

Késmárk — — + 10 N 1 — —3
üngvár — — ÍG-7 + 1.9 SE 1 = 4
AKiia-Sziatina — 57*4 + 3.5 NE 4 9 — —
Szatmár — — űii + 3.2 sw 1 5 V 0
Nagy-Várad — 57-7 + 5.; 4 — 8 4
Kolozsvár — — 5ü ü + 74 w í 4 — 5 —-
Nagy-Szuben — 58 2 + 2.6 NW 1 2 — IC
Bécs — — — üU*7 + 4S SW 2 í I 12 ű
Salzburg — — Ü9*Ü + 2.5 NW 4 © 10 10 I
Klagenfurt— — Üi*2 w 0 — t _G
Póla — — — üU-5 + 87 NE 1 4 __ IC 4
Lesina — — Cl t + ÍÍ.4 4 !5 9
Sarajevo — — ül 1 + 1.7 E 1 4 — 4 _4
Torino — — 61 ü + 1.8 SW 1 4 1
Flórénál — — Cl 6 + 97 sw 4 0 4 ;0 8
Róma— — — Ü2-U + 11.2 s 1 4 — —
Nápoly — — — — s — — —
Brindisi — — 62*5 + S.l 0 — _ —
Palermo — — Gü*fi 4- 3.6 NW 4 2 __ — —
Malta— — _ CŰS + 15.0 SW 2 4 — _ —
Zürich — _ 67 7 + 4.S w 3 4 8 —
Biarritz — _ L9 6 + 1C8 w $ 6 1 — —
Nizza — — _ C6-S + 50 s 2 0 —
Páris — —- _ 703 + 16 E 5 0 —
Kopenhága — 55 6 f C.2 E 2 4 —
Hamburg — _
Berlin — _

58‘ü
56-0

+ 4 U 
+ 4 0

NW
IN

2
4

4
3 9

— —

Christiansund _ 55*3 + 2.6 W * 4 —
Stockholm— __ W - —
Szent-Petervár _ 37-7 — 69 N 5 * 1 —
Moszkva — _ 4Í-4 — 1.9 4 —
Varsó— — __
Kiew — — _
Suiina — _
Szófia— — _
Konstantinápoly 
Athen — _

49*3 
54 4 
62 1 
60-9

-f 6.2 
+ 10.1 
— 50
4- 7C

SW
sw
sw
sw

1
0
0

1 er. I
ll te

 **» 2
—

-

A szélirányok jelölése: N = észak, E = kelet. S ^ 
W nyugodt Felhőzet: 0 — egészen derült, 1 í v­

nyire derűit, 2 *=* részben felhős, 3 többnyire »őrjít,
0 — egészen borait, Q ~ eső, & hó, 3 
K zivatar.

Az északi depresszió Oroszország fölé jutott; a légnyomás 
maximuma Írország táján van. A nyomási külviii-'^F6 
főleg északon jelentékenyek s azért a szelek ott többheljsn 
viharosak. . t

Az európai időjárás túlnyomóan felhős és az Alpesekuen, 
Németországban és Európa északi szélén többnyire csapadé­
kos. Fagy csupán Oroszország északi részén van.

Hazánkban az enyhe időjárás eg}re tart. Az utóbbi -- 
órában az eső csak az északi megyékre szorítkozott, de mé­
reggel átment a délvidékre is. A légáramlás élénkült.

Szeles, változékony, helyenkint csapadékos -- és a hu- 
sülyedés daczára — még aránylag enyhe idő várható.

A budai

Időjárás borait

F a i

uj bánsági _
6
”j tiszavidéld

oj pestvidéki
6
uj fehérmegy<

uj
6
6 román útin
6
ó bolgár „

Arpa

Tengeri

6 I-rend ül 
o D-mfl
ó j takar mg 
6 ' égetni \
U i »vlluZeJ

bans* áj

-. ■
UJ I bailaagfl

Leszámoló
deczember

Tengeri — .

Zab_____________

Káp.-Repcze
Szilva boszniai 12c db.

, “ ^ "
* szerbiai szokvány 
„ . lüu db. j

85 . '
Gzllvaiz szia.unnu...

i
a' Xad

. Aranyj. 100.500.]

Kvronaértekü iái

1876. keleti va»t| 
IbSti. évi allamv

Aíiaruk. vask.

Magyar regále-ki 
, ■ Horvat-sziavon I 
I i Magyar loidtehed 
, . Horvat-sziavon ™ 
, Tiszai es szeged 
, Horvát-szlavón !

restölt ktiszbal olajbl 
Füstölt küszhal boáiig

Egy doboz 24 kr. Postai 
is d ÍZ ...____ __ ...

Helg-clandi rák, cuboz L 
Lazaca, lu.-tűlve. 4 szviv8
Orosz korona szard,™

hordócska...___ _
Hal roulade......... ...
Angolna geleeben ___
Küszhal 21 4 kilós láda

Postán Altonából. vil 
zek|

E. H. S<
S5127 S\
Alapltt atett 1864.

Dr. MÜLL

injekcziól
a legjobb és legnatásT 
talmaknál — hugycsj 
g>akran már néhány 
kül. — Pontos haszJ 
mellékeltetik. Egy aj 
idült régi bajoknál 1 

golásert
A valódi készitméjj

Szt.-György gyógyí

31912 ■
Török Józsefnél

Szíveskedjék ezel

a világ összes gyl
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1898 EGYETÉRTÉS, SZERDA, DECZEMBER2É

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1898. deczember 20.

Mg járás borult Vízállás reggel 7 órakor 99 cm. Hőmérő reggel 7 órakor -j- 6° C. Légsulymérő reg. 7 ó. 763 m/m.

A) Árutőzsde.
I. Gabonanemüek. 

a) Kész áru.

ó M 1 nősé 9 i • •ktollte r e n k 1 n t

vagy

oJ

F a i 7« .75lL£ 76 kg- 77 kg. I 78 kg. 79 kg. 80 kg.
100 k 1 o g r ii m m n a k é r a

írttól írtig írttól frtig frttól írtig fittól frlij, frttól frtig frttól frtig írttól írtig
d

“J
ó

bánsági _ - - 9Í85 io!- 10.05 te! 15 10Í20 10.25 ío!30 10.4C 10.45 10Í5G 1o!S5 io!eu
tiszaiadét i

S 10.05 10.20 10.25 10.35 10.40 10.45 10.50 10 60 10.65 10.70 10.75 10.80
“j pestvideki

10.- 10.15 10.20 10.30 1Ä.35 10.40 10.45 10 55 10.60 10.65 10.70 10.75
“J fehérmegyei

10 05 10.20 10.25 10.35 10.40 10.45 10.50 10.60 10.65 10.70 10.75 10.80
uj bdtsiiil _ — —

10 30 10Í35 10.33 10Í40 10Í45

8.30

io.‘sot

6'35

10Í55 10Í60 81 kg.

0
román útra. --- - -

ó 5Ug*r . — —

4 •/. 
4*/.*/. 
4 */• 
4 */•

4V,%
4«/,%
í/,% 

6 */. 
6 */• 
4Vt% 
4 V, 
4*/.#/. 
4*/»°/« 
4 */• 
4 *.
w/.
4 e/.

4 */. 
4 '/. 
6 •/.
W/e
4 7.
" 7.

Értékpapírok

1 r »J
Minőségi

bskL-kint
Frttól Frtig

Rozs — ó I-rendü 70—72 8.25 8.30
ó II-rendü 8.15 8.25

Árpa ... ó tukurmanv 60-62 6 10 6.40
ó égetni való 62-64 6.70 7.50

- - ~rC,2'-r* 64-66 7.70 8.50

Zab - ö . - 39-41 5.70 6.05

Tangert 0 bánsági - 5 55 5.60
* v ciasnwmú - 6.1,0 5.55

Bepcze uj káposzta -
tej -

Kola» - 6 - - 4.30 4.70

b) Határidőre.

Bar«;: _ _

Határidő
Pénz
frt frt

1SS9 ralrez. —
ltsSS október

9 69 
9.49

9 71 
9.51

Bo_z* 2 22 — V-9* man.z. _

okto... Z
8.28 8.30

M
IM

M
IM

íja less április_

lSs)8 mű us _
. okt. 

4Í9C 4.92

Zab_______ lays marcz. _ 5.90 5.93

Kúp.-Repce lays auguszt. 12.20 12.30

, hajószállitás fnvardij- 
tételel Budapestre.

Száva I 

Bég* {

Honnan kr.
Pancsova
Újvidék _
Bezdan _

D.-Földvar

Titel____ —
Mitrovicz —
Temesvár —
N.-Becsk. —

4 7. 
4V.7. 
4 7. 
4 7.

8 7. 
47,7,

II Mis kölcsönök.
Bosnyák-hercxjgovinai orsz. kölcsön 1895. évből 
Budapest főváros 1890. évi kölcsöne, adómentes 
Budapest székes-főváros kölcsöne adómentes _ 
Temes-bégavölgyi vizszab. társ. kölcsöne — _

in. Záloglevelek is kölcsönkötv.

a) Budapesti Intésetek kibocsátásaL
Belvárosi takarékpénztár r.-L _ — ...---------- -
Egyesült bpesti fővárosi takarékpénztár — — _ 

„ , , „ koronáért.
Ganz és társa vasönt. ■ ffájMYár r.-t. köles. kőt.
Kisbirtokosok országos földhitel int.-------— _

. e . 50*;i évre kor. ért.
„ „ . 50", évre________

M. agr.- és járadékbank r.-t. ezölökötv. kor. ért. 
. • • , járadékjegy visszafiz. 108°/, ,

Magyar földhitelint. e. é.------------------------- —
* * koronaértékben 50 évre —
. e koronaértékben 63 évre _
. „ szabály, es talajjav.__—

Magyar helyiérd. vasutak kötv. 601/, évre------
„ „ . ,50 évre kor. ért.
„ „ . » 60 évre 1057,—

Magyar jelzáloghitelbank — —    —.  —

,50 évre koronaórtókben — 
, , kőts. k. 50 é.. vf. 110 frt.

, közs. kötv. 60 évre — — 
, , közs. kötv. 60 évre — —
- , nyer.-kőtv. __________—
, , • osztr. felülb. —
, . »yer.-jegy--------------------
_ _ « osztr. felttlb. —
, „ nyer .-kötv. . , —

Magyar országos közp. takarékpénztár------ - —

Otolaó jLTfolyam Ip^iék
pénz I áru ’ lW7'r#

47,7. 
4 7. 
47,7. 
4 7. 
4 7. 
4 7.

. '

vr y u, uv . tu.a.u.j,. -. * .v «...
magasabb a budapestinél.

A hajodijtetelek 100 kg.-kint _ 
szállítási aduval es a biztosítási 
díjjal értetnek. A Baga-alloma- 
sokról a burcsellázast beleértve.

47.7. 
4 7.
47.7. 
4 7.

Magyar takarékpénzt. közp. zálogbankja-------—
Magyar takarék pénzt. közp. zalogb. kor. ért. _

, • • • közs. k.

Osztrák.magyar bank 40*,. évre — ___  — —
, »50 évre ..._______ _____

Pesti hazai első takarekp. közs. kötv.____ —
„ „ „ , zálogl. kor. ért.  —

Pesti m. keresk. bank---------------------------- —
* , , , közs. k. vissz. 110 fii—
, , , , közs. k. vissz.' 810 k. —

95.-
99.60
97.-
97.25

100.-
100.25
97.50 
99.26

101.50
102.50 
100.-
98. -
99.75 

100.-
96.75
96.75
87.25
95.50
98.75 
95.-
98.50 

100.- 
100.-
98.60

100!-
98.25 

100.
120.50
122.25 
18.- 
19.

103.
100.25 
100.25
97.25

100.75
98.25
99. - 
95.-

100.10
100.10,
96.30
98.25

100.-
98. -

104. -
99. -

Leszámoló árfolyamok
deczember lD-éröl.

K ü n f é I e nmén e k.

11 Z Z I
marezms

oktPt"Z Z
-:=

Ilii
Ilii
I 

I MM
M

M
II

5 marczius -:z

IM
IM

M
IM

I
IM

IM
II II 

I

s M M M
|gj M
1.2.'!, Ili 

j

-!-

Zab_______________ marczius
-!-

i ---------------------------- október _

Knp.-Repcze___ drez.-.. _ 12.-
j Szilva tx,»an :n ::vdb nuv--------

. szerbiai szokvány 

. . 100 db.
b5 .

nov-------- -i-

j Gzilvoiz szlavónjai... “óv--------

r r j Pénz Áru

frt írt

Ingven hordó Disznózsír
budapesti_ ______ _____ __  — — — 53.50 54.

_ Szalonna

magvar la legenszantott vüdéki-----------
városi légen szárított, 4 darabos-----------
m’-'t * 8 *-----------

45! 50 
46.50 
52 -

46Í50
47.50
53.-

Zsákkal együtt

gJngysuly tiszta»uly

helyett.

Szilva-------

boszniai, lS-'b évi, usance-minőség —
„ , e : darabos--------
. • . ,-------
. . . tol „ —

szerbiai, , , usance-min őség-------
, * » 100 darabos -------

- - to . -------

7!so
9 - 

13.75 
7. — 
8.75 

13 50

7.75
9.50

14.25
7.25
9.-

14.—
boszniai, _ ___ __ __ usance-min.

f _. ... _______ISO darabos
Minőség j 

t
Szilva------ . --------------------íoo

500 grammonkint Határidőre _ szerbiai,    _______ usance-min.
„ _______ _____ 100 darabos
. _____________ 85 -Z;E

Szilvaiz szlavóniai 1888----------- -------- — — — 14.- 14.10

Ingyen hordó
Kész áru szerbiai 1898---------------------------- -------- 12.- 12.50
Szilvaiz ... szlavóniai ---------------------------------
Hataudöre szerbiai 1898—----------- ---------------------

Keromag —

luezerna magyar. 1898 --------------------
lóhere aprószemü 1898 — ... —-------

49.—
43.-

58.-
45.—

„ középszerű 1898 _____________
na*ryszemü 1898 ----------- --------

46.-
i1-~

50.-
53.-

f/,7,

B) Értéktőzsde.

Értékpapírok
L to lau árfolyam Ka”b Értékpapírok

Utolsó árfolyam

pénz áru pénz áru

I Államadósság. b) Osztrák államadósság.
a) Magyar államadósság. 4’ ,c6 e Egyesített jár*dék papírban február—augusztus 100.85 101.35

4 e» Aranyi- 100.500. 1000 frt nevert. drbokbsn.adóm. 120.- 120.50 4*/,0° , . . . inajus—november 100.85 101.35
4 1 j . 10 íw frt nevert. darabokban adóm. — 110.— 120.50 Egyesített jaradek ezüstben Januar—juiius------- 100/85 101.35
4 Ki ronaértekü járadék, adómentes ... . 97.75 98.25 4 5 „u , apnbs—október _ 100.35 101.35
3» , u 88.50 89. - 4 ■. Aranvjaradék. adómentes — —-------— — — 120.- 120.50
6 % 1S76. teleti vasúti allamk. aranvb.. aiólev. 10°.-# 120.— 121. — 4 °o Koronaertékü jaradek----------- --------------------- 101.25 101.75

29. évi allam\osuti aranvk .lesou. adómentes... 113.50 120.50 4 0 , Allameorsj. 1854. évb. 250 frt. p. p. adólev. 20®/, 166.50 168.50
100.— 100.50 5 e„ 1800. , 50U . u. e. 140.— 141.—

A.áiuk. va-ik. czeij. aranv adum. 2W K. nevert. 87.50 88.50 & */. . 1500. .100 ................................. 159.— 160.—
2-7. evs :.\eremen>kui »un. luu frtos darab — 158.- 159.- . 1SC4. , ÍUO . . . --------------- 193.50 194.50
1870. , . 50 „ . 157..5 158.75 . ' 199*. . 6u . . .--------------- 193.50 194.5u
Mag var r- gale-kart. kötvény, adómentes — "_ 100.50 101.25

*'■ , V Hurvát-sztavon „ . ___ 100.- 100.75 c i Idegen államadósságok.
M-o.-. ar :....itehermentesitési kötvény, adómentes 36.- 97.-
Horvat-szia von . „ » 97.- 96.- 6 % Bolgár államvasuti zálogkölcsön-------------------- 113.50 114.50
Tiszai és szegedi n véremen vkölesön------ -------- 138.— 139.- Szerbia ny.-kölcsön 100 frank ar_____________ 32. óO 33.50

: ■ ■ Horvát-szlavon jelz. földv. k tv. adólev. 7° e — 2—1'• . . 100 . (osztr. felülb. 33.50 34.50

b) Vidéki és küirsidl mt. klboosítássL
Albina takarék- és hitelintézet—_____________
Aradi polgári takarekp. 40 évre--------------- —

. , „ 40 é. visszafiz. 110 fii.

. . . 40 évre------------------------
A rád megyei takarékpénztár---------------------------

I Bosryák-herczegovinai szabad, országos bank —
, Debreczem első takarékpénztár---------------
I Erdélyr. m. jelzáloghitelb. 40 évre-----------
, I „ „ , 40 evre visszafiz. —
, i Horvát-szlavon országos jelzálogbank_________
, . „ , « közs. kötv.
I I Nagyszeb. alt. takp. Sl1 , é., vissz. 110 frt____
, I , „ .40 evre. vissz. 106 frt  —
, e „ e 40 évre. III. kib. —_____
, I „ . » 35 evre, IV. kib._______
, ; Nagyszebeni fuldhitelratezeL--------- —_____ _

I l vi.libT Ilii
Osztrák földhitelintézet nyer.-kötv. _ _ — _

. . nyer.-jegy----------------
Temesvár első takarékpénztár_____________—

IV. Elsőbbségi kötvények.
Adria m. kir. tengerhajózási részvényt. — — — 
Budapesti közúti vaspalya-társ. koronáért. — —
Budapest villamos városi vasút r.-t________ —
Budapest-pecsi vasút____—_____ ________

Első cs. kir. szab. dunagöziiajózási társ. ___
Első pesti spódium- es csontlisztgy. r.-t. 160 frt n.
Kassa-oderbergi vasút 188°. ezüst__________

, e 188'*. arany_______
, , Ibi-, ezüst_____________
. , 1891. arany ...____
„ » (oszt. von.) 1889. ez. _

Magyar folyam- és tengerhajózási r.-t._______
Magyar-gácsorszagi vasút I. kib. _ _ __ __ __

- . . II. kib___________

Magyar ny. v. (székesf.-győr-graczi vonal)____
. „ , 1874. kib._______ ________

Magyar v. els. kölcsön beruh, czélra. arany
Osztrák-magyar allamvasút 1883.__________

, „ X. kib. 1885 ____
Torontáli helyi érdekű vasutak__________

100.60 
98. ~ 
98.25

101.-
101.25
98.50

100.25
102.50
103. - 
101.—
99. - 

100.75 
101.-
97.75
97.75
88.25
96.50
99.75 
94.
99.50 
102.- 
101.-
99.60

10C* 150
99.25 

101.-
121.50
123.25
19. -
20. -

104. -
101.25 
101.25
98.25 

101 .25
99.25

100. -
96. - 

101.10 
101.10
97. - 
99.25

101.
99.

105. - 
100.-

É r t 4 k p a

18.-
40.-

400.-

13.-
160.-

6.-

Osztrák hitelintézet— — 160
Osztrák - magyar bank       _ 600
Pesti magyar kereskedelmi bank _ —__ 600
Cnionbanx ___ __ __ __ __ —_____ __ 800

VI. Takarékpénztárak részvényei.
Belvárosi takarékpénztár--------------- -- - _ 100
Budapest III. kerületi takarékpénztár —  50
Budapest-erzsébetvárosi takarékpénztár 200 K. 
Budapesti tak. pénzt, és orsz. zálogk. r.-t. 400 K.

SryesUlt budapesti fővárosi takarókp.— — 300 
agyar általános takarékpénztár ... _ 600 K. 
Magyar országos központi takarókpónzt. _ 300 

Pesti hazai első takarékpénztár---------- - — 1000

6.-
15.—
6.—
8.—
6.60
6.—
1.60
7.—

t&o.-

5.—
12.—
0.—

32.—

MI. Bietoeitó-társaságok részv.
Bécsi biztosi tó társaság________________200
Bécsi élet- és járadék-biztosító intézet____ 200
Első magyar általános biztositó társaság_ 1000
Fonciére, pesti biztositó intézet_ _ _ — 100
Lloyd, magyar viszontbiztosító társ. _ __ 100
Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t.______ 100
Nemzeti baleset-biztosító r.-t. _ _ _ 800 K.
Pannónia viszontbiztosító intézet _ _ __ 300

Mű. Gőzmalmok részvényei.
Concordia-gözmalom r.-t._____________  400

„ p , elsőbbségi részv. 400
Első budapesti gőzmalom r.-L _ _ _ 600 K.
Erzsébet-gőzmalom-társ. _ ____  _ _ __ 200
Lujza-gőzmalom r.-t.___ ________ __  _ 160
Pesti hengermalom-társ.____ __ __  _ _ 400
Pesti molnárok és sütök gőzmalom r.-L _ 800
Pesti Viktória-gőzmalom______________  150

IX. Bányák és téglagyárak részv.
Budapesti tégla- és mészégetí 
Budapest-szentlőrinczi téglagyár

Utolsó árfolyam

915.-
1430.-
293.

102.-
121.-
85.

231.
1175.
321.
812.

8275.

215.-
270.-

3200.-
98.-
87.-
57.-

132.-
850.-

30C.-
400.-
7GO.
29C."
182.
605.
242.
142.

102.-

99.- 
100.- 
98.50; 

100.50: 
100.-i 
102.- 
102.- 
101.75 
100.25 
103.50
102. — I
103. -: 
100 - 
120.25!
17.—

100.-
99.25

99.50

99! 50 
101.- 
99.50 

101.25 
100.50

.02.25 
101.25 
105.-

101.-
121.25
18.-

101.-
100.-

itör.-t__— 200 K.
„ _____________ 100

Egj-esült tégla- és czementgyár r.L____ __ 100
Északra, egyesült kőszénb. és iparv.____ 100
Felsőm agya rorsz. bánya és kohóm. r.-t. _ 100
István téglagyár r.-t________ _________ íuo
Kassa-eomodi kőszénbánya r.-t. id. elism. 30
Kis-sebesi granitbányák r.-t._______ 200 K.
Kőbányai gőztéglagyár r.-t. _ _________ 160
Kőszénbánya és téglagyár r.-t________ 20 K.
Leelmer rákosi téglagyár r.-t. _ _______ íuo
Magyar asphalt r.-t.____ _____________ ÍOO
Magyar ált. kőszénbánya r.t......... ..... ........... 100

. » • „ 1898. kib. 100
Magy. gőztégla-, czem.- és g\-pszgyár r.-t. 100
Magyar kerámiái gyár r.-t. élőv. jog. n._ 100
Peterhegyi téglaipar r.-t__________ __ 200 K.
Salgótarjáni kőszenbánya r.-t.____________ 100
Újlaki tégla- és meszegető r.-L előv. jog. n. 150

X. Vasművek és gépgyárak részv.
Első magyar gazdasági gépgyár r.-L _ 200
.Danubius* m. hajó- és gépgyár r.-t__ 200 K.
Ganz és tarsa vasöntöde és gépgyár____ 400
Magyar belga fémipargyár r.-t. elsőbbs. 200 K.
Nadrági vasipar társulat_________________ 200
.Nicholson*-gépgyár reszv.-társ.____  200 K.
Rimamurány-salgótarjáni vasmű r.-t_____100
Schlick-féle vasöntöde és gépgyár _ ..._200
Teudloff s Dittrich gepgyr.-t. A) sor. elölj. 200 K. 
Weitzer Janos gep-, waggongyár r.-L _ 400 1L

XI. Könyvnyomdák részvényei.
.Athenaeum* irodalmi és nyomdai r.-L_ 100
Franklin-társulat  _______________ — 150
»Kosmos* müintézet____________________ 100
.Pallas“ irodalmi és nyomdai r.-t— _____ 200
Pesti könyvnyomda r.-t---- ------------ — 60O

XII. Különféle vállalatok részv.

Osztalék

920.
1433.
294.-

104.-
123.
87.

233.
1185.
323.
817.

8325.-

220.-
280.

3250.
100.
89.
59.

135.
875.

705.-
292.-
185.-
615.-
244.-
145.-

109.- 112, 
200.— 220 
86.50 

134.- 
102.- 
80.- 
22.— 

103.- 
725.- 
345.— 
106.- 
219.—
97. - 
97.—
80.- 

155.- 
85.- 

608.- 
237.-

87.-
136.-
103.
82.-
23.

105.
730.
35C.
108.
220.
98.
98.
85.

158.
87

610.
239.

160.- 165. 
95. —: 97.

2230.- 2240.

107.— 110.-

219!
120.- 
260.

100.- 101.- 
98.75 
98.50, 99.50
96.- 97.-

6.50
6.50

t!6.-

1*.—

10.—
14.—

10.—
6.—

fr. 3

7.94*/,
10.-

4.60
3.—
8.—

fr- 28V,
9.94*/le

Értékpapírok

3!.agyar vasúti forgalmi r.-L el5V. Jog. n.
Magyar villamossági r.-t,__— —. — —
Nagyszebeni villamosmü r.-t. —» — —. 
Nemzetközi villámossági társaság — —. 
Nemzetközi waggonkölcsönzö r.-L — —
Föpper Lipót faipar r.-t.______ * — —
^'uarnero részvénytársaság____ __  _
floyal nagyszálloda részvénytársaság —
£<tegedi kenderfonógyár r.-t._ _ —
Sziszeki tarházak r.-t.___________—
'I'elefon-Hirmondó r.-L________   _
Törökbirodalmi dohányegyed árusági r.-L

200 K. 
200 5. 
_ 600 
_ 200 
400 K. 
_ 2000 
_ 100 
200 K. 
_ 200 
_ 100 
100 K. 
200 fr.

XI!!. Közlekedési váll részv.
100
100
200
100
100

100

100

Adria m. kir. tengeri hajózási _ _
7iradi és Csanádi egyes. v. r.-L tőrzs.-r. _
Barcs-pakráczi vasút elsőbbs. részv. _ _ 
Budapesti közúti vaspálya társ_____ — _

• • „ id. részj._

Budapesti villamos városi vasút __ _
• * » , álv.jegy ^

Budapest-ezent-lőrinczi h." ó. vasút._ _ _
« « , „ «els. részv. 100

Bpest-ujpest-rákosp. vili. köz. vasat r.-t. 200 K. 
Debreczen-hajdunanási vasút h. é. v. els. r. 100
Déli vasút------------------------------------  200 ar.
Első cs. kir. szab. dunagőzhajó-társ. 500 p. pu 
Gölniczvölgyi vasút r.-t. elsőbbs. részv. 200 K.
Kassai közúti vasút _ _ _ ___ __ __ 10O
líassa-oderbergi vasút_________ __ _____ _ 200
Kassa-tomai heljn érd. vasút r.-t. els. r. 200 
Magyar folyam- és tengerhajózási r.-L 200 K.

9.94»/,0 Magyar-gácsorszagi vasút...-------------_ _ 2oO
10.— i Magyar helyi érdekű vasutak r.-L— — — 200

9.87’/10 1íaK>'ar n>'u8oti vasat--------------------- — — 200
- - Máram.-xrosi só vasút els. részvény — —__100

Mára ,rosi sóvasut törzsrészvényei — — 100
Mára marosi sóvasut B. részvényei — — — 100
Marosvásárh.-szászrég. vasút els. részv. — 100
Nagykikinda-nagybecsker. vasút els. r. _ 100
Oriente magy. tengeri hajózási r.-L — 1000 K.
Osztrák-magyar állam vasút_______ — 200 ar.
Pécs-harcsai vasút____________ __ _____  200
Szlavóniai h. é. vasút els. részvény — — 200

Utolsó árfolyam

220.-
137.-
490.-
318.-
530.-

42.—
300.-

219.-
110.-
204.-

36o! — 
255.- 
231.- 
100

188.-
197.50
213Í-

21?!-
96.
62.-
62.-

100.
100.-

Né Vertek 
drbkint XTV. Sorsjegyek.

98.- 
118. —
98. — 

117.50
99.

Általános waggonkölcsünzö-társulat — 
.Apollo* kőolajfinomitó-gyár r.-t. — 
Bantlin-féle vegyi gyarak r.-L — —
Bihar-Szilágyi olajipar r.-t-------- — —
Brassói cellulose gyár r.-t.-------------- -
Budapesti általános villámossági r.-L_
Első magyar betűöntődé r.-t. -----------
Első magyar gyapjuraosó- és bízom. r.-L.

S9.— 
119.— 
99- — 

118-50 
100.—

500 K. 
200 X. 
200 K. 
200 K. 
_ 100 
_ 200 
500 K. 

300

510.- 
í 125Í-
i 116.

145.- 
1 420.-

555.-
80.-

525.-

100.-, 10t.- 
108.-' 109.- 
108.-í 109.- 
98.50 99.50

108.- 109.- 
108. —í 109.- 
119. — , 120.-

V. Bankok részvényei.

Angol-osztrák bank_______ __  __ _ .
Budapesti bankegyesület_______ __ ____
Első magyar iparbauk.
Fiumei hitelbank _ .
Fővárosi bank-reszvénytársasag...____
Budapesti giro- es penztar-egylet ___
Hazai bank-reszveny-tarsasag ___  _
Hermes magy. ált. valtóüzlet reszvt. _
Horvat kereskedelmi Dank__________
Horvat leszámítoló bank____ __ _____
•Horvat-aziavon országos jelzálogbank_
Magyar általános hitelbank_________
Magyar ipar- es kereskedelmi bank _
Magyar jelzáloghitelbank_____________
Magyar kereskedelmi r.-L ______ __
Magyar leszámítoló ea pénzváltó bank— 
Magyar takarekp. közp. jelzálogbankia...

__________________80
_ 100 
2000 K. 

200 K. 
200 K. 
240 K.

_. 100 
_ 200 
_ 100

I Első magyar óragyár r.-t. — —
Első magyar részvény serföződe------ -------- 300 1 310.— 1320.—

: Első magyar sertéshizlaló r.-t.--------  200 ■ 270. —! 280.—
Első magyar szállítási vállalat r.-t.--------- 200 j 140.— 150.—
Első magvar szálloda r.-t. —----------- — 80 235.— 245. —
Első pesti spódium és csontliszt gyár------- 100 1 134.— 1 38. —
Fiumei rizshántoló- es rizskemonyitő gyár 500 1 550.— 1600.—

j Gschwindt-fele szeszgyár--------------- — — 2U0 455.— 475. —
i „Hungária* műtrágya és kensav-gyar------100 , —
j Jordan Viktor-féle bőrgyár r.-t------------   100 i 20.— 25. —

„ „ » » els. részv. ÍOO j
j Kábelgyár részvénytársaság-------------------- 200 i

Kőbányái király seríöző r.-t.„.----------- 200 K.
Köbanyai polgári serfózö részvény-tar. 200 K.
Marvar czukoripar r.-t. A. sor------------------ luo I

„ „ B. sor____________ 100 !
1 Magyar fém- és lámpaaru-gyár r.-L------luo j

Magyar ruggyantaarugyar r.-t. ... — ... — 100 !

5 Bazilika sorsjegy_______________ ______ ^
5 , „ osztr. felülbélyegzéssel^. —

„ » nyeremény-jegy____ ... _
200 Bécsvárosi nyeremunykölcsün 1874. évről _ _

I3udavárosi sorsjegy___ ___________ ... —
» . osztr. felülbélyegzéssel___ —

.„Jó szív“ egyesületi sorsjegy _________ __ _
„ , » osztr. felülbélyegz.

5 I Magyar vörös-kereszt sorsjegy_____________
5 I , na • osztr. felülbélyegz.

- ! « .* nyeremeny-jegy -
25 L. i 'Jlasz vörös-kereszt sorsjegy_______ ______ -
25 L*. 1 « » « « osztr. felülbélyegz.

20 } Osztrák vörös-kereszt sorsjegy_____________ _
200 1 Osztrák hitelintézeti sorsjegy____ _ ^ —

40 p. p. sorsjegy---------------------------- —--------- —

XV. Pénznemek.
Arany, cs. és kir. vert _________ __  ^ ^ ^

„ osztrák vagy magyar 8 frtos_ ____ __
„ 20 frankos_____ ___________ ___ ___  __ —
ff 20 márkás_____________________ ___  _ __ ._
„ török arany lira__________________ __

Német bírod, vagy egyénért, bankj. (100 márka)
Franczia bankjegy (100 frank)__________ __ __

■ Olasz bankjegy 1100 Lira)____ __ __________ _
I Papirrubel darabonkint_______ __ __  ________
I Roman bankjegy (100 lei)___ __  ____ _ __

Szerb bankjegy (100 ezüst dinár)
Bank-

kamatl. XVI. Váltók árfolyama (látra).
! Amsterdam_________ 109 hollandi írtért _

Brüssel — —___ __ 100 frankért___  __
! London ............. . — 10 sterlingért _____

Nemet bankpiaczok... _ 100 markáért— — —
Olasz bankpiaczok ___ 100 Uráért ____ _ _
Páris................. .............. 100 frankért_______

: Svajczi bankpiaczok_100 „ — — —
lázéntpétervar   100 rubelért  — —

XVU. Határidőre kötött értékp.
Deczember hó végére.

Magyar aranyjáradék— — —----------- -- — —
Magyar koronajáradék__________ — _ _ _
Magyar általános hitelbank... ____________ ___
Magyar ipar- és kereskedelmi bank
Magyar jelzáloghitelbank......................... . ... .....
Aiagyar leszámítoló es pénzváltó bank___ -
Rimamurányi vasmű—----------- -------- ---- —
Budapesti közúti vaspalya-tarsasag — _ — —

Osztrák hitelintézet____ __  _ _
.Deli vasút ...----------- —-----------
Osztrak-magyar államvasut

áru

230.-
138.-
510.-
320.-
540.-

48.-
310.—

124.-

220.-
112.-
206.-
361*.-
260.-
232.-
105.-

82.-
103.-

450.-
100.-

198.50
214!-

214!-
97.—
67.-
67.-

101.-
101.-

220.- 222.-
175.-

5.72
5.68
9.54
9.54

11.80
56Í 95 

47.62r 
44.45 

1.27‘y*

5.77
5.73
8.58
9.58 

11.84
59! 15 

47.85' 
44.65 

1.28* «

99.45 99.85

120.50
58.95
44 43 

47.62li% 
47.35 

127.—

120 90 
I 59.15 

44.65 1 
47.82*/, 

47.50 
128.-

120.-
97.80

391.25
101.75
2*4.-
25'^.
285.50
370a25

120.50 
98. -

391.75
102.25
244.50
258.50 
236.-
370.75

360. —360.20 
64.53 65.5g 

344.- 364.5p

Leszámítoló árfolyamok deczember 19-óröL
Magyar ált. hitelbank — — — -
Osztrák hitelintezet--------------- - -
Magyar aranvjaradék--------------
Magyar koronajáradék —----------
Magyar ip. es neresk. bank.-----
Magyar jeizuloghiteloauk---------
Magy ar leszámítoló bank---------
Rima-Murányi vasmű r.-t. -----
Bpesti közúti vaspálya t.---------
Deli vasút— — — —-------— -
Osztr.-magyar államvasut---------
Budapesti Dunkegyesület------- --
Első magyar ipar bank — — — . 
Hazai bank r.-t......................... — .
Kamatozó Kincstári utalvány á.
Az Osztr.ik-Ma2y.tr bank kam i‘

| 392. —I Pesti m. keresk. bans-------------------- 1429.- Salgó-Tarjáni köszénb. t. 612.-
i 350 - —j Belvárosi taxarókpenztar r.-L _ Bp.-njoest-r. villám, vasat_____ _

Egyes. Bp. föv. taiíareiip.--------------- 1170.- Danubius-Schoen. hajógyár___  —
I. magyar alL biztosító tars._ . Schlick-féle vasöutőie r.-t. ___ __
Magvar asphalt r.-t------------------ - Bpesti tanp. es zálogk. r.-t. _ _ —
M. takp. közű. jelzálogb.--------------- - Budapesti vili. városi vasút____ __ 219.—
Ganz-fele vasöntöde r.-L — — — — M. orsz. közp. takarekp._________ _
Weitzer-féle waggougvár -----------— Kőszénbánya és téglagyár r. t.
Kőbányai polgári »erlóző —-------— 85.- Első Pesti Spodiumgyar___ _____ _
Fiumei hitelbank r. t.........— — — — 93. - Újlaki téglagyár r.-L______ __ __ _
Magy. ált. kőszenb. r.-t. ...............— 91.— Magvar czukoripar r.-t. A. sor _ 126. —
Magy. ált. kőszenb. r.-t. lo9S. kib. — 91.- Magvar czusoripar r.-t. B. sor _ —
Lujza-gőzmalom r.-t.......... ..............— Bp. közúti vasp. id. r. jegy___
Magy. jég- es viszontb. t-------- -------- Pesti hazai első takarekpenztar — — 8265.-

esz-ámitolasnal

15 milliónál
több gyártva és eladva.

SINGEFi VARRÓ
az idei Müncheni kiállításon

„kitűnő és sok irányban mintaszerű“
indokolással lettek kitüntetve.

A Singer varrógépek mintaszerű szerkezetű és kiállításnak, utólérhet- 
lenek a varrási gyorsaság és tartósságban, valamint az öltés szépségében.

Összes varrógépeink karjukon az oldalt látható gyári védjegyet és 
aranybetükben a teljes czimet „The Singer Manufacturing Co.“ viselik 
és csak saját üzleteinkben kaphatók.

15 milliónál
több gyártva és eladva.

A folyton emelkedő kelendőség, a kiállításokon nyert legelőkelőbb 
kitüntetések, a gyár negyven évet haladó fönnállása és a világhír, melyet 
a Singer varrógépek kivívtak maguknak, a legbiztosabb és legteljesebb 
biztosítékot nyújtják jóságukért. Ezen gépek egyszerű és a legfinomabb 
diszkiállitásban szállíttatnak és legszebb és

Alapos és ingyenes oktatás a divatos műhimzésben. — Himzőselyem raktár nagy színválasztékban.

THE SINGER MANUFACTURING Co. R. T.
IV.. V3£<$.

(ezelőtt Neidlinger G.)
VI.. 21. Z., Bmda F©"i«tCKal5.

15141

V : -‘í
:úlz: de 3A

—
rárhsló.

Frstölt knszhal olajban 
Füstölt kvszhal bouillon ban

f-i" 2 .4 kr. Postacsomag
: ..._______________ S.8Í

H-;lec lir.di rák, doboz------- u.7l
L&zacz. flsL'.ive. 4 szelvény_ 0.82
Ó-ősz korona szardínia,

•- -«a... —_____ 1.35
Hal roulade..._______________ 1.6«.'
Angolna ge.éeben __________ 3.53
Küszhal 2- „ kilós láda ... ._ 1.18

Küszhal 2 láda--------------- — 1.77 j
4 „ ...__________ __ 3.24

Bismarck-hering, posta-hor-
di<ska________ _____ _____ 1.62

Kövér hering finoman marini-

Ffistölt hering, egv lada — 1.18 
Füstölt angolna, kis lada —.‘.*0 
Szárított tőkehal .postacsomag 1.91
Friss tengeri hal. postacsomag

1.47—1.77

Postán Altonából. vám nélkül, utánvéttel - Kimerítő árjegy­
zék ingyen éa bérmentve.

E. H. SCHULZ, Altona
352í: (Hamburg mellett.;
Alapit* atott 1864. Alaplttatott 1864.

Dr. MÜLLER fótörzsorvos-féle

injekezió és labdacsok!
a legjobb es leghatásosabb szerek aj és régi hugycsőbán- 
la.maknál — liugvcsőgyuladások és folyásnál. Gyogyulá- 
^•akran már néhány nap aiaít. kellemetlen utóbajok nél- i 
kül. — Pontos használati utasítás minden megrendeléshez I 
mellékeltetik. Egy adag ára, friss bajoknál 1 frt 60 kr.. I 
idt t régi b.Tjoknal 2 frt 50 kr„ postán küldve csórna- F 

golásert ííő krral több, portó nélkül.
A valódi készítmények egyedüli megrendelési helye:

Szt.-G?örgy gyógyszertár, Wien, Wimmergasse 33.1
3Í912 Raktár: I

Torok Józsefnél Budapest, Király-utcza 12. j
Szivestedjék ezen hirdetést kivágni és megőrizni.

CHOCOLÄT MESMSER

Napi eladás 50.000 kilo.Legnagyobb gyár 

a világon. 34765

Kapható minden 
csemege és fűszer- 

üzletben.

Szivarka-hlively
a világ összes gyártmányaiból nagybani áron kapható

■£ O H IV SHMönr
papir- és szivarka-hOvely nagykereskedőnél uoíí,

Budapest, VIII., József-körut 5. szám.
Árjegyzék klvin.tr. Ingyen «• Itrmentve.

Cs. és kir. osztrák-magyar és 
belga kir. szabadalom! 

Kitüntetve Brüssel 1893.
aranyérem s diszokmánynyal.

Keíetl-féle sérvkötő orvosi 
tekintélyek véleménye szerint a 
legtökéletesebb ezen nemben,
nem csúszik, nem gyakorol kelle­
metlen benyomást es eltávolítja 
ezelszerü szerkezeténél fogva az 
eddigi »érvkötők hiányait.

Keleti-félegumml-sérvkőtő
idomítható pelottaval, szarvas bőr­
védővel és biztonsági övvel.

Arak: egyoldalú 6—8 frL, 
kétoldalú 12—16 frt.

Gyáramban készülnek ezenkívül: 
mülábak, mükezek, egyenes tartok 
(Hessing-féle rendszer), orthopea- 
diai fűzők, haskötők, górcsérhari»- 
nyák és mindenféle gummiaruk.

Megrendeléseket pontosan es die* 
créten eszközöl

KELETI J.
Mtexereez es orvossebészi műszerész. 

Főüzlet és eérvkőtészeti műhely: 
Budapest» IV., Korona- 
herexeg-utoza 17. »x. 

KBlös bejárat az edvarból.
Sebészeti müszergyar: 

Rosté Iy -utoza 
Károly-laktanya 15.

SS Nagy képes ár­
jegyzék Ingyen és bér­
ei entve. -mm 7397

Magyar királyi államvasutak.

papír eladó. Bővebbet a kiadóhivatalban.

1*4191,08. Cl. szám.

Hirdetmény.
Fiúmét Illető arndijszabdal határozmány kiegészítése.

A magy kir. államvasutak vonalain érvényes helyi árudij- 
szabás (II. rész) IV. B. fejezete XXX. szakaszának <Határ<>z- 
mányok a fiúmé Delta-fatelep liasználatára nézve) b) 3. pontja 
alatt (58. oldal), illetve a magyar adriai vasúti kötelék Ú. rész 
1. füzete (fiumei díjszabás) C fejezete 8. szakaszának b) 3. 
pontja alatt (28. oldal) az első mondat után bejegyzendők a 
következük :

„Ezen teljesítményért 3000 kg.- ig terjedő sulylyal biró dara­
bok után 100 kg.-kint 6 fillér, 3000 kg.-on felüli bármily 
súlya darabok után 190 kg -kint 8 fillér szedetik be.“

Ezen kiegészítés folyó évi deczember 15-én lép hatályba.
Budapest, 1898. deczember 1.

Az igazgatóság.

(Utánnyomat nem diiazíatik.) 1392

Elgyengült férfierő
(Impotentla)

bármily öreg korban is, csakis az orvosi világ által legújabban 
olyannyira felkarolt és hatásában páratlan sikerű

Electro Massage vagy Psychrophor
által gyógyítható legrövidebb idő alatt biztos és állandó sikerrel

Dr. KAJDACSY
▼. os. és kir. exredorvds 

Elektrotherapie! rendelő intézetében. 
Budapest, V. kér., Vdcsi-körut 4. ssdaa L emelet.

Rendel: <L e. • órától d. n. 4 óráig; este 7—8 óráig. 
Garanoxla: 25 évi részben katona-, részben magánorvos! praxis. — 
Külön váró- és gyógy termek. — Levelekre azonnal discrete válaszoltatok.

Tessék csak kérni

^ .barom csillagos)
COfiNAC-of

Louis de Salignac & Co. czégtöi

COGNAC-ban. 34948

34379 Alkalmas

karácsonyi is újévi ajándékok!
Hatóságilag engedélyezett

v égeladás.1
Minthogy az „Első magyar üveggyár rész* | 

vénytársaságnak11 fennállása óta a budapesti I 
V., Ferencs Jóssef-tór 7. (a főkapitánysági épületben ) I 
levő központi ámraktár helyiségei fölmondattak, a tár- I 
saság hatóságilag engedélyezett végeladást I 
rendez9 mely alkalomból ezen raktárain fölhalmozott I

ÜTregáru készleteit [
leszállított árakon eladja.

Magyar királyi államvasutak.

188767/98. CII. szám.

Hirdetmény.
Délnémet-osztrák-magyar vasúti kötelék. Uj osztályára*

kivételes díjszabások. (II. rész 4., 5. és 6. sz. füzetek) 
életbeléptetése.

1899. évi január hó 1-én a fenti kötelékben egyrészt a m. 
kir. államvasutak (beleértve az üzemükben levő helyiérdekű 
vasutakat és a kir. szab. pécs-barcsi vasutat), a győr-sopron- 
ebenfurt.i vasút, a cs. kir. szab. déli vaspálya-társaság (magyar 
vonalai) és a cs. kir. szab. kassa-oderbergi vasút (magyar 
vonalai) másrészt

1. a würtembergi kir. álilamvasutak és a badeni nagy her« 
czegségi államvasutak,

2. a2, elsass-lothringeni vasutak,
3. a pfalzi vasutak, a mainzi porosz kir. és hesseni nagyh. 

vasutigazgatóság, a mainnekari vasút, a majna-frankfurti kir. 
vasutigazgatóság és a st. johann-saaibrückeni kir. vasut- 
igázgatóság állomásaival való forgalomban uj II. rész 4., 5. és 
6. sz. díjszabási tüzet lép életbe, mely füzetek osztályára és 
kivételes díjszabások 4 tartalmaznak.

Ezen díjszabások kiadasa folytán fenti kötelékben a követ­
kező díjszabások, valamint az időközben rendeleti utón életbe 
léptetett díjtételek helyeztetnek érvényen kívül és pedig:

1. az 1895. évi október hó 1-től érvényes DL rész 4. füzet, 
pótlékaival együtt;

2. az 1894. évi október hó 1-től érvényes és Eszék. Barcs, 
Sziszek egyrészt és Beufeld, Steinburg és Strassburg állomások 
közötti forgalomba másrészt, tölgyfa-kivonat küldeményekre 
fennálló díjtételek, valamint az 1897. évi február hó 1-töi 
érvényes és budapesti állomások egyrészt és Colmár, Metz, 
Mülhausen i. Eisass, Mülhausen—Nara és Strassburg (C. B. 
és Neudorf) állomások közötti forgalomban másrészt, ásványvíz 
küldeményekre fennálló díjtételek : végül:

3. az 1895. évi deczember hó 1-től érvényes II. rész 6 sz. 
füzet a függelékkel együtt

Amennyiben az uj díjszabási füzetek folytán díjemelések 
állanak be, vagy eddig érvényben volt díjtételek újakkal nem 
pótoltatnak, az eddigi díjtételek még 1899. évi február hó 15-ig 
maradnak érvényben.

Az ülj díjszabások a részes vasutaknál megszerezhetők.
Budapest, 1898. deczember 16.

A magy. kir. államvasutak
a részes vasutak nevében is.

(Utánnyomat nem díjazta tik.) 1393



EGYETÉRTÉS, SZERDA, DECZEMBER 21. 1898 1B98.

Kis hirdetéseket
elfogad az Egyetértés számára 
a központi hivatal Papnövelde- 
ntcza 8. SZ. és a következő 

fiók kiadóhivatalok:
Brener nővérek

uohánytüzsdéje VI. kér.. Teréz- 
körut 54. szám.

Burger Vilmoanó
tloliiínvtoodéj. Andrássy-ut 51.

(Oktogon.)
Deutsch Julia

dohánytőzsdéje Jozsef-könit 
55. szd (Baross-ntcza sarkán.)

Nemecsek A.
dohánvtőzsdéie IV. Petőfi-tér 

3. szám.
Toldi Lajos

;Cnvvkereskedése Buda, II., 
Fö-utcza 2. szám, 

nuamint minden hirdet.«! 
iroda.

Eladás.
Hasznait ej

pénz-szekrények
zendkivüli olcao áron kaphatók 
a bécsi penzsxekrenygy.iT rafetá-
r.iban. Sadaqest, V., Bál- 
vány-uteza 6. sz. 3188.»

Eladó üzlet.
Egy az ötvenes évek óta fenn­
álló. tistozsde és szeszesital 
k ,:: éréssel egybekötött füszer- 
üzlet. vasút-, távírda- es hajó­
állomással és nagy környékkel 
bíró nagyközségben, legélén­
kebb utczában. családi ügyek 
miatt eladó. Czim a kiadv- 
h i vatalban._______ _____71 ti)

Elénk forgalmn.
vidéki rendezett tar ácsu v Áros­
ban, közvetlen a piacz mellett, 
a város legélénkebb helyén 
mindenféle üzletre nagyon al­
kalmas ház örök áron. kedvező 
feltételek mellett eladó. Csak 
komoly vevuk ajánlataira vála- 

■ *
li > italába „Alföldi város“
czim alatt kérek. Ügynökök 
kizárva. 11086

Fox-terrier
..ölyvk kutyák jutányosán el­
adok. Czim a kiadóhivatalban.

2000 holdas
r irtok Szabolcsmegyében. 950 
hold Hontmegyeben eladók. 
Előbbi 5 vasút, utóbbi 1 vasut- 
llomás közelében, mindmeg­

annyi ' 2 ura távolságban. Czmi 
.. kiadóhivatalban,______ 719:2

Könnyű üzetesi 
föltételek ! Díszes, olcsu vas-
bátorok. gyermekkocsik, 
gyermek ágyak ruganyos 

aczeleodroay ágybetétek,
frik és lószőr. matraczok,

paplanok,azövetfúggönyök. 
agy- es asztalterítők, kár­
pitozott fabútorok, tükrök
ts függő lámpák kaphatók 
Papai os Nathan gyárosok 
nai. Budapest.VI An dr assy 
nt 2. Fonciere palota.) Vi­
dékre es helyben részlet- 
»zetesre is szolgaiunk minden 
.rfelemeies nélkül. Árjegyzéket 

-yen és bérmentve küldünk.
3-611

Alkalmazást keres.
Egy árva leány

szerény feltételek mellett ajánl­
kozik. keresztény úri családhoz - 
egy háziasszony melle. Gyer­
mekeket a négy elemiben 
oktatni képes. Ajánlatok „Árva 
leány“ jelige alatt a kiadóba 
kéretnek. 7194

Egy ügyes
fehérvarrónő mindenféle 

munkát elvállal. Czim a ki­
adóban. 7046

Alkalmazást nyer._
Társalgónőt

keresek, a ki magyar anya­
nyelvén kívül a franczia- és 
németnyeivet kifogástalanul bő­
széin Ajánlatokat „Német e* 
franczia“ jelige alatt elfogad 
a kiadóhivatal. 11085

Különféle.
33631 Tüzmentea

Fémszekrényeket,
kassettákai

villamos vészjelző pénzszekré­
nyeket. pánczélszekrényeket és 
másolópréseket legjobb kivitel­

ben és legolcsóbban szállít
lie sky Testvérek 
cs. és kir. szabadalmazott hazai 

pénzszekrénygvára

Budapest, VI., Szahoics-n. 4-
Főraktár Erdély részére

REMENYIK VICT0R
vasnagykereskedésében

oloKA vá

Felhívás
az előkelő nraságokboz!
Kik a télre szolgájukat vagy 
kocsisukat jó, modern ma­
gyar, nemet vagy franczia 
szabású téli libériával
szándékoznak ellátni, legelő­

nyösebben

SCHWARZ M.L.
kizárói, libéria raktárában,

V. Váczi-kömt 4. sz.
szerezhetik be. 3501 ö

Ugyanott kocsis-szűrben
is nagy választék

kézzel csomózott
_____  (smyrna)

legfinomabb gyapjú anyagból, valódi növényi testékek a [OIW legmagasabb vívmánya.
tegnnomaoo gyapjú auyaguui, vmuu, - ——    , ° ° ,  i i

TORONTÁLI SZŐNYEGGYÁR RÉSZV.-TÁRSASÁG. í
Főraktára: Budapest, VI., Andrássy-ut 4. ,

Függönyök, térítők, divdntakarék flmárntt ipar) pokrócatok stB». ^

MAGYAR H FÉM- ÉS

L4IPÍÁR[-GYAB
RÉSZVÉNY-TÁRSASÁG

BÜDAPBST-KŐBÁNVA.

Petróleum-lámpák
minden óiéira.

FÉM- és DSSZMÜ 
TÁRGYAK.

VALÓDI KIBÁLYOLAJ
biztousági petroleum.

Raktárak Budapesten:
V. Gizella-tér I. szám.
VI. Teréz-kcrut és Király-utcza sarkán. 

Vili. Üllöi-ut 12. szám, a Kálvin-tér sarkán.
X. Jászbsrényi-at. 34973

POZSONY: Lörinczkapu-utcza.
KOLOZSVÁR: VVesselényi-utcza 20.

Ráadásul
a karácsonyi ajándékhoz

legalkalmasabb pótlék

DOERING-SZAPPAN
a bagolyiyal

pompás dobozba csomagolva, a melyből mind­
egyik három darabot tartalmaz.

A karácsonyi saisonban mindenütt kapható 
áremelés nélkül. 35068

Nem keli ]*'11
Unger-ftMe toj&skák. Az egyedüli 
biztos sikerű véclszer. 
Mintadoboz bérmeutve íí frt 20 kr. 
Egyedüli lerakat Ausztrirt-Magyar- 

ország részére Budapesten 34y4U

Klein Józsefnél,
Vóczi-körut 7. sz.

Folyton éles: CBülökléi 
Bktos lépés áltai a lu

és lehetetlen,
rat kíméli.

És* 2 8 t<Kaszai? és
Budapest. Külső Váczi-út 91. 

Patkóié anyagok és csavar-áruk gyára.

@e®eeo®eeeeee#ee©®eesecQtie6»e@eee-:vg
i $

I Karácsonyra I
^ gyermekeknek a legjobb és legolcsóbb £

kieszközöl és értékesé.

PATAKY H. és W.
Baäapest. ’fii.. EnsélEt-Xim a.

Központ: Berlin Louisenstr 25.
Fönnáll 1882 óta. —

>ai»t irodák : Praga. Hamburg, ivuln.
Frankfurt. Lipcse, Boruszló, Vara v 

Ne*’-York, Hannover. S4ŰTŐ 
Eddig OOO benyújt.,.iOV.V w

Értékesít.s: szerződések

2 , millió márka
értékben kötettek.

I Felvilágosítások s prospektusok ingyen
A magyar kereskedelmi mú­

zeum képviselosege-

húzásra érvényes Újságírók Sorsjegye | 

ára csak

± korona.

Javított
másoló-készülék.ektográf:

EKTOGRÁF-A NY A G. 
§| ! EKTOGRÁF -TINTA.
Levél- es számla-rendezők,bibliorhaptes. Képes árjegyzékek, 

hektvgrafált lenyomat.-k íngryen c- bérmentve. 31057

Josef Lewitus Wien. I.. Franzensring 20.
Hektograf anyag és tinta kizárólag az eredeti feltalálóiul 

legjobb minőségben • s u legolcsóbb árakon.

A kicsikéknek kedves

képes gyermek-hetilap.
Szerkeszti: fi* Ó S A 15 Á C S I.

Az első számot karácsony estére minden 
előfizető megkapja. Az Én Újságom a gyer­
mekeknek a legkedvesebb karácsonyi aján­
déka. az egész ünnepen át mulat a sok 
mesével, verssel, trérával. képpel és tudja, 
hogy minden vasárnap uj meg oj ürömé 
lesz az v aranyos újságával. Januárban 
minden előfizető gyönyörű naptárt kap 

ingyen az 1999. évre.
Előfizetési ára negyedévre t forint.

Előfizetés küldendő postautalványon
Az „Én Uj ságvm*4 kiadóhivatalába 

Budapest, Andrássy-ut 10. szám.

Vonós síb.

hangszereket
olcsón és legjobb 

minőségben küld

Brüder Lutz
Schönbach (Csehorsz.)

Árjegyzék ingyen és bér- 
•V mentve. 3ől63

képeskönyvek.
Kitűnő tartalommal hazánk legkiválóbb gyér­

it ...... . itől u. m. Fása Lajos, Mikszáth Kál- \
mán, IIadó Antal stb.

Főnyeremény

100.000
I«

I

Pósa Lajos képes Ä B C-je. N.iyy alak gyönyörű j
t . Lajos ked

ve:>ikei. Szín nyomatú k«Ae»t>eii. Ara tO kr.

ízini-Czini. A kicsikéknek muzsikálja Pás* Bácsi. I 
. .. L . ... " 1 íj - j

szinnyomatu vászonkütésben. Ara 2 írt 40 kr.

I Arar.y napsugár. ir:a Pasa Lajos. Nagy alakú képes- I 
könyv. 2'j művészies kivitelű, pompás szinnyomatu j 
képcsoporttal, ugyanannyi önálló lapon. IHszes kötésben. I 
Ára 3 írt 60 kr.

Tündérliget. A gyermek élet változatos kepei. Irta 
Kllutái. bácsi. (Mikszáth Kálmán.'; Negyedrét. Tizenkét 
legfinomabb kivitelű színes és számos fekete keppel 
Színevomatu kötésben. Ara 2 frt 40 kr.

korona ért. 35171 j

frlenazséria. AUatos képeskönyv. Felváltva finom 
szinnyomatu és egyszínű képekkel. Ara 1 frt 20 kr.

Két különböző tartalmú de hasonló külsejű képeskönyv.
Kis emberek pajtásai. Mindenféle állat­

képek. ravalú apró népnek. Leuteman Henrik stb. 
Kepeit versekkel ellátta Radó Antii (Antal bácsi). 
Ki:. :: k;1-ítéli., szinnyomatu és fekete képekkel. Kemény 
• V-Khar. -rí- ••= kö^-ber. Egy-egrnek ára 1 frt 20 kr.

j áo gycrmeiceii műiatSL.ga. Olcsó állatos képes* 
könyve :sk-k. a legzsengébb Korú gyermekek számára, 
könnyű versikék kel Rado Antaltól ABC szöveggel. I 
Hef-le külöml-"Zo tartalmú, de hasonló külsejű képes- J 
könyv. Eg>-egynek ára 20 kr. Ugyanaz nagyobb kiadás, | 
bő taríalomnial. szinnyomata boritékbe kötve 1 frt.

Elszakíthatlan képeskönyvek!
Vadászképek. Utazás a világ körül. Két külön­

böző tartalmú, de hasonló külsejű képeskönyv. Mindegy ik 
S finom szinnyomatu képpel, vastag lemezre huzva,
összehajtható "alakban. Szinnyomatu 
egynek-egynek 1 frt 50 kr.

borítékkal. Ára

Két különböző tartalmú de hasonló külsejű képeskönyv: 
Állatvilág. Örökke tartó képeskönyv. Házi állatok.

Elpusztithatlan képeskönyv. Versekkel és elbeszélésekkel. 
Legnagyobb alak mindegyik 6—6 színes képpel és 
Iá—12 oldal szöveggel. Kép és szövege vastag lemezre 
van felhúzva. Szín képes borítékba tartósan kötve. 
Egy-egy képes könyv ára 1 frt 80 kr.

Kaphatók

LAMPEL RÓBERT (Wotílaner F. és Fiai)
es. és kir. udv. könyvkereskedésében

Budapest. Andrássy-ut 21. sz. alatt.
Teljes jegyzéket ingyen és bérmentve küldünk.

5 nyeremény á 20.000 kor. stb. stbj

Fiatal leánynak karácsonyra
a legjobb és legolcsóbb

képes hetilap fiatal lányok számára.

Szerkeszti TUTSEK ANNA.

Karácsony estére minden előfizető megkapja az 
első számot és kedvesebb ajándékkal nem igen 

lephetjük meg a fiatal leányt, a kinek olyan nehéz 
jó olvasmányt adni. A karácsonyi szám az egész 
ünnepen való érdekes olvasmányt nyújt és örömet 
okoz neki minden vasárnap, a mikor beköszönt 
hozzá az ő lapja. Az első számban rendkívül érde­

kes s tanulságos pályázatot tűztünk ki. 
i*

Előfizetési ára negyedévre l forint 50 kr.
----—

Előfizetés küldendő* postautalványon a .»MAGYAR 
LÁNYOK44 kiadóhivatalába, Andrássy-ut 10. sz.

—■>» b A cimMémél ktrjük Andrássy-ut ÍO. írni.

Férfiak!
Fontos az én szabadalmazott 
világhírű találmányom férfi- 
gyengeség ellen. Prospektusok 
borítékban 30 kr. beküldése 
mellett AUGENFELD J. 
Becs, XX . Türkenstrasse 4.

35121

pinH

............... ....alsó r-uJhiEi. j

e ,r'.)óV-.

Gr. Lahmann-1
Csak ezen 

védjegyű a valódi.
sÉ

Orvosi tekintélyektől ajánlott és bevált fehérnemű, 
a mosásban össze nem megy és el nem tűmül, 
sok évi hordás után is laza és selyempuhaságu 

marad a legnagyobb tartósság mellett.
Legkellemesebb viselet télen-nyáron.
34971 Egyedül engedélyezett sváros

H. HEINZELMANN, Bregenz (Vorarlberg.)
Prospektus és árjegyzék ingyen és bementve.

Zitósrtmska
BUDAPEST,

IV., Muzeum-körut 29. sz.
szemben a múzeummal.

Első rangú áruháza:
vadászfegyverek, revolve­
rek, töltények, lőporok, 
vadászati, halászati és tu­
rista-felszerelések, svod 
bőrkabátok és Loden ruhá­
zatok. tornaszerek, vivó- 
eszközök. korcsolyák és 
mindennemű sport-áruk­

ban. 35)58
Angol lőporral töltött töltények.
Képes árjegyzék ingyen 

bermentve.
és

Ele® hozás

visszavonhatatlanul I
már jövő hó é-én.

I 35169 Aas

Megrendeléseket pontosan teljesít:

a Budapesti Újságírók Egyesületének
sorsjáték-kezelösége

IV. kér., Kossuth Lajos-utcza 1. sz.

BEIMEL LAJOS
bank- és váltóüzlete

Budapest, IV., Kecskeméti-utcza 13. sz.

IUJ IDŐK!
Herczeg Ferencz

lapja kitűnő és vegyes tartalommal, mű­
vészi illusztrácziókkal jelenik meg. Színes 
és egyszerű inümellékletei a bekerctezésre 
érdemesek. Februárban is egy gyönyörű ft 
8 színben nyomtatott mülapot ád. Az 
uj neg)red újévkor kezdődik, de az uj 
előfizetők a gyönyörű karácsonyi szá­
mot, valamint az Erzsébet királyné 
díszes emlékfüzetet ingyen kapják. Az 
Uj Idők minden izében a magyar 

család lapja, szórakoztatója.
Negyed évre 2 frt.

Kiadóhivatal: Andrássy-ut 10. sz.

Hirdetések felvétetitek e lap részére 
j a kiadóhivatalban, Papnövelde-utcza 8.

legújabb és legteljesebb le-
velezökönyv nők számára.
Minden előforduló alkalmakra 
való fogalmazási mintákkal, 
mindenféle társasági, családi, 
bizalmas és szerelmi levelek­
kel, különféle ügyirat­
mintákkal es alapos út­
mutatással a levélírás 
szabályait illetőleg rövid 
helyesírás-tannal» a ma­
gyar polgári jogok és kor­

mányzat ismertetésével stb.

Negyedik bővített kiadás.

Ára kötve 1 frt öO kr.
Utánvét 15 krral több.

Kapható az EGYETÉRTÉS
kiadóhivatalában Budapesten, 

IV., Papnövelde-utcza 8.

a legjobb minőségben jótállás mellett iL W

EHRLICH G. GUSZTÁV
magyar kályhagyára Budapesten

Meidinger-kályhákat, fekete fényezett 
aczéllemez köpenynyel vagy különféle színre 
zománezozott köpenynyel. ál any ozott alap­
zattal a legdíszesebb kivitelben.

Muidinger-kályhákat, egy kályha több 
szoba fűtésére alkalmazható, melegVezetö 
csövekkel ellátva.

Szabályozó töltökályhákat aczél vaslemez 
burkolattal és tüzszilard betéttel,jótáll ássál.

Szabályozható kályhákat fafütésre,
„Ehrlich-féle* kávéház és vendéglő ré­
szére alkalmazható kályhákat.

Gyón VII., Pogfcirtisi-vit 6.
Telefon 62-21.

Asztaltüzhelyekei a legtartósabb és el nem 
pusztítható zománcz burkolattal mind-a 
színben és szép kivitelben. „Ehrlieii-téie“ uj 

asztaltnzhelyeket reezés oi-iaifalakkai
vaslemezből.

Takarektüzhelyeket erős anya-'ő .
szitve, szép kivitelben és olcsó árak i;.vl! :L

Szelelő-rácsokat.
Minden rendszerű kályhák

gyáramban olcsón javíttatnak é- a leg, Ao 
állapotban haza szállittatnak.
Mintaraktár VII., Dohány-utcza 3. szám.

34,553 Telefon 60-08.

Nincs ember,
a ki dolgozik, kereskedik, gazdál­
kodik, nincs polgári hivatás a 
gyakorlati életben, melyre nézve 
nélkülözhetetlen ne lenne a

Házi kincstár.
Sok száz titkos szerével s hasz­
nos tudnivalójával a háztartás, 
gazdaság, egészségtan, de külö­
nösen az ipari kereskedelmi 
üzemek, egyszóval a minden­
napi élet minden köréből. E 
megbecsülhetetlen könyvet Dr. 
Hankó Vilmos szerkesztett. 
Ára színes borítékban 1 frt 

20 kr., kötve 1 frt 50 kr.

Megrendelhető
az „Egyetértés“
kiadóhivatalában Budapesten, 

Papnövelde-utcza 8.

jgaaaaitfMttac • aaas y - mst IF**"' --A2

Oö|aie
CZÜBA-OüROZIER & iieUl

ÍBAXCZIA COGNACGYÁR, PE0SI0KTÖH.
09' Mindenütt kapható.

VezérügynöKség: RUDA ÉS BLOCHMANN Budaceit—Becs.

A fdldmivelésügyi magyar 
királyi ministerium felügye­

lete és a

Magyar

magyar bortermelők orszá­
gos szövetkezetének veze-1 

tése alatt álló

királyi

Országos Központi MintaplnoifiJ
A közeledő karácsonyi és újévi ünnepek alkalmából tudatjuk, hogy

ELÁRUSÍTÓ FŐRAKTÁRUKÉ;]
3V kiz»i*őlsaff

V.. Akadémia-uitcza B. ss= alatt van>^j
9 I

Fiókárudáink pedig: ^
IV. kér., Egyetem-utcza 3. VS. kér., Teréz-körut 3. 

Vili. kér., József-körut 15. sz. alatt vannak.
jJHfT Helybeli megrendelések a fentebbi fiókárudáknál, nemkülönben az Akadoini» 

ntcza 8. sz. alatti főraktárnál lelefon utján is (648. sz.) eszközölbetök.
8^* Vidéki megrendeléseket a főraktárhoz (V.. Akadémia-ntcza 8. sz. 

kérünk czimezni. "^s|
3^* Megrendelések a legkisebb mennyiségtől kezdve postai utón is teljesiitetnv^

Akadómia-ntcza 8. szám a. főraktárból.

TELEFON: Főraktár: V., Akadémia-utcza 8. sz. TELEFON:
043. sz.

Budapest, N^y Sándor könyvnyomdájából IV., Papnövelde-utcza 8. szám.

S Z E R K E: 
büdapept, rv. p apí

Telefon ssá|
KÉZIRATOKAT nem 

CSAK BÉRMENTES LEV
ELŐFIZI^ 

Vidékre postán v. hel 
Egy évre . ... 30 frt. |1 
Egy fél évre . . 10 frt. jF 
Külföldre: S hóra Ni 
Franczia-, Olasz-, Orosz-. 
országokba, Svajcz-, J 
valamint amaz országai 
eiwrzódéehez tartoznak.

Et?y számi

A dissz
= Andrássyl 

Albin után íl 
Szilágyi Dezsö| 
letiport lelkiisr 
megrenditőbb 
sebb viliarzása 
nak sorozalol 
ban ? Mi:sod/ 
kopogás, sőt i] 
Lloydbeli klubi 
mögött a fe 
vad dőzsülésii 
magukat! Az| 
vei mámorul 
sápadtan és 
mernek-e egv^ 
ilyen szózatos 
meket hallják i 
bámészkodás ; 
nőkre és vi 
szervezetüknél 
lami lelkiisme« 
nem sejtettek,! 
épen akkor, i| 
juk kiszakasztq 
a kiket a lelki 
kiválasztott, él 
válhatlan fatug 
gén elemnek 
lökből kizártalj 
fekszik rá mel 
jajtuk a gögd 
követett el mi 
káromló gögg^ 
hamar saját 
löl összeroskal

Mikép lógjál 
dakat, melyek! 
nagyságai saji| 
az országos 
eszmék, érdekl 
kormánypárt H 
össze 1 íme ií 
„szabadelvűséi 
pártiság saját 
csőségének va| 
alkotásukrajis i 
nagy elvi kü| 
klubbeli szőve 
ki az ö gazdd 
az országban 
nézve nem kői 
vesebb önérzet! 
rendszer tárna 
fiakat, kiket 
rénylete a kol 
telenül maga 
szerepre, bogi 
ianak a párti 
melyek a mai 
innét és önnel 
hatja azonbaj 
lenzéki parte 
elvi kü; | 
bírói illetéke

Ha jól tudón 
lnkn k. Mióta < 
életből j és - _ 
szvp iiarom szd 
mint fiienur ka 
ü-yi , két !eáq 
szó- n ipon 1/ 
8;ií;ka neveli 
tvk lakni a ki: 
es a inden egyl 
tanai, hol 
írtul. E ti:: esj 
perdült le. Ma 
kam.lkaban. kil 
ruhában, fek<- 
rui k húrom | 
u, ikut kellett 
jelenetek a;: uJ 

Ilyenkor az 
nagy könyvet. 
S. 2'illákat r| 
dett aoóssagok 
t= Vi rágni- sírj 
ís ut-ídve monj 
aztán januar 
Vu-ugné Sárikul 
Mariska hallott 

— Egyel 
tönkre megy 
és Saiikanak | 
toalett 1

Az évek azd 
ment tönkre 
mindegyre rit] 
egyebeket. 

Úgyis mindé 
banka mar 

szúkt- hajú, kéj 
Virág Sarisa 
iratkozott a sd 
ke uni lukti 
cm I bajos 
t in is sokti 
kézit utisztitasrl 
a sarkon.

Virágné mo: 
és lm Mariska 
hajtva mondta 

— A Testi) 
lek le. Micsoü


